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:- fo"k;&lwph :- 

Øa- la- v/;k; la[;k v/;k; uke i`"B la[;k 

1 1 fo|qr vkos’k rFkk {ks= 5&34 

2 2 
fLFkjoS|qr foHko rFkk 

/kkfjrk 
35&66 

3 3 fo|qr /kkjk 67&85 

4 4 
Xkfreku vkos’k vkSj 

pqEcdRo 
86&96 

5 6 oS|qrpqcadh; izsj.k 97&114 

6 9 
fdj.k izdkf’kdh ,oa 

izdkf’kd ;a= 
115&142 

7 11 
fofdj.k rFkk nzO; dh 

}Sr izd`fr 
143&154 

8 13 ukfHkd 155&165 

9 14 

v/kZpkyd 

bysDVªkWfudh& inkFkZ] 

;qfDr;ka rFkk ljy 

ifjiFk 

166&170 
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ç'u 1- nks leku vkos'kksa q] q dks tksM+us okyh js[kk ds eè; fcUnq ij ,d vkos'k q* j[k fn;k 

tkrk gSA ;fn rhuksa vkos'kksa dk fudk; lUrqyu esa gks rks q* dk eku gksxk&  

¼i½ -q @2 

¼ii½ -q @4 

¼iii½ q @4 

¼iv½ q @2 

mÙkj& ¼ii½ -q@4 

ç'u 2- 8 dwy‚e _.k vkos'k esa mifLFkr bysDVª‚uksa dh la[;k gS 

¼i½ 5 Û 1049 

¼ii½ 2-5 Û 1019 

¼iii½ 12-8 Û 1019 

¼iv½ 1-6 Û 1019 

mÙkj& ¼i½ 5 Û 1049 

ç'u 3- oS|qr&{ks= dh rhozrk dk ek=d gS  

¼i½ dwy‚e@U;wVu 

¼ii½ twy@U;wVu 

¼iii½ U;wVu@dwy‚e 

¼iv½ U;wVu@eh 

mÙkj& ¼iii½ U;wVu@dwy‚e 

ç'u 4-fuEu esa ls dkSu&lk oS|qr&{ks= dk ek=d ugÈ gS\  

¼i½ U;wVu@dwy‚e 

¼ii½ oksYV@ehVj 

¼iii½ twy@dwy‚e 
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¼iv½ twy@dwy‚e@ehVj 

mÙkj&¼iii½ twy@dwy‚e 

ç'u 5- vkos'k dk [kks[kyk xksyk oS|qr {ks= mRiUu ugÈ djrkA  

¼i½ fdlh vkUrfjd fcUnq ij 

¼ii½ fdlh ckgjh fcUnq ij 

¼iii½ 2 eh ls vfèkd nwjh ij 

¼iv½ 5 eh ls vfèkd nwjh ij 

mÙkj& ¼i½ fdlh vkUrfjd fcUnq ij 

 

ç'u 6- bysDVª‚u ds vkos'k ,oa lagfr dk vuqikr gksxk  

¼i½ 1-77 × 1011 dwy‚e@fdxzkA 

¼ii½ 1-9 × 1012 dwy‚e@fdxzk 

¼iii½ 1-6 × 10&19 dwy‚e@fdxzk 

¼iv½ 3-2 × 1011 dwy‚e@fdxzk 

mÙkj& ¼i½ 1-77 × 1011 dwy‚e@fdxzk 

 

 

ç'u 7-nks fcUnq vkos'kksa dks igys ok;q esa rFkk fQj K ijkoS|qrkad okys ekè;e esa leku nwjh ij 

j[kus ij ;fn muds chp yxus okys oS|qr cy F0 rFkk Fm gksa rks F0 % Fm dk eku gksxk 

¼i½ K % 1 

¼ii½ 1 % K 

¼iii½ K2 % 1 

¼iv½ 1 % K2 

mÙkj&¼i½ K % 1 

ç'u 8- oS|qr'khyrk dk ,låvkÃå ek=d gS 

¼i½ dwy‚e2@U;wVu&ehVj2 
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¼ii½ U;wVu&ehVj2@dwy‚e2 

¼iii½ U;wVu@dwy‚e 

¼iv½ U;wVu@oksYV@ehVj2 

mÙkj& ¼i½ dwy‚e2@U;wVu&ehVj2 

iz” u%&9 ,d cUn lrg ds vUnj dh vksj rFkk ckgj dh vksj dk fo|qr ¶yDl Øe” k% 

8×103 rFkk 4×103 Nm2/c gS lrg ds vUnj usV vkos’kgS%&     

¼1½ 4×103@ε0 

¼2½ 4×103 ε0    

¼3½ &4×103 ε0         

¼4½ &4×103@ ε0 

mÙkj&¼2½ 4×103 ε0    

 

iz” u%&10 fn, x, f}/kzqo ds dkj.k v{kh; js[kk ij X nwjh ij fLFkr fcUnq ij fo|qr {ks= 

dk ifjek.k E gS rks blh f}/kzqo ds dkj.k fuj{kh; fcUnq ij X nwjh ij fLFkr fcUnq ij 
fo|qr {ks= dk ifjek.k gksxk%&  

¼1½ 2E             ¼2½ E/2                ¼3½ E                  ¼4½ E/4  
mÙkj&¼2½ E/2 
 

iz” u%&11 fuokZr esa j[ks nks vkos” kksa ds e/; fo|qrh; cy yx jgk gS nksuks vkos” kksa ds 

e/; rkEcs dh iÍh j[k nh tkrh gS vc fo|qrh; cy gksxk%&                                                 

¼1½ vf/kd            ¼2½de              ¼3½ vifjofrZr              ¼4½ 'kwU; 

 

mÙkj&¼4½ 'kwU;  

 
 

ç'u 1- ,d bysDVª‚u rFkk ,d çksV‚u ,d leku oS|qr {ks= esa j[ks x, gSaA fdldk Roj.k vfèkd 

gksxk vkSj D;ksa\  

mÙkj&bysDVª‚u dk Roj.k vfèkd gksxk] D;ksafd çksV‚u dh vis{kk bysDVª‚u dk æO;eku de gksrk 

gSA 

ç'u 2   1 C vkos'k esa fdrus bysDVª‚u gksrs gSa A 

mÙkj      𝑞 = 1 𝐶        𝑒 = 1.6 × 10−19𝑐          𝑛 =? 
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          𝑞 = 𝑛 𝑒         

          𝑛 =
𝑞

𝑒
=

1

1.6 ×10−19  = 6.25 × 1018     𝑒−  

ç'u 3   HCl esa  𝐻+
 o Cl ds e/; dh nwjh 1-2𝐴0

 gS v.kq dk f}/kzo vk?kw.kZ dk eku dwykWe   

         X eh- esa gksxkA 

mÙkj      𝑞 =   𝑒 = 1.6 × 10−19𝑐          

          2𝑎 = 1.2 × 10−10 𝑚           

          𝑝 = 𝑞 (2𝑎)   =      1.6 × 10−19 ×  1.2 × 10−10       

                = 1.92 × 10−29
 dwykWe x ehVj 

ç'u 4  fuokZr dh fo|qr'khyrk dk eku fyf[k, 

mÙkj    ∈𝑜= 8.85 × 10−12 𝐶2

𝑁𝑚2⁄  

ç'u 5  vkisf{kd fo|qr'khyrk dks ifjHkkf"kr dhft,A  

mÙkj   ek/;e dh fo/kqr” khyrk rFkk fuokZr dh fo|qr'khyrk dk vuqikr ek/;e dh vkisf{kd  

 fo|qr'khyrk dgykrk gSA lqpkyd dh vkisf{kd fo|qr'khyrk vuar gksrh gSaA 

ç'u 6  ok;q ds fy, ijkoS|qr lkeF;Z dk eku fdruk gksxkA  

mÙkj     3 × 106
   

िोल्ट 

मीटर 

ç'u 7  fo|qr f}/kqzo vk?kw.kZ dk lw= fyf[k, ;g vfn'k jkf'k gS vFkok lfn'k A 

mÙkj     𝑝⃗     = 𝑞(2𝑎⃗⃗ ⃗⃗⃗) dwyWke ehVj  

       ;g lfn'k jkf'k gSa fn'kk _.kkos'k ls /kukos'k dh vksj  

ç'u 8  7N14 
ukfHkd ij dwykWe esa vkos'k dh x.kuk dhft, 

mÙkj    𝑞 = 𝑛𝑒 =    7𝑒 =   7 × 1.6 × 10−19
 

        = 11.2 × 10−19
 dwykWe 

ç'u 9   𝑞1 o  𝑞2 nks fcanq vkos'k ds fy, 𝑞1𝑞2 < 0 gS rks nksuksa vkos'kksa ds e/; cy dh  

  ç—fr D;k gksxh A 

mÙkj   𝑞1𝑞2 < 0 ds fy, 𝑞1 /kukosf'kr gks rks 𝑞2 _.kkosf'kr gksxkA 

       vr% foijhr ço`fÙk ds vkos'k gksus ds dkj.k vkd"kZ.k cy dk;Z djsxk 
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ç'u 10  fMckbZ fdl HkkSfrd jkf'k dk ek=d gSA  

mÙkj    fo|qr f}/kzqo vk?kw.kZ 

        1 fMckbZ = 3.3 × 10−30 dwykWe x ehVj  

ç'u 11 fo|qr f}/kzqo ds dkj.k v{k vFkok fuj{k ij fo|qr {ks= dh rhozrk rFkk izs{k.k fcanq dh  

  f}/kzqo dsaæ ls nwjh ij fuHkZjrk crkb, A 

mÙkj   𝐸 ∝
1

𝑟3 

 

ç'u 12  rkacs ds leku æO;eku okys nks xksys A o B gSaA ;fn A dks +Q dwykWe vkos'k rFkk B  

dks −𝑄 dwykWe vkos’k fn;k x;k gS rks vkosf'kr gksus ds ckn dkSulk xksyk vf/kd       

nzO;eku dk gksxkA 

mÙkj     B 

ç'u 13  fLFkj vkos’k ds pkjksa vksj mRiu {ks= dk uke fyf[k,A 

mÙkj     fo|qr {ks=  

 

ç'u 14  nks fcanq vkos'kksa ds e/; lqpkyd ek/;e gksus ij vkos'kksa ds e/; fo|qr cy dk eku   

    fdruk gksxkA  

mÙkj      lqpkyd ds fy, ∈𝑟= ∞ 

          dwy‚e ds fu;e ls 𝐹 =
1

4𝜋∈0∈𝑟
       

𝑞1𝑞2

𝑟2  

           𝐹 = 𝑂         ∈𝑟 dk eku j[kus ij 

ç'u 15  fo|qr {ks= dh rhozrk dh ifjHkk"kk nhft,A 

mÙkj     fo|qr {ks= esa j[ks ,dkad ijh{k.k /kukos'k ij yxus okyk cy] fo|qr {ks= dh rhozrk  

  dgykrk gS A 

  𝐸⃗⃗ = 𝐹
→

𝑞𝑜
   𝑞𝑜 → 0  मात्रक =

न्द्यूटि
कूलोम 

ç'u 16   fo|qr ¶yDl esa ifjHkkf"kr dhft, rFkk crkb, fd ;g lfn'k jkf'k gS ;k vfn’k 

mÙkj    fo|qr {ks= esa fLFkr fdlh {ks=Qy ls  vfHkyacor xqtjus okyh dqy fo|qr cy js[kkvksa   
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        dh la[;k dks fo|qr ¶yDl dgrs gSA ;g vfn'k jkf'k gSaA  

 

 

ç'u 17  D;k le:i vkosf'kr vpkyd ijr vFkok pkyd ijr ds dkj.k 𝐸⃗⃗ dk eku ijr dh  

        izs{k.k fcanq ls nwjh ij fuHkZj djrk gSA  

mÙkj     𝐸 ∝ 𝑟𝑜
   vFkkZr E dk eku  𝑟 ij fuHkZj ugha djrkA 

 

           𝐸 

 

 

                                               𝑟 

ç'u 18   ,d ?ku esa ikWp fo|qr f}/kzqo j[ks gSaA /ku ls fuxZr fo|qr ¶yDl Kkr dhft,A 

mÙkj         ∅ =
𝑞

𝜖0
          xkml ds fu;e ls 

           ∵ 𝑞 = 0 

           ∴ ∅ = 0 

ç'u 19   ,d fo|qr f}/kzqo ,d leku fo|qr {ks= esa bl çdkj fLFkr gS fd bldk vk/kw.kZ  

𝑃,⃗⃗⃗⃗ fo|qr {ks= 𝐸⃗⃗ dh fn'kk esa lajsf[kr gSaA f}/kzqo dk larqyu LFkkbZ gSa vFkok vLFkkbZ\ ;fn 𝑃⃗⃗ 

o 𝐸⃗⃗ ijLij foijhr fn'kkvksa esa gks rc\ 

mÙkj   (1) LFkk;h  

       (2) vLFkk;h 
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ç'u 20   le:i vkosf'kr vpkyd xksys ds vanj fo|qr {ks= o nwjh ds e/; vkjs[k cukb,A  

mÙkj        𝐸 ∝  𝑟   

 

 𝐸 

 

 

    𝑟 

 

ç'u 21   n'kkZb, fd ek=d oksYV / ehVj rFkk U;wVu / dwykWe ,d gh jkf'k ds gSaA ;g fdl   

        HkkSfrd jkf'k ds ek=d gSA  

mÙkj     िोल्ट 

मीटर 
  =  

जूल
कूलोम⁄

मीटर   =    
न्द्यूटि−मीटर
कूलोम−मीटर   =    

न्द्यूटि
कूलोम   

          ;s ek=d fo|qr {ks= dh rhozrk ds gSaA   

ç'u 22   fo|qr ¶yDl dh foHkk fyf[k,A 

mÙkj     [𝑀1𝐿3𝑇−3𝐴−1] 

 

ç'u 1  ,d can i`’B esa izosf'kr vkSj fuxZr fo|qr ¶yDl ds eku Øe'k% 4 × 1012
 oksYV ehVj  

 vkSj 8 × 1012
 oksYV x ehVj gSa bl can i`"B ds vanj vkos'k dk eku Kkr dhft,\ 

mÙkj    𝑑∅ = ∅2 − ∅1 = 8 × 1012 − 4 × 1012
 

            = 4 × 1012
 oksYV ehVj 

            xkml ds fu;e ls 𝑑∅ =
𝑑𝑞

∈0
 

          𝑑𝑞 = 𝑑∅ ∈0 
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= 4 × 1012 ×= 8.85 × 10−12
 

= 35.6 dwykWe 

ç'u 2   200𝑙 + 300𝑗̂ 
िोल्ट 

मीटर 
 rhozrk ds leLr fo|qr {ks= esa 5 × 10−3𝑗 ̂मी .2 dk {ks=Qy  

  j[kk gS bl {ks=Qy ls fuxZr fo|qr ¶yDl dk eku Kkr dhft,A 

mÙkj      𝑑∅ = 𝐸⃗⃗. 𝑑𝐴⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

         = (200𝑙 + 300𝑗)̂. (5 × 10−3𝑗̂) 

             = 1.5 oksYV x ehVj 

ç'u 3  12 cm f=T;k okys Bksl xkssyh; pkyd ds i`"B ij 1.6 × 10−19𝑐 vkos'k ,d  
  leku  :i ls forfjr gSaA xksys ds vanj fo- {ks- dh rhozrk dk eku Kkr dhft,A  

mÙkj    Bksl pkyd xksys ds vanj vkos'k 𝑞 = 0  

        pkyd xksys ds vanj   𝐸 = 0  

ç'u 4  fo|qr {ks= js[kkvksa ds dksbZ nks xq.k fyf[k,A  

mÙkj   1   fo|qr {ks= js[kk,a ,d nwljs dks dHkh ugha dkVrh D;ksafd buds dVku fcanq ij fo|qr  

           {ks= dh nks fn'kk,a gks tk,xh tks fd laHko ugha gSA 

       2   ;g /kukos'k ls pydj _.kkos'k ij lekIr gks tkrh gSaA  

 

iz” u 5  js[kh; vkos'k ?kuRo dks le>kb,A bldk ek=d fyf[k,A  

mÙkj   js[kh; vkos'k ?kuRo %&tc vkos'k dk forj.k ,d js[kk lh/kh vFkok odz ds vuqfn'k  

 gksrk gS rks çfr ,dkad yackbZ ij vkos'k dh ek=k dks js[kh; vkos'k ?kuRo dgrs gSaA ;fn  

 𝑞 vkos'k fdlh js[kk dh l yackbZ ij leku :i ls forfjr gks rks vkos’kdk js[kh; vkos’k 

 ?kuRo 𝜆 =
𝑞

𝑙
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       ek=d = dwykWe@ehVj gksrk gS 

ç'u 6 lkcqu dk cqycqyk vkosf'kr djus ij vkdkj esa D;ksa c<+ tkrk gS \ 

mÙkj   vukosf'kr lkcqu ds cqycqys esa /kukRed o _.kkRed vkos'kksa ds e/; lkE; gksrk gSA  

tc bldks _.kkRed vkos'k nsrs gSa rks lkE; dh fLFkfr cny tkrh gSa] bl le; dh  

çkIr djus ds fy, vkos'k vkil esa izfrdf’kZr djuk 'kq: dj nsrs gSaA vr% lkcqu ds  

cqycqys dk i`"B {ks=Qy c<+ tkrk gSA {ks=Qy c<+us ls cqycqyk vkdkj esa c<+ tkrk gSA 

 

ç'u 7  nks fLFkj fcUnq vkos'kksa ds e/; yxus okys cy ds fy, dwy‚e ds fu;e dk dFku  

  fyf[k,A 

mÙkj%   nks  fLFkj fcUnq vkos'kksa ds e/; dk;Z djus okyk vkd"kZ.k ;k çfrd"kZ.k cy nksuksa vkos'kksa  

 dh ek=kvksa ds xq.kuQy ds vuqØekuqikrh ,oa muds chp dh nwjh ds oxZ ds      

 O;qRØekuqikrh gksrk gSA ;g cy nksuksa vkos'kksa dks feykus okyh js[kk ds vuqfn'k gksrk gSA 

 

ç'u 8- vkos'k ds Dok.Vhdj.k dks le>kb,A 

mÙkj%   vkos'k dk Dok.Vehdj.k og xq.k gS ftlds dkj.k lHkh eqä vkos'k ewy vkos'k ¼e½ ds  

       iw.kZ&xq.kt ¼integral multiple½ gksrs gSaA 

       vFkkZr~ fdlh oLrq ij vkos'k q ges'kk fuEu çdkj gksxk  

            q = ne 

tgk¡ n = 0, ± 1, ± 2, ± 3, ……… 

tgk¡ n ,d iw.kZ la[;k gS vkSj e ewy vkos'k gSA 

ç'u 9  cyksa ds fy, v/;kjksi.k dk fl)kUr fyf[k,A 

mÙkj   tc dbZ vkos'k fdlh vkos'k fo'ks"k ij cy yxkrs gSa rks ml vkos'k ij yxus okyk  

ifj.kkeh cy mu] lHkh cyksa dk lfn'k ;ksx gksrk gSA tks os lHkh vkos'k vyx&vyx vkos'k 

ij LorU= :i ls cy yxkrs gSaA fdlh ,d vkos'k }kjk yxk;k x;k fof'k"V cy vU; 

vkos'kksa dh mifLFkfr ds dkj.k çHkkfor ugha gksrkA 
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ç'u 10 fo|qr {ks= js[kk fdls dgrs gSa \ buds nks xq.k fyf[k,A 

mÙkj%   fo|qr {ks= esa LorU=rkiwoZd ¼freely½ NksM+k x;k /ku ijh{k.k vkos'k ftl ekxZ dk  

vuqlj.k djrk gS] mls fo|qr {ks= js[kk dgrs gSaA 

xq.k – 

¼i½ fo|qr {ks= js[kk,¡ /ku vkos'k ls _.k vkos'k dh vksj pyrh gSaA 

¼ii½ nks {ks= js[kk,¡ dHkh ,d&nwljs dks dkVrh ugha gSA 

ç'u 11 vkos'k laj{k.k fu;e fyf[k,A 

mÙkj%   vkos'k dk laj{k.k og xq.k gS ftlds dkj.k fdlh foyfxr fudk; dk dqy vkos'k lnSo  

fu;r jgrk gSA bl çdkj fdlh foyfxr fudk; ds dqy vkos'k dks u rks u"V fd;k tk      

ldrk gS vkSj u gh mRiUu fd;k tk ldrk gSA 

 

ç'u 1  Hkqtk a okys ,d leckgq f=Hkqt ds “kh’kZ A vkSj B ij  leku vkos’kq gS A f=Hkqt ds  

  fcUnq c ij fo|qr {ks= dk ifjeki Kkr dhft, A  
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mÙkj    ekuk fd fcUnq A ij fLFkr vkos’kq rFkk fcUnq B ij fLFkr vkos’kq ds dkj.k fcUnq  c 

ij fo|qr {ks= dh rhozrk,¡ dze” k% 𝐸𝐴
⃗⃗⃗⃗⃗ rFkk 𝐸𝐵

⃗⃗ ⃗⃗ ⃗gS A rc  

 

        EA   =   EB = 
𝐾𝑞

𝑎2  

  fcUnq C ij ifj.kkeh fo|qr {ks= dk ifjek.k 

𝐸 = √𝐸𝐴
2 + 𝐸𝐵

2 + 2𝐸𝐴𝐸𝐵 cos 60′ 

𝐸𝐴 = 𝐸𝐵 =
𝐾𝑞

𝑎2
 

𝐸 = √𝐸𝐴
2 + 𝐸𝐴

2 + 2𝐸𝐴𝐸𝐴(1/2) 

                                𝐸 = √3𝐸𝐴
2 = √3    𝐸𝐴 

 

 

iz” u 2  4×10
-9 Cm f}/kqzo vk?kw.kZ dk dksbZ fo/kqr f}/kqzo 5×104 NC-1  Ifjek.k ds ,dleku  

𝐸 = √3 
𝐾𝑞

𝑎2
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  fo/kqr {ks= dh fn” kk 300 ij ljsf[kr gSA f}/kqzo ij dk;Zjr cyk?kw.kZ ds ifjek.k dk      

  ifjdyu dhft;sA  

mÙkj   fn;k gS & p=4×10-9 
dwykWe &eh-  

               E= 5× 104
 U;wVu@ dwykWe  

               θ=300  

   vr% oyk?kw.kZ
     𝜏 = 𝑃𝐸 sin 𝜃 

                      = 4 × 10-9 × 5 × 104 sin300 

                                                        𝜏 = 20×10-5 × 
1

2
  

                                                         10×10-5   
U;wVu eh- 

                                     𝜏=10-4  
U;wVu  eh- 

        Ckyk?kq.kZ dh fn’kk fo?kqr {ks= rFkk fo?kqr f}/kqzo vk/kq.kZ ds yEcor gsSSA  

 

 

 

 

 

iz” u 3  nks leku fcUnqor vkos’kQ tks  ijLij dqN nwjh ij j[ks x;s gS] dks feykus okyh js[kk  

  ds e/; esa vU; vkos’kq j[kk x;k gSA q dk eku ,oa iz—fr Kkr dhft;sa fd fudk;    

  larqfyr jgs A 

mÙkj       ekuk fd rhuksa vkos’kfp=kuqlkj j[ks gS & 
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A ij fLFkr vkos’kB ij fLFkr vkos’kds dkj.k izfrdf’kZr gksxk] vr% fudk; ds larqyu ds 

fy, vko” ;d gS fd q vkos’kQ vkos’kdh foijhr iz—fr dk gks] rkfd ;g blds }kjk 

vkdf’kZr gks lds A 

bl izdkj fudk; ds larqyu ds fy, & 

A ij fLFkr vkos’kQ  ij B ij fLFkr vkos’kQ ds  dkj.k izfrd’kZ.k cy =Q rFkk q ds 

e/; vkd’kZ.k cy 

𝐾𝑄𝑄

𝑟2
=

𝐾𝑄𝑞

𝑥2
  

    𝑞 =
𝑄𝑥2

𝑟2  

      iz” ukuqlkj  𝑃𝐴 = 𝑃𝐵 = 𝑥,   𝑥 =
𝑟

2
 

𝑞 =
𝑄  (

𝑟
2

)
2

𝑟2
 

𝑞 =
𝑄

4
 

𝑞 vkos” k] Q vkos’kdh foijhr izd̀fr dk gksus ds dkj.k  

𝑞 =
−𝑄

4
 

ç'u 4 ,d vuUr js[kh; vkos’k 2 lseh + nwjh ij 9x104 N/C dk fo|qr {ks+= mRiUu djrk  

 gSA js[kh; vkos’k?kuRo Kkr dhft, \  

mÙkj  
  fn;k gS & r = 2 cm.  = 2 x 10-2 m 

                            E = 9 x 10+4   𝑁

𝐶
 

                           E  = 
2𝐾𝜆

𝑟
    vr% 𝜆 = 

𝐸𝑟

2𝐾
 

                           𝜆 =  
9×104× 2×10−2

2× 9×109   

                         10-7
 dwykWe @ eh + 

ç'u 5  ,d xksys ds dsUnz ls 20 lseh + nwjh ij fo|qr {ks= dh rhozrk 10 V/m gS A xksys dh  

  f=T;k 5 lseh + gSA xksys ds dsUnz ls 8 lseh + nwjh ij fo|qr {ks= dh rhozrk Kkr  

  dhft,A  
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mÙkj
     fn;k x;k gS & R = 5 lseh = 5x10-2 eh +  

          r = 20 lseh + = 20x10-2 
eh +  

         𝑟 > 𝑅 

           𝐸𝑜𝑢𝑡 = 10 
िोल्ट 

मीटर  

                     r1 = 8 lseh +      = 8 x 10-2 
eh +  

                       r1 > R 

                     E`out    = ?  

                       Eout    =   
𝑘𝑞

𝑟2  

                  E`out    =   
𝑘𝑞

𝑟`2 
  

              Q fu;r gS   

          
𝐸`𝑜𝑢𝑡

𝐸𝑜𝑢𝑡 
  =

𝑟2

𝑟`2
 = (  

𝑟

𝑟`
)2 

          
𝐸`𝑜𝑢𝑡

10 
 =  ⌊

2×10−2

8× 10−2⌋
2
 
 
 =  ⌊

5

2
⌋

2
 

  = 
25

4
 

               E`out =  
25𝑋 10

4
= 62.5 

िोल्ट 

मीटर  

 

ç'u 6- pkj fcUnq vkos'k qA ¾ 2 μC] qB ¾ &5 μC] qC ¾ 2 μC rFkk qD ¾ &5 μC] 10 

cm Hkqtk ds fdlh oxZ ABCD ds 'kh"kks± ij vofLFkr gSaA oxZ ds dsUæ ij j[ks 1 μC vkos'k ij 

yxus okyk cy fdruk gS \ 

gy& 

fdlh vkos'k ij dk;Z djus okys vU; vkos'kksa ds dkj.k dwy‚e cyksa dks lfn'k fofèk }kjk tksM+k 

tkrk gSA vr% oxZ ds dsUæ ij j[ks vkos'k q0 ¾ 1 μC ij cy pkjksa vkos'kksa qA] qB] qC o qD 

ds dkj.k dwy‚e cyksa ds lfn'k ;ksx ds cjkcj gksxkA 
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ç'u 7- 4  𝑋 10&9 cm f}èkzqo vk?kw.kZ dks dksÃ fo|qr&f}èkzqo 5 𝑋 104 NC-1 ifjek.k ds fdlh 

,dleku fo|qr&{ks= dh fn'kk ls 30° ij lajsf[kr gSA f}èkzqo ij dk;Zjr cy vk?kw.kZ dk ifjek.k 

ifjdfyr dhft,A 

gy& fn;k gS] 

 

ç'u 8-Åu ls jxM+s tkus ij dksÃ i‚yhFkhu dk VqdM+k 3 𝑋 10&7 C ds _.kkos'k ls vkosf'kr 

ik;k x;kA 

¼a a½ LFkkukUrfjr ¼fdl inkFkZ ls fdl inkFkZ esa½ bysDVª‚uksa dh la[;k vkdfyr dhft,A 

¼b½ D;k Åu ls i‚yhFkhu esa lagfr dk LFkkukUrj.k Hkh gksrk gS\ 
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¼b½ gk¡] Åu ls i‚yhFkhu ij æO;eku dk LFkkukUrj.k gksrk gS D;ksafd bysDVª‚u] tks æO; d.k gS a] 

Åu ls i‚yhFkhu ij foLFkkfir gksrs gSaA 

m ¾ çR;sd bysDVª‚u dk æO;eku ¾ 9-1 Û 10&31 kg] 

n ¾ 1-875 Û 1012 

i‚yhFkhu ij LFkkukUrfjr dqy æO;eku M ¾ m Û n ¾ 91 Û 10&31 kg Û 1-875 Û 1012 ¾ 1-71 

Û 1018 kg 

 

 

 

ç'u 9- nks cM+h] iryh èkkrq dh IysVsa ,d&nwljs ds lekukUrj ,oa fudV gSaA buds Hkhrjh Qydksa 

ij] IysVksa ds i`"Bh; vkos'k ?kuRoksa ds fpà foijhr gSa rFkk budk ifjek.k 17-0 Û 10&23 C@mgSA 

¼a½ igyh IysV ds cká {ks= esa] 

¼b½ nwljh IysV ds cká {ks= esa] rFkk 
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¼c½ IysVksa ds chp esa fo|qr&{ks= E dk ifjek.k ifjdfyr dhft,A 
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ç'u 1  fdlh oS|qr&f}/kqzo ds dkj.k v{kh; fLFkfr esa fdlh fcUnq ij oS|qr&{ks= dh rhozrk dk  

         O;atd çkIr dhft,A  

mÙkj  v{kh; fLFkfr esa oS|qr {ks= dh rhozrk ekuk fd ,d oS|qr& f}/kqzo AB, ftlesa ( +q ) o   

¼-q½ dwy‚e ds vkos'k ,d&nwljs ls 2l ehVj dh nwjh ij fLFkr gSa] fdlh ,sls ek/;e esa 

j[kk gS ftldk ijkoS|qrkad K gSA f}/kqzo dh v{k ij f}/kqzo ds e/; fcUnq O ls r ehVj dh 

nwjh ij fLFkr çs{k.k fcUnq P gS] ftl ij oS|qr&{ks= dh rhozrk Kkr djuh gSA ekuk fd 

f}/kqzo ds vkos'k +q o -q ds dkj.k fcUnq P ij mRiUu oS|qr&{ks= dh rhozrk Øe'k% E1 os 
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E2 gSaA fp= ls Li"V gS fd vkos'k (+q½ ls fcUnq P dh nwjh ¼r – l½ gS vkSj vkos'k (-q) ls 

bldh nwjh ¼r + l½ gS] vr% 

 

 

𝐸1=  
1

4𝜋𝜀0𝐾
   [

𝑞

(𝑟−𝑙) 2
]        (AP fn” kk esa ), 

 rFkk       𝐸2 =  
1

4𝜋𝜀0𝐾
 [

𝑞

(𝑟+𝑙) 2
]                       (PB fn” kk esa ),  

D;ksafd fcUnq P ij rhozrk,a 𝐸1 vkSj 𝐸2 ,d gh js[kk ds vuqfn” k foijhr fn” kkvksa esa 

dk;Zjr gSa] vr% fcUnq P ij ifj.kkeh rhozrk 𝐸 bu nksuksa rhozrkvks ds vUrj ds cjkcj gksxh 

rFkk ifj.kkeh rhozrk 𝐸 dh fn” kk 𝐸1 dh fn” kk esa gh gksxh D;ksafd 𝐸1 > 𝐸2 

𝐸 = 𝐸1- 𝐸2 = 
1

4𝜋𝜀0𝐾
 [

𝑞

(𝑟−𝑙) 2
] -  

1

4𝜋𝜀0𝐾
 [

𝑞

(𝑟+𝑙) 2
]                                     

                = 
𝑞

4𝜋𝜀0𝐾
  [

(𝑟+𝑙)  2−(𝑟+𝑙)  2

(𝑟2−𝑙2) 2
]  =  

𝑞

4𝜋𝜀0𝐾
    [

4𝑙𝑟 

(𝑟2−𝑙2) 2
]                           

                 = 
1

4𝜋𝜀0𝐾
 .   

2(𝑞×2𝑙)𝑟

(𝑟2−𝑙2) 2
 

         pwafd q× 2 𝑙 = oS?kqr f}/kzqo vk?kw.kZ = p  

 𝐸 =  
1

4𝜋𝜀0𝐾
   {

2𝑝𝑟

(𝑟2−𝑙2
) 2

}  

;fn f}/kzqo dh yEckbZ ds lkis{k Ás{k.k fcUnq P dh e/; fcUnq o ls nwjh r cgqr vf/kd gSa 

(vFkkZr~ r>> 2𝑙 ) rks r dh rqyuk esa 𝑙2 
 dk eku mis{k.kh; gksxkA vr% bl fn” kk esa 

f}/kzqo ds dkj.k fcUnq P ij oS?kqr&{ks= dh rhozrk  

          𝐸 =  
1

4𝜋𝜀0𝐾
   (

2𝑃

𝑟3)  U;wVu @ dwykWe           ……………(1) 

;fn f}/kzqo fuokZr~ (vFkok ok;q ) esa j[kk gsa] rks K=1 

                 𝐸 =  
1

4𝜋𝜀0
  (

2𝑃

𝑟3)   U;wVu @ dwykWe          .................(2) 
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 oS?kqr&{ks= 𝐸 dh fn” kk _.kkos” k ls /kukos” k dh vksj gksxh A  

 

ç'u 2  oS|qr& f}/kqzo ds dkj.k fuj{kh; fLFkfr ¼vuqçLFk fLFkfr½ esa fdlh fcUnq ij oS|qr&{ks=  

  dh rhozrk dk O;atd çkIr dhft,A  

mrj   oS|qr& f}/kqzo vk?kw.kZ& og oS|qr fudk; ¼system½ ftlesa nks cjkcj] ijUrq foijhr  

çdkj ds fcUnq&vkos'k ,d&nwljs ls cgqr de nwjh ij j[ks gksa] oS|qr&f}/kqzo * dgykrk gSA 

nksuksa vkos'kksa esa ls fdlh ,d vkos'k vkSj nksuksa vkos'kksa ds chp dh nwjh ds xq.kuQy dks 

^f}/kqzo * dk ^oS|qr& f}/kqzo vk?kw.kZ ¼electric dipole moment½ dgrs gSaA bls çk;% p 

ls çnf'kZr djrs gSaA 

fp= esa çnf'kZr oS|qr& f}/kqzo dk oS|qr& f}/kqzo vk?kw.kZ p = q X 2l 

 

 

oS|qr&f+}/kzqo dh fuj{kh; js[kk ij fLFkr fcUnq ij oS|qr&{kS= dh rhozrk &ekuk oS|qr&f}/kzqo  

𝐴𝐵 ijkoS|qrkad 𝐾 okys ek/;e esa fLFkr gS ftlds 𝐴 fljs ij + 𝑞 vkos’krFkk 𝐵 fljs ij 

− 𝑞 vkos’k,d&nwljs ls 2 𝑙 nwjh ij fLFkr gSaA oS|qr&f}/kzqo dh fuj{kh; fLFkfr esa 

e/;&fcUnq 𝑂 ls 𝑟 nwjh ij fLFkr fcUnq 𝑃 ij oS|qr&{ks= dh rhozrk Kkr djuh gSA 

            𝐴𝑃 = 𝐵𝑃 = √(𝑟2 + 𝑙2) 

     ∴  vkos’k +  𝑞 ds dkj.k fcUnq 𝑃 ij oS|qr&{ks= dh rhozrk 

            𝐸1 =
1

4𝜋∈0𝐾
×

𝑞

(𝑟2+𝑙2)
                              (AB fn” kk esa) 
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       rFkk  vkos’k− 𝑞 ds dkj.k fcUnq 𝑃 ij oS|qr&{ks= dh rhozrk  

           𝐸2 =
1

4𝜋∈0𝐾
×

𝑞

(𝑟2+𝑙2)
                            ( PB fn” kk esa ) 

 

 

Li’V gS fd  𝐸1 o 𝐸2 ds eku cjkcj gSa vkSj fn’kk,¡ fHkUu gSaA 𝐸1 o 𝐸2 dks 𝐴𝐵 ds 

lekUrj rFkk yEcor~ ?kVdksa esa fo;ksftr djus ij [fp= (b)] yEcor~ ?kVdksa ¼𝐸1 sin 𝜃 

o 𝐸2 sin 𝜃 ½ cjkcj o foijhr gksus ds dkj.k ,d&nwljs dks fujLr dj nsaxs, tcfd 𝐴𝐵 

ds lekUrj ?kVd  ¼𝐸1 cos 𝜃 o 𝐸2 cos 𝜃 ½ ,d gh fn” kk esa gksus ds dkj.k tqM tk,¡xsA 

 vr% fcUnq 𝑃 ij f}/kzqo ds dkj.k ifj.kkeh rhozrk 

          𝐸 = 𝐸1 cos 𝜃 + 𝐸2 cos 𝜃  

                   =
1

4𝜋∈0𝐾
  

𝑞

(𝑟2+𝑙2)
 cos 𝜃 +

1

4𝜋∈0𝐾
 .  

𝑞

(𝑟2+𝑙2)
cos 𝜃 

                   =
1

4𝜋∈0𝐾
 .

𝑞

(𝑟2+𝑙2)
(2 cos 𝜃) 

fp=  (𝑎) ls, cos 𝜃 =
𝑂𝐴

𝐴𝑃
=

𝑙

√(𝑟2+𝑙2)
 

        ∴   𝐸 =
1

4𝜋∈0𝐾
 ×

𝑞

(𝑟2+𝑙2)
×

2𝑙

√(𝑟2+𝑙2)
ss 
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               =
1

4𝜋∈0𝐾
×

𝑞 ×2𝑙

(𝑟2+𝑙2)3 2⁄
 

    

ijUrq   𝑞 × 2𝑙 = 𝑝                   ¼oS|qr&f}/kzqo dk vk?kw.kZ gSA½ 

      vr%  𝐸 =
1

4𝜋∈0𝐾
 . {

𝑝

(𝑟2+𝑙2)3 2⁄
 

} 

vc ;fn 𝑙 dk eku 𝑟 ls vR;f/kd de gks , rks 𝑙2
 dk eku 𝑟2

 dh rqyuk es ux.; 

ekuk tk ldrk gSaA 

 

     rc  𝐸 =
1

4𝜋∈0𝐾
 . {

𝑝

(𝑟2)3 2⁄
 

} =
1

4𝜋∈0𝐾
 . (

𝑝

𝑟3)  U;wVu/dwykWe  

fuokZr~ ¼vFkok ok;q ½ ds fy, 𝐾 = 1 

vr%  𝐸 =
1

4𝜋∈0𝐾
 (

𝑝

𝑟3)  U;wVu/dwykWe  

 𝐸 dh fn” kk f}/kzqo dh v{k ds lekUrj /kukos” k ls _.kkos” k dh vksj gksrh gSA 

    lfn” k #i 𝐸⃗⃗ =  −
1

4𝜋∈0𝐾
(

𝑝
→

𝑟3) 

 

 

ç'u 3  ,dleku rhozrk okys oS|qr {ks= esa oS|qr f}/kqzo ij yxus okys cy&;qXe ds vk?kw.kZ dk  

  lw= çkIr dhft,A 

mÙkj   ¼i½ f}/kqzo ij 'kq) LFkkukUrj.k cy F = qE – qE = 0 
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¼ii) ,dleku oS|qr&{ks= esa j[ks oS|qr& f}/kqzo ij cy&;qXe%&;fn fdlh oS|qr& f}/kqzo dks 

,dleku oS|qr&{ks= ¼E½ esa j[kk tk, rks mlds vkos'kksa ij leku vkSj foijhr cy -qE 

rFkk +qE ¼vFkkZr~ ,d cy&;qXe½ dk;Z djus yxrk gSA ;g cy&;qXe f}/kqzo dks {ks= dh 

fn'kk esa lajsf[kr  djus dk ç;Ru djrk gSA bls çR;ku;u cy&;qXe* dgrs gSaA ekuk ,d 

oS|qr& f}/kqzo ,dleku oS|qr&{ks= ¼E½ esa {ks= ls θ dks.k cukrs gq, j[kk x;k gSA +q rFkk 

– q ij yxus okys cjkcj ,oa foijhr cys (+qE o –qE) ,d cy&;qXe cukrs gSa tks f}/kqzo 

dks ?kqekdj {ks= E dh fn'kk esa ykus dk ç;Ru djrk gSA bl çR;ku;u cy&;qXe dk vk?kw.kZ 

 

 

                𝜏 =cy × cyks ds e/; yEcor~ nwjh 

                  = 𝐹 × 𝐴𝐶 = 𝑞𝐸 × 2𝑙 sin 𝜃 

                  = (𝑞 × 2𝑙)𝐸 sin 𝜃 = 𝑝𝐸 sin 𝜃 U;qVu ehVj  

                                   ¼tgk¡ 𝑝 = 𝑞 × 2𝑙 oS|qr&f}/kzqo dk vk?kw.kZ gSA½ 

        vr%       𝜏 = 𝑝𝐸 sin 𝜃                            ………….(1) 

;fn f}/kqzo dks fo|qr &{ks= ds yEcor~ j[kk tk,] rks  

                 𝜃 = 90
𝑜  
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vFkkZr  sin 𝜃  = sin  90
𝑜 = 1 

vr%  f}/kzqo ij vkjksfir cy &;qXe vf/kdre gksxkA 

vFkkZr   𝜏𝑚𝑎𝑥 =  𝑝𝐸                                        ………….(2) 

;k          𝑝 =  
𝜏𝑚𝑎𝑥

𝐸
                                      ………….(3) 

;nh 𝐸 = 1 U;wVu@dwyWke ]    rc 𝑝 = 𝜏𝑚𝑎𝑥 dwyWke@ehVj  

vFkkZr~ ^^ fdlh oS|qr & f}/kzqo dk oS|qr&f}/kzqo vk?kw.kZ ml cy &;qXe ds cjkcj gS tks fd 

f}/kzqo dks 1 U;wVu@dwyWke ds ,dleku oS|qr&{ks= esa dh fn” kk ds yEcor~ j[kus ij f}/kzqo 

ij dk;Z djrk gSA^^ 

 

ç'u 4 xkSl&çes; fyf[k,A fl) dhft, fd fdlh cUn i"̀B ls xqtjus okyk usV oS|qr&¶yDl 

ml i"̀B }kjk ifjc) dqy vkos'k  dk 1@ε0 xquk gksrk gS] tgk¡ ε0 eqä vkdk'k dh 

oS|qr'khyrk gSA 

 

mÙkj xkSl dh çes; & xkSl dh çes; vuqlkj Þfdlh oS|qr&{ks= esa fLFkr cUn i`"B ls fuxZr 

lEiw.kZ oS|qr&¶yDl dk eku ml i"̀B }kjk ifjc) dqy vkos'k dk ¼1@ε0½ xquk gksrk gSAß 
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iz” u 5  ¼v½ fLFkj fo|qfrdh ds fy, xkml ds fu;e dk dFku fyf[k,A  

  ¼c½ ,d vifjfer le#i vkosf” kr vpkyd ijr ¼pknj½ ds dkj.k blds utnhd       

     fdlh fcUnw ij fo|qr {ks= ds fy, O;atd O;qRiUUk dhft,A vko” ;d fp= cukb,A 

mrj   bl fu;e ds vuqlkj fuokZr ¼vFkok ok;q½ esa mifLFkr fdlh  

cUn i `’B ls ikfjr fo|qr ¶yDl dk dqy eku ml cUn ì’B ls f?kjs vk;ru esa mifLFkr 

uSV vkos’k(∑ 𝑞) rFkk 
1

𝜀0
 ds xq.kuQy ds cjkcj gksrk gS A 

vkosf” kr vpkyd ijr ls r nwjh ij fLFkr fcUnw P ij fo|qr  {ks= dk eku %& 
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fp= ds vuqlkj ijr ds yacor 2r yackbZ ,ao S dkV {ks+= d s ,d csyukdkj i`’B dh 

dYiuk djrs gSA ftlds  o`rkdkj ry ij fcUnw P gS A bl csyukdkj i`’B dks xkmlh; 

i`’B dgrs gSA bl i`’B ls ifjc) vkos’kdk eku 𝜎𝑠 gS tks fd ijr ij gksrk gS A 

 

 

vc xkml ds fu;e ls rhuks i`’Bks ls dqy fuxZr ¶yDl  

         Ø𝐸 =  ∮  
𝑠
 𝐸 .⃗⃗ ⃗⃗⃗ 𝑑𝑠⃗⃗⃗⃗⃗  =  

∑ 𝑞

𝜀0
 

          ∫ 𝐸.⃗⃗⃗⃗ 

𝑠1
 𝑑𝑠⃗⃗⃗⃗⃗ + ∫ 𝐸 .⃗⃗ ⃗⃗⃗ 

𝑠2
 𝑑𝑠⃗⃗⃗⃗⃗ + ∫ 𝐸 .⃗⃗ ⃗⃗⃗ 

𝑠3
 𝑑𝑠⃗⃗⃗⃗⃗   =

𝜎𝑆

𝜀0
   ……………….(1) 

         ∫ 𝐸𝑑𝑆𝐶𝑜𝑆𝑂0 +
 

𝑠1
 ∫ 𝐸𝑑𝑆𝐶𝑜𝑆

 

𝑠2
𝑂0 + ∫ 𝐸𝑑𝑆𝐶𝑜𝑆900 

𝑠3
  = 

𝜎𝑆

𝜀0
  

         𝐸 ∫ 𝑑𝑠 + 𝐸 
 

𝑠1
 ∫ 𝑑𝑠 + 𝑂

 

𝑠2
 = 

𝜎𝑆

𝜀0
                ……………….(2) 

          ES   +   ES    = 
𝜎𝑆

𝜀0
                            ……………….(3)          

                    E  =   
𝜎

2𝜀0
                             ……………….(4) 

   Lkfn” k ladsar O;Dr djus ij  
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                     𝐸⃗⃗ =
𝜎

2𝜀0
𝑛̂                                           ……………….(5) 

 

 

 

iz” u 6 xkml dk fu;e fyf[k,A vuUr yEckbZ ds ,d leku vkosf” kr lh/ks rkj ds dkj.k  

  fo/kqr {ks= dh x.kuk dhft, A 

mrj    xkml dk fu;e bl fu;e ds vuqlkj fuokZr (vFkok ok;q) esa mifLFkr fdlh can i`’B ls  

 ikfjr fo/kqr QyDl dk dqy eku ml can i`’B ls f?kjs vk;ru es a mifLFkr usV vkos’k 

 (∑ 𝑞) rFkk 
1

∈0
 ds xq.kuQy ds cjkcj gksrk gSA 

vuUr yEckbZ ds ,d leku vkosf” kr lh/ks rkj ds dkj.k fo|qr {ks= %&  
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     js[kh; vkos’kdks v{k ekudj fp= esa n” kkZ;sa vuqlkj 𝑟 f=T;k rFkk 𝑙 yackbZ ds ,d 

csyukdkj xkmlh; i`’B dh dYiuk djrs gSA Li’V gS fd bl xkmlh; i`’B esa vkos’kdk 

eku 𝜆𝑙 gksxkA rFkk fcUnq P blds OkØ ij gksxk A bl xkmlh; i`’B dks rhu Hkkxksa esa 

foHkkftr fd;k tk ldrk gSaA (i) Åijh o`rkdkj i`’B 𝑠1 (ii) fupyk o`rkdkj i`’B 𝑠2 

(iii) csyukdkj ì’B 𝑠3  

 

 

xkml ds fu;e ls rhuksa i`’Bksa ls dqy fuxZr ¶yDl  

 ∅ = ∮  
 

𝑆
 𝐸⃗⃗-𝑑𝑠⃗⃗⃗⃗⃗ = 

∑ 𝑞

𝜀0
           ……………….(1) 

 ∫  
 

𝑆1
𝐸.⃗⃗⃗⃗ 𝑑𝑠⃗⃗⃗⃗⃗ + ∫  

 

𝑆2
𝐸.⃗⃗⃗⃗ 𝑑𝑠⃗⃗⃗⃗⃗ + ∫  

 

𝑆3
𝐸.⃗⃗⃗⃗ 𝑑𝑠⃗⃗⃗⃗⃗ = 

𝜆𝑙

∈0
    ……………….(2) 

 ∫ 𝐸𝑑𝑠𝑐𝑜𝑠90 0 +
 

𝑆1
∫ 𝐸𝑑𝑠𝑐𝑜𝑠90 0

 

𝑆2
+∫ 𝐸𝑑𝑠𝑐𝑜𝑠0 0 

 

𝑆3
= 

𝜆𝑙

∈0
 

          𝐸 × 2𝜋𝑟𝑙 =
𝜆𝑙

∈0
                [∵ ∫ 𝑑𝑠 = 2𝜋𝑟𝑙

 

𝑠3
] 
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                        E = 
𝑞

2𝜋𝐸0𝑟
 =  

1

4𝜋𝐸0
   

2𝜆

𝑟
 

                        E = 
2𝑘

𝑟
𝜆                                        ……………….(3) 

                        E ∝    
1

𝑟
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v/;k; - 2 

 fLFkj fo|qr foHko o /kkfjrk

ç'u 1-oS|qr foHko dk ek=d gS  

¼i½ twy@dwy‚e 

¼ii½ twy Û dwy‚e 

¼iii½ dwy‚e@twy 

¼iv½ U;wVu@dwy‚e 

mÙkj&¼i½ twy@dwy‚e 

ç'u 2- nks IysVsa ,d&nwljs ls 1 lseh nwjh ij gSa vkSj muesa foHkokUrj 10 oksYV gSA IysVksa ds chp 

oS|qr&{ks= dh rhozrk gS& 

¼i½10 U;wVu@dwy‚e 

¼ii½ 500 U;wVu@dwy‚e 

¼iii½ 1000 U;wVu@dwy‚e 

¼iv½ 250 U;wVu@dwy‚e 

mÙkj& ¼iii½ 1000 U;wVu@dwy‚e 

ç'u 3-1 bysDVª‚u oksYV ¼eV½ ek=d gS 

¼i½ÅtkZ dk 

¼ii½ foHko dk 

¼iii½ osx dk 

¼iv½ dks.kh; laosx dk 

mÙkj&¼i½ ÅtkZ dk 

ç'u 4-,d oksYV foHkokUrj ij Rofjr dju s ij bysDVª‚u dh ÅtkZ gksrh gS| 

¼i½ 1 twy 

¼ii½ 1 bysDVª‚u&oksYV 

¼iii½ 1 vxZ 
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¼iv½ 1 okV 

mÙkj&¼ii½ 1 bysDVª‚u&oksYV 

 

 

ç'u 5-fuEu esa ls dkSu&lk rF; lefoHko ì"B ds fy, lR; ugÈ gS \  

¼i½ i"̀B ij fdUgÈ nks fcUnqvksa ds chp foHkokUrj 'kwU; gksrk gSA 

¼ii½ oS|qr cy js[kk,¡ i`"B ds loZFkk yEcor~ gksrh gSaA 

¼iii½ ì"B ij fdlh vkos'k dks ,d LFkku ls nwljs LFkku ij ys tkus ij dksÃ dk;Z ugÈ gksrk gSA 

¼iv½ lefoHko i"̀B loZnk xksykdkj gksrs gSaA 

mÙkj&¼iv½ lefoHko ì"V loZnk xksykdkj gksrs gSaA 

ç'u 6-,d bysDV ª‚u dks nwljs bysDVª‚u ds vfèkd utnhd ykus ij fudk; dh oS|qr fLFkfrt 

ÅtkZ  

¼i½ ?kVrh gSA 

¼ii½ c<+rh gSA 

¼iii½ mruh gh jgrh gSA 

¼iv½ 'kwU; gks tkrh gSA 

mÙkj&¼ii½ c<+rh gSA 

ç'u 7-ok;q esa 1 lseh nwjh ij j[ks çR;sd 1 ekbØks dwy‚e ds nks èkukRed fcUnq vkos'kks a ds 

fudk; dh oS|qr fLFkfrt ÅtkZ gS&  

¼i½ 0-9 bysDVª‚u&oksYV 

¼ii½ 0-9 twy 

¼iii½ 1 twy 

¼iv½ 9 twy 

mÙkj&¼ii½ 0-9 twy 

ç'u 8-fuEufyf[kr esa ls èkkfjrk dk ek=d dkSu&lk gS\ 

¼i½ dwy‚e 

¼ii½ ,sfEi;j 
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¼iii½ oksYV 

¼iv½ dwy‚e@oksYV 

mÙkj&¼iv½ dwy‚e@oksYV 

ç'u 9-,d vkosf'kr laèkkfj= cSVjh ls tqM+k gSA ;fn IysVksa ds chp ijkoS|qr inkFkZ dh ,d iêh 

j[kh tk;s rks fuEu esa ls D;k ifjoÆrr ugÈ gksxk \ 

¼i½ vkos'k 

¼ii½ foHkokUrj 

¼iii½ èkkfjrk 

¼iv½ ÅtkZ 

mÙkj&¼ii½ foHkokUrj 

 

 

 

 

ç'u 10-ok;q esa j[ks nks èkukos'kksa ds eè; ijkoS|qr inkFkZ j[k nsus ij buds chp çfrd"kZ.k cy dk 

eku  

¼i½ c<+ tk;sxk 

¼ii½ ?kV tk;sxk 

¼iii½ ogh jgsxkA 

¼iv½ 'kwU; 

mÙkj& 

¼ii½ ?kV tk;sxkA 

ç'u 11-100 ekbØksQSjM èkkfjrk okys laèkkfj= dks 10 oksYV rd vkosf'kr djus ij mlesa lafpr 

ÅtkZ gksxh  

¼i½ 5-0 Û 10&3 twy 

¼ii½ 0-5 Û 10&3 twyA 

¼iii½ 0-5 twyA 
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¼iv½ 5-0 twyA 

mÙkj&¼i½ 5-0 Û 10&3 twyA 

Á” u 1% fcUnq vkos’kds dkj.k fo|qr foHko dk lw= crkb, A 

mŸkj -    V = 
1

4 π∈0
  

𝑄

𝑟
 

Á” u 2% lefoHko ì"B fdls dgrs gS \ 

mŸkj -  fdlh fo|qr {ks= esa og i`"B ftl ij fLFkr leLr fcUnqvkas ij fo|qr foHko dk eku 

leku gks] lefoHko i`"B dgykrk gSA  

 

Á” u 3% lefoHko i"̀B ds dksbZ nks xq.k fyf[k,A 

mŸkj -  (i) fo|qr {ks= dh fn” kk lnSo i`"B ds yEcor~ gksrh gSA 

 (ii) nks lefoHko i`"B ijLij dkVrs ugh gSaA 

 Á” u 4% lefoHko i"̀B ij fdlh vkos’kdks ,d fcUnq ls nqljs fcUnq rd ys tkus esa fd;k x;k 

dk;Z fdruk gksrk gSa\ 

mŸkj –  w = 0 'kqU; dk;Z 

Á’u 5% foHko Áo.krk dk ek=d fyf[k,A 

 mŸkj –   oksYV @ ehVj 

Á” u 6% nks fcUnq vkos q1 o q2 ,d nqljs ls 𝛾 nwjh ij fLFkr gks rks vkos” kksa ds bl fudk; dh 

fLFkfrt ÅtkZ fdruh gksxh \ 

mŸkj –    fLFkfrt ÅtkZ   U = 
𝑘 𝑞1  𝑞2

𝑟
 

          U = 
1

4𝜋 ∈0 
    

𝑞1 𝑞2

𝑟
 

Á” u 7% fo|qr fn/kqzo ds fuj{k ij fo|qr foHko dk eku fdruk gksrk gSa\ 
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mŸkj –  'kqU; 

Á” u 8% tc dksbZ fo|qr fn/zkqo fo|qr {ks= ds yEcor~ fn” kk esa fLFkr gks rks bldh fo|qr 

fLFkfrt ÅtkZ Kkr fdft, 

mŸkj –  fLFkfrt ÅtkZ     U = PE cos 𝜃 

 fn;k x;k gS       𝜃 = 90 

 vr% fLFkfrt ÅtkZ  U = PE cos 90 

       U = 0    ( ∴ cos 90 = 0) 

 

Á” u 9%  fo|qr fn/zkqo ds dkj.k fdlh fcUnq ij fo|qr foHko dk eku fdruk gksrk gS\ 

mŸkj –  V = 
1

4𝜋 ∈0
    

𝑃 𝑐𝑜𝑠 𝜃

𝑟2  

Á” u 10%  fo|qr fLFkfrt ÅtkZ  dk ek=d fyf[k,A 

mŸkj –   twy 

 

Á” u 11%   vkosf” kr vpkyd xksys ds dsUnz ij fo|qr foHko dk eku mlds i`"B dh rqyuk es 

fdruk gksxk\ 

mŸkj –    v dsUnz  =  1.5 v lrg  

     vFkkZr~ 1-5 xquk gksxk 

 

Á” u 12% le#i fo|qr {ks= es fo|qr fn/kzqo dks ?kqekus esa fd, x, dk;Z dk lw= fyf[k, A 

mŸkj –      w = PE (1-cos𝜃) 

ç'u 13-bysDVª‚u&oksYV dh ifjHkk"kk nhft,A 

;k eV D;k gS\ bldk eku twy esa Kkr dhft,A 

mÙkj&Þ1 bysDVª‚u&cksYV ¼eV½ og ÅtkZ gS tks fd 1 bysDVª‚u ¼vkos'k    q  q ¾ e ¾ 1-6 Û 
10&19 dwy‚e½ 1 oksYV foHkokUrj ij Rofjr gksus ij çkIr djrk gSAß 

;gk¡] qqqq q ¾ e ¾ 1-6 Û 10&19 dwy‚e rFkk V ¾ 1 oksYV 

1 bysDVª‚u&oksYV ÅtkZ ¾ 1-6 Û 10&19 dwy‚e Û 1 oksYV ¾ 1-6 Û 10&19 twyA 
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bl çdkj 1 eV ¾ 1-6 Û 10&19 twy 

ç'u 14-1 Mev dks twy esa O;ä dhft,A 

gy&1 MeV ¾ 106 eV¾ 106 Û 1-6 Û 10&19 twy ¾ 1-6 Û 10&13 twy 

 

 

iz” u 15 la/kkfjr dh ifjHkk"kk fyf[k,A 

mÙkj la/kkfj= ,d ,slk le;kstu gS ftlesa fdlh pkyd ds vkdkj esa ifjorZu fd, fcuk mldk 

foHko de djds pkyd dh /kkfjrk c<kbZ tk ldrh gS vr% le;kstu esa vkos'k dh i;kZIr ek=k 

lafpr dh tk ldrh gS 

iz” u 16 xksyh; la/kkfj= dh /kkfjrk dk lw= fyf[k, 

mÙkj 

𝑐𝑜 = 4𝜋𝜖0 (
𝑟1𝑟2

𝑟1 − 𝑟2

) 

iz” u 17 pkyd dh /kkfjrk dks ifjHkkf"kr dhft,A 

mÙkj tc fdlh foyfxr pkyd dks vkosf'kr fd;k tkrk gS rks mlds foHko esa o`f) gksrh gSaA 

foHko esa o`f)  pkyd dks fn, x, vkos'k ds lekuqikrh gksrh gSaA  

𝑄 𝛼 𝑉 

𝑄 = 𝐶 𝑉 

 

;gka vuqikfrd fLFkjkad C dks pkyd dh /kkfjrk dgrs gSaA 

iz” u 18 ek/;e dk ijkoS|qrkad dks ifjHkkf"kr dhft,A 

mÙkj ek/;e dk ijkoS|qrkad ek/;e dh fo|qr/kkfjrk ,oa fuokZr dh fo|qr/kkfjrk ds vuqikr ds 

cjkcj gksrk gSA 

iz” u 19 lekarj IysV la/kkfj= dh /kkfjrk Kkr djus dk lw= fy[ks vkSj bls ifjHkkf"kr djsa&  

mÙkj        𝐶 =
∈𝑜𝐴

𝑑
 

mijksä lw=ksa ls Kkr gksrk gS fd lekarj la/kkfj= dh /kkfjrk IysVks ds {ks=Qy ds lekuqikrh vkSj 

mlds chp dh nwjh ds çfryksekuqikrh gksrh gSaA 
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iz” u 20 /kkfjrk dk ek=d vkSj bldh foek lw= fy[ksa  

mÙkj  /kkfjrk dk SI ek=d QSjM] foek lw= [𝑀−1𝐿−2𝑇4𝐴2] gS 

iz” u 21 /kzqoh ijkoS|qr inkFkZ fdls dgrs gSa  

mÙkj bl çdkj ds ijkfo|qr inkFkksaZ esa lkekU; voLFkk esa gh mlds v.kqvksa dh vlefer vk—fr 

ds dkj.k v.kq ds /kukos'k dk dsaæ fcanq rFkk _.kkos'k dk dsaæ fcanq lEikrh ugha gksrs gSAa vr% 

çR;sd v.kq esa dqN oS|qr f}/kzqo vk/kw.kZ gksrk gSA 

iz” u 22 ,d vkosf'kr la/kkfj= dh IysVks dks ,d nwljs ls nwj gVkus ls IysVks ds chp foHkokarj 

ij D;k çHkko iM+sxk\ 

mÙkj%& IysVksa ds chp foHkokarj c<+sxkA 

Á” u 23 fdlh ,dy vkos’kdsa fy, lefoHko i`"B cukb,A 

mrj &   

 

 

iz” u 24  ijkoS|qrkad o fo|qr çofÙk esa laca/k fyf[k,A 

mÙkj%&      𝑥 =∈𝑟− 1 

 

 

iz” u 25   rhu la/kkfj=ks ds lekarj Øe la;kstu ds rqY; /kkfjr dk lw= fyf[k,A 
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mÙkj%&     𝐶𝑝 =  𝐶1 + 𝐶2 +  𝐶3  

iz” u 26   la/kkfj= esa lafpr ÅtkZ ?kuRo dk lw= fyf[k,A 

 mÙkj%&       ÅtkZ ?kuRo 𝑎𝑒 =
1

2
𝜖0𝜖2

 

iz” u 27  ijkoS|qr inkFkZ fdls dgrs gSa\ ;g fdrus çdkj ds gksrs gSaA 

mÙkj%&  os inkFkZ tks fo|qr /kkjk dk pkyd ugha dj ikrs ijarq ckà; fo|qr {ks= esa j[kus ij 

fo|qr çHkko dk çn'kZu djrs gSaA 

nks çdkj ds gksrs gSa 

(a) /kzqoh; ijkoS|qr  

(b) v/kzqoh; iSjkoS|qr 

 

 

 

 

Á” u 1% le:i fo|qr {ks= esa fo|qr fn/kqzo dks 𝜃1= 0
°
ls 𝜃2= 180°

rd ?kqekus esa fd;k x;k 

dk;Z Kkr fdft, A 

 mŸkj – w = PE (cos𝜃1 – cos 𝜃2) 

       fn;k x;k gS   𝜃1  = 0°
   ,      𝜃2 = 180° 

   vr%   w = PE (cos 0 – cos 180) 

       = PE ( 1- (-1) )      =  PE ( 1+1 ) 

    = 2PE 

 

 

Á” u 2- vkos’kks ds fudk; dh fLFkfrt ÅtkZ dks ifjHkkf"kr fdft,  

mrj & nks ;k nks ls vf/kd oS|qr vkos’kks ls cus oS|qr fudk; dh oS|qr fLFkfrt ÅtkZ  ml dk;Z 

ds cjkcj gksrh gS] tks mu vkos” ksk dks vuUr ls ijLij ,d & nqljs ds lehi ykdj bl fudk; 

dh jpuk djus es fd;k tkrk gS 
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Á” u 3- LFkk;h larqyu dh fLFkfr fdls dgrs gS\ 

mrj & ;fn fo|qr f}/kzqo vk?kq.kZ rFkk fo|qr {ks= ds e/; 0 dks.k cus ] rks ;g LFk;h larqyu dh 

fLFkfr gSA 

bl fLFkfr esa fLFkfrt ÅtkZ   U =     -PE cos 𝜃 

   ;gkW                𝜃 = 0 j[kus ij 

    U = PE cos 0° =    -PE 

Á” u 4% D;k fdlh fcUnq ij fo|qr foHko “kwU; gks ldrk gS\ tcdh ml fcUnq ij fo|qr {ks= 

'kqU; ugh gSa ] mnkgj.k nhft, A 

mrj & gk¡ ,slk lEHko gS A 

mnkgj.k & fo|qr f}/kzwo dh fuj{k ij fo|qr foHko 'kqU; gksrk gSa tcdh fo|qr {ks= v” kqU; gksrk 

gSA 

Á” u 5- ,d leku fo|qr {ks= esa fo|qr f}/kzqo dks ?kqekus esa fd, x, dk;Z dk O;atd O;qiUu 

dhft,A 

mrj& ekuk ,d fo|qr f}/kzqo le:Ik fo|qr {ks=  E  esa 𝜃 dks.k ij  

 

j[kk gSaA  bl fLFkfr esa f}/kzqo ij ykus okyk cyk/kw.kZ 𝜏 = PE sin 𝜃    

vc ;fn f}/kzqo dks 𝑑𝜃 dks.k ls ?kqek;k tk, rc dk;Z  

                 𝑑𝑤 =  𝜏𝑑𝜃 

   𝑑𝑤 = 𝑃𝐸 𝑠𝑖𝑛𝜃 𝑑𝜃 

vr% f}/kzqo dks 𝜃1 ls 𝜃2 rd ?kqekus esa fd;k x;k uSV dk;Z 

     𝑤 = ∫ 𝑃𝐸 𝑠𝑖𝑛𝜃 𝑑𝜃
𝜃2

𝜃1
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        = 𝑃𝐸 ∫  𝑠𝑖𝑛𝜃 𝑑𝜃
𝜃2

𝜃1
 

   = 𝑃𝐸(𝑐𝑜𝑠𝜃)𝜃1

𝜃2  

 = 𝑃𝐸 (𝑐𝑜𝑠𝜃2 − 𝑐𝑜𝑠𝜃1) 

 w =   𝑃𝐸 (𝑐𝑜𝑠𝜃1 − 𝑐𝑜𝑠𝜃2) 

 

 

Á” u 1- 3 𝑋 10−8𝐶 rFkk −2 𝑋 10−8𝐶 ds nks vkos’kijLij 15 cm nwj gS bu nksuksa 
vkos” kksa dks feykus okyh js[kk ds fdl fcUnq ij fo|qr foHko 'kqU; gksxk \ 

mrj & 

𝑞1                                 𝑝                                   𝑞2

𝐴←                    𝑥 →  ← .15−𝑥 →                  𝐵                  
  

fn;k x;k gSa  

 𝑞1 =  3𝑋 10−8𝐶 

 𝑞2  =  −2𝑋 10−8𝐶 

 𝛾    =  15 cm   = 0.15 m 

Ekkuk 𝑞1 =  3𝑋 10−8𝐶 ls X nqjh ij fcUnq P  ij foHko 'kwU; gSA 

fcUnq p ij 𝑞1 ds dkj.k foHko 𝑉1 = 
𝑘  𝑞1

𝑥
 

fcUnq p ij 𝑞2 ds dkj.k foHko 𝑉2 = 
+𝑘  𝑞2

(0.15−𝑥)
 

fcUnw p ij dqy foHko 'kqU; gS 𝑉1 + 𝑉2 = 0  

𝑞1 o 𝑞2 dk eku j[kus ij 
3𝑋 10−8

𝑥
=        

−2𝑋 10−8

(0.15−𝑥)
 

             = 3(0.15 − 𝑥)      =   2𝑥 

                  = 0.45 − 3𝑥        =   2𝑥 

             = 5𝑥        =   0.45 

                𝑥 =   
0.45

5
 = 0.09m  = 9cm 
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Á” u 2- vkos” kks +𝑞, +2𝑞 rFkk +4𝑞 dks 𝑎 ehVj Hkqtk okys leckgq f=Hkqt ds dksuks ij 

j[kus ij fdruk dk;Z djuk iMsxk\ 

 

 

 

 mrj &   

dk;Z  =      dqy fLFkfrt ÅtkZ 

               = 
𝑘 𝑞 𝑋 4 𝑞

𝑎
   +  

𝑘 𝑞 𝑋 2𝑞 

𝑎
 +  

𝑘 2𝑞 𝑋 4𝑞

𝑎
 

 = 
𝑘 𝑞2

𝑎
 [ 4 + 2 + 8] 

 = 
14 𝑞2

𝑎
 

iz” u 3 1 QSjM fo|qr /kkfjrk okys pkyd xksys dh f=T;k D;k gksxh \ 

 mÙkj%& fn;k gS c = 1 QSjM 

       R = ? 

           C  = 4𝜋 ∈0 𝑅 

            R  = 
𝐶

4𝜋∈0
=

1

4𝜋∈0
 𝑋 𝐶 

             R = 9X109  x1   = 9x109 ehVj 

 

iz” u 4 ìFoh dks ,d xksykdkj pkyd ekurs gq, bldh /kkfjrk dh x.kuk dhft,A  
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(i`Foh dh f=T;k = 6.4 x 106m) 

mÙkj fn;k gS&   

i`Foh dh f=T;k R= 6.4 x 106m 

 ge tkurs gSa  

/kkfjrk 𝐶 = 4𝜋 ∈0 𝑅 

Ekku j[kus ij  

C =
6.4𝑋106

9. 𝑋109
= 0.711𝑋10−3𝐹 

C = 711 𝜇𝐹 

 

iz” u 5 ;fn fdlh lekos'khr xksyh; pkyd dh f=T;k igys ls nksxquh dj nh tk, rks xksyh; 

pkyd dh /kkfjrk igys dh vis{kk fdruh gks tk,xh& 

mÙkj %&     𝐶1 = 4𝜋 ∈0 𝑅1 

𝐶2 = 4𝜋 ∈0 𝑅2 

𝑐1

𝑐2

=
𝑅1

𝑅2

 

𝑅2 = 2𝑅1 

𝑐1

𝑐2

=
𝑅1

2𝑅1

:
1

2
 

𝐶2 = 2𝐶1 

 

 

Á” u 6- fdlh fo|qr {ks= (𝑥, 𝑦) fcUnq ij fo|qr foHko dk eku fuEu gSa&  

 𝑣 = 6𝑥𝑦 + 𝑦2 − 𝑥2 bl fcUnq ij fo|qr {ks= ds eku dk ifjdyu dhft,A 

mrj &    𝑣 = 6𝑥𝑦 + 𝑦2 − 𝑥2
 

         
𝜕 𝑣

𝜕𝑥
=  

𝜕

𝜕𝑥 
 ( 6𝑥𝑦 + 𝑦2 − 𝑥2) = 6𝑦 − 2𝑥 

         
𝜕 𝑣

𝜕𝑦
=  

𝜕

𝜕𝑦 
 ( 6𝑥𝑦 +  𝑦2 + 𝑥2) = 6𝑥 + 2𝑦 
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𝜕 𝑣

𝜕𝑧
= 0 

  𝐸⃗⃗  =  −( 
𝜕 𝑣

𝜕𝑥
 ɻ̂ +  

𝜕 𝑣

𝜕𝑟
 𝑗̂ +  

𝜕 𝑣

𝜕𝑧
 𝑘̂) 

          𝐸⃗⃗  =  −(6𝑦 − 2𝑥 )ɻ̂ − (6𝑥 + 2𝑦)𝑗̂ 

iz” u 7   fp= esa n'kkZ, x, la;kstu dh fcanq P o N ds e/; rqY; /kkfjrk Kkr dhft,A 

 

mÙkj%& 

  ;gka 10𝜇𝐹 rFkk20𝜇𝐹 eku ds la/kkfj= lekarj Øe esa tqM+s gq, gSa budh rqY; /kkfjrk 𝐶 =

10 + 20 = 30𝜇𝐹 QyLo:I 10𝜇𝐹 rFkk 20𝜇𝐹 ds la/kkfj=ks dks 30𝜇𝐹 eku ds la/kkfj= 

ls çfrLFkkfir dj ldrs gSaA ;g çfrLFkkfir la/kkfj=] igys ls yxs gq, 30𝜇𝐹(𝐶3) la/kkfj= ds 

Js.khØe esa gS vr% la;kstu dh rqY; /kkfjrk C gksxhA 

 

1

𝐶
=

1

𝐶1
+ 

1

𝐶3
 

1

𝐶
=

1

30
+  

1

30
=

2

13
 

𝐶 = 15𝜇𝐹 
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iz” u 8   C /kkfjrk okys vusd la/kkfj= fp= esa n'kkZ, vuqlkj vuar la[;k esa la;ksftr gSa A 

fcanq A rFkk B ds e/; dqy /kkfjrk dk eku Kkr dhft,A 

 

gy %& pqdh Js.kh vuar yackbZ dh gSa vr% fcanqvksa P o Q ds nkfguh vksj dh Js.kh dh /kkfjrk dk 

eku mruk gh gksxk tks fd Js.kh ds fcanqvksa A o B ds nkfguh vksj gSaA ;fn Js.kh dh rqY; /kkfjrk 

C1 gks rks fp= ds la;kstu dks fp= }kjk çfrLFkkfir dj ldrs gSaA 

 

vr% A o B ds e/; rqY; /kkfjrk 

𝐶1 = 𝐶 +  
𝐶𝐶1

𝐶 + 𝐶1

 

 

𝐶1 =  
𝐶(𝐶 + 𝐶1) + 𝐶𝐶1

𝐶 + 𝐶1

 

 

𝐶1
2 − 𝐶𝐶1 − 𝐶2 = 0 
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𝐶1 =  
𝐶 ± √𝑐2 + 4𝑐2

2
=

𝐶 ± √5𝑐2

2
 

 

vFkkZr   𝐶1 =  
(1+√5 )𝑐

2
  ;k  𝐶1 =  

(1−√5 )

2
𝐶 

 

ijarq /kkfjrk dk eku lnSo /kukRed gksrk gS vr% fn, x, la;kstu dh rqY; /kkfjrk 

𝐶1 =
(1 + √5)𝐶

2
 

ç'u 9-,d lekUrj IysV ok;q laèkkfj= dh èkkfjrk 2 μF gSA tc bldh IysVksa ds chp] IysVksa ds 

chp dh nwjh dh rhu&pkSFkkÃ eksVkÃ dh k ijkoS|qrkad dh IysV j[kh tkrh gS] rc laèkkfj= dh 

èkkfjrk 4 μF gks tkrh gSA k dk eku Kkr dhft, tgk¡ IysVksa dk rFkk ijkoS|qr IysV dk {ks=Qy 

leku gSA 

gy&ekuk IysV dk {ks=Qy ¾ A 

IysVksa ds chp dh nwjh ¾ d 

 



 

50 
 

ç'u 10-fdlh pkyd dh oS|qr èkkfjrk ls D;k rkRi;Z gS \ RC dk foeh; lehdj.k fudkfy,] 

tgk¡ R çfrjksèk rFkk C èkkfjrk gSA  

mÙkj&fdlh pkyd dh oS|qr èkkfjrk& fdlh pkyd }kjk vkos'k xzg.k djus dh {kerk mldh 

oS|qr èkkfjrk dgykrh gSA ;g pkyd dks fn;s x;s vkos'k rFkk mlds laxr foHko esa gksus okyh 

o`f) ds vuqikr ds cjkcj gksrh gSA 

  

 

ç'u 11-,d 10 μF ds laèkkfj= dk foHkokUrj 100 oksYV ls 200 oksYV dj nsus ij mldh ÅtkZ 

esa ifjorZu Kkr dhft,A  

gy& 

 

iz'u 12  2PF , 8PF  ,oa  4PF /kkfjrk ds rhu la/kkfj= lekurj Øe esa tksM+s x, gSA 

(a)      la;kstu dh dqy /kkfjrk D;k gS\  

(b)      ;fn la;kstu dks 100V dh lIykbZ ls tksM+ ns rks çR;sd la/kkfj= ij vkos'k         

dk eku Kkr dhft, 

 gy %&   fn;k gS %  

 𝐶1 =  2𝑝𝐹, 𝐶2 =  8𝑝 𝐹, 𝐶3 =  4𝑝 𝐹 

 

(a)  la;kstu dh rqY; /kkfjrk  

𝐶1 =  𝑐1 + 𝐶2 +  𝑐3  = 2 + 8 + 4 = 14𝑃𝐹 

(b) lekarj Øe la;kstu esa çR;sd la/kkfj= ij foHkokarj 100V ds lkekUk gh gksxk vr% 

vkos'k dh ek=k,a 

𝑞1 =  𝑐1𝑣 = 2 𝑋 100 = 200 𝑝𝐶 
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𝑞2 =  𝑐2𝑣 = 8 𝑋 100 = 800 𝑝𝐶 

𝑞3 =  𝑐3𝑣 = 4 𝑋 100 = 400 𝑝𝐶 

 

 

 

 

 

 

 

 

iz'u 13   4𝜇F /kkfjrk dk eku fdruk gksxk ;fn lekarj IysV la/kkfj= dh IysVksa ds e/; 2 
ijkoS|qrkad dk ijkoS|qr iw.kZr% Hkj fn;k tk,\ 

 gy %&  fn;k x;k gS&  

                𝑐 = 4𝜇𝐹,   𝜖𝑟 = 2  

                𝑐𝑚 = 𝜖𝑟𝐶 = 2𝑋 4 = 8𝜇𝐹   

 

iz'u 14   10 la/kkfj= çR;sd dh /kkfjrk 10𝜇F gSa ] dks Js.kh la;kstu rRi'pkr lekarj la;kstu 

esa tksM+us ij rqY; /kkfjrkvksa dk xq.kuQy dh dhft,  

mÙkj%& 

             Js.khØe la;kstu esa rqY; /kkfjrk  

                𝑐𝑠 =
𝑐

𝑛
=

10

10
= 1𝜇𝐹   

          lekarj Øe la;kstu esa rqY; /kkfjrk 

                𝑐𝑝 = 𝑛𝐶 

                = 10𝑋 10 

                = 100𝜇𝐹   

                𝑐𝑠 𝑐𝑝 = 1𝑋 100 = 100   oxZ 𝜇𝐹 
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Á” u 1- fdlh fo|qr f}/kzqo ds dkj.k fdlh fcUnq (𝑟, 𝜃) ij fo|qr foHko dk  O;atd O;qiUu 

dhft,A 

mrj&  

 

 

fp=kuqlkj f}/kzqo ds fcUnq A o B ij vkos’kØe” k% −𝑞 o +𝑞 gSa rFkk buds e/; nwjh 2𝑎 gSa 

blds ØsUnz o ls 𝑟 nwjh ij fLFkr fcUnw ij fo|qr foHko Kkr djuk gSa rFkk js[kk op f}/kzqo dh 

v{k ls 𝜃 dks.k cukrh gSaA 

A ij fLFkr vkos’k−𝑞 ds dkj.k fcUnq p ij 

  𝑉1 =  
1

4 π∈0 
  (

−𝑞

𝑟1
)   ________ ① 

blh izdkj B ij +𝑞 vkos’k ds dkj.k fcUnq p ij fo|qr foHko 

  𝑉2 =  
1

4π ∈0 
  

𝑞

𝑟2
   ________ ② 
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vr% p ij dqy foHko 𝑉 = 𝑉1 + 𝑉2 

   = 
𝑞

4π ∈0 
     ( 

−1

𝑟1
 +

1

𝑟2
)        ________    ③ 

fp=kuqlkj fcUnq A o B ls js[kk op ij Øe” k% yEc AC o BD f[kprs gS ;fn 𝑟 ≫ 𝛼 rks 

𝐴𝑃 = 𝑃𝐶o  𝑃𝐵 = PD         

fp= ls   OP = OD + DP 

   𝑟 =  𝑟2 + 𝛼 𝑐𝑜𝑠𝜃   

          𝑟2 = 𝑟 + 𝛼 𝑐𝑜𝑠𝜃                              ____________  ④ 

blh izdkj         𝑟1 = 𝑟 + 𝛼 𝑐𝑜𝑠𝜃                              ____________⑤ 

leh- ④ o ⑤ lsa eku ③ j[kus ij 

 𝑉 =  
𝑞

4π ∈0 
[

−1

(𝑟+𝛼 𝑐𝑜𝑠𝜃)
] + [

1

(𝑟− 𝛼 𝑐𝑜𝑠𝜃)
] 

  

  = 
𝑞

4π ∈0 
[

−(𝑟− 𝛼𝑐𝑜𝑠𝜃   +  (𝑟+ 𝛼 𝑐𝑜𝑠𝜃) 

(𝑟2−𝛼2𝑐𝑜𝑠2 𝜃)
] 

       =
𝑞

4π ∈0 
 𝑋 [

2 𝛼 𝑐𝑜𝑠𝜃

𝑟2−𝛼2𝑐𝑜𝑠2 𝜃
] 

;fn 𝑟 ≫ 𝛼 gks rks 𝑟2 − 𝑎2𝑐𝑜𝑠2𝜃 =  𝑟2
 j[kus ij 

  𝑉 =  
𝑞

4π ∈0 
     

2 𝛼 𝑐𝑜𝑠𝜃

𝑟2  

∴     2𝛼𝑞 = 𝑝  f}/kqz.kZ vk/kw.kZ gSa 

vr%  

 

 

 

ç'u 2-okuMs xzkQ tfu= dk ukekafdr fp= cukb,A blds dk;Z djus dk fl)kUr crkb,A ;g 

fdl rjg ls mPp oksYVst mRiUu djrk gS\   

mÙkj&çksQslj okuMs xzkQ us lu~ 1931 esa ,d ,sls fLFkj oS|qr mRiknd ;U= dh jpuk dh 

ftlds }kjk nl yk[k oksYV ;k blls Hkh mPp dksfV dk foHkokUrj mRiUu fd;k tk ldrk gSA 

bl tfu= dks muds uke ij gh okuMs xzkQ tfu= dgrs gSaA  

𝑉 =  
1

4π ∈0 
     

P  𝑐𝑜𝑠𝜃

𝑟2  
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fl)kUr& 

bl tfu= dk fl)kUr fuEu nks fLFkj oS|qr ?kVukvksa ij vkèkkfjr gS& 

¼i½ ,d [kks[kys pkyd dk vkos'k mldh ckgjh lrg ij fo|eku jgrk gSA 

¼ii½ fdlh pkyd ls ok;q esa oS|qr foltZu] mlds uqdhys fljksa dh çkFkfedrk ls gksrk gSA bl 

tfu= dh dk;Zfofèk oS|qr pkyd ds uqdhys fljksa dh fØ;k ij vkèkkfjr gSA pkyd ds uqdhys 

Hkkx ij vkos'k dk i`"B ?kuRo cgqr vfèkd gksus ds dkj.k] bls Hkkx ds  ikl rhoz oS|qr {ks= 

mifLFkr gksrk gS] ftlls ogk¡ Hkh ok;q dk vk;uhdj.k  gks tkrk gSA rc foijhr ç—fr dk 

vkos'k vkd"kZ.k ds dkj.k uqdhys Hkkx ds ikl rFkk leku ç—fr dk vkos'k çfrd"kZ.k ds dkj.k 

uqdhys Hkkx ls nwj dh vksj nkSM+rk gS vFkkZr~ uqdhys Hkkx ls oS|qr iou mRiUu gks tkrk gSA 

;fn fdlh [kks[kys pkyd xksys ds vUnj tqM+s fdlh pkyd ds ¼uqdhys Hkkx ds½ ikl dksÃ vkos'k 

yk;k tk,] rks ;g lEiw.kZ vkos'k [kks[kys pkyd ds ckgjh i`"B ij LFkkukUrfjr gks tkrk gS] pkgs 

[kks[kys pkyd dks foHko fdruk Hkh vfèkd gksA bl çdkj [kks[kys pkyd ij ckj&ckj vkos'k 

nsdj blds vkos'k rFkk foHko dks cgqr vfèkd eku rd c<+k;k tk ldrk gSA bldh lhek 

oS|qrjksèkh dfBukb;ksa }kjk fuèkkZfjr dh tkrh gSA 

jpuk&fp= 2-39 esa okuMs xzkQ tfu= dh jpuk çnÆ'kr gSA blesa yxHkx 5 ehVj O;kl ds èkkrq 

dk [kks[kyk gksrk gS tks yxHkx 15 ehVj Å¡ps fo|qrjksèkh LrEHkksa A o B ij fVdk jgrk gSA P1 
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vkSj P2 nks f?kjfu;k¡ gksrh gSa ftuesa ls gksdj fo|qrjksèkh inkFkZ( tSls&jcj ;k js'ke dh cuh ,d 

iêh ¼belt½ xqtjrh gSA 

uhps dh f?kjuh P dks ,d oS|qr eksVj ds }kjk ?kqek;k tkrk gS ftlls iêh ÅèokZèkj ry esa rhj 

dh fn'kk esa ?kweus yxrh gSA C1 vkSj C2 èkkrq dh nks daf?k;k¡ gksrh gSaA C1  dks Qqgkj da?kh rFkk 

C2 dks laxzkgd da?kh dgrs gSaA da?kh C1 dks ,d mPp foHko dh cSVjh ds èkus fljs ls tksM+ fn;k 

tkrk gS rkfd og yxHkx 10000 oksYV ds i`Foh èkukRed foHkos ij jg ldsA da?kh C2 dks xksysSss  

S ds gSa vkUrfjd i`"B ls tksM+ fn;k tkrk gSA D ,d foltZu&ufydk ¼discharge tube½ gSA 

fp= 2-39 xksys ls vkos'k ds {kj.k ¼leakage½ dks jksdus ds fy, tfu= dks ,d yksgs ds VSad esa 

ftlesa nkc A ;qä ¼yxHkx 15 ok;qe.Myh; nkc½ ok;q Hkjh gksrh gS] cUn dj nsrs gSaA yksgs dk 

VSad i`Foh—r gksrk gSA 

dk;Zfofèk& 

tc da?ks C1 dks vfr mPp foHko fn;k tkrk gS] rks rh{.k fcUnqvksa dh fØ;k ds QyLo:i ;g 

blds LFkku esa vk;u mRiUu djrk gSA èku vk;uksa o da?ks C1 ds chp çfrd"kZ.k ds dkj.k ;s èku 

vk;u csYV ij pys tkrs gSaA xfreku csYV }kjk ;s vk;u Åij ys tk, tkrs gSaA C2 ds rh{.k 

fljs csYV dks Bhd Nwrs gSaA bl çdkj da?kk C2 csYV ds èku vkos'k dks ,df=r djrk gSA ;g 

èku vkos'k 'kh?kz gh xksys SS ds ckgjh i`"B ij LFkkukUrfjr gks tkrk gSA pwafd csYV ?kwerh jgrh gS] 

;g èku vkos'k dks Åij dh vksj ys tkrh gS tks da?ks C2 }kjk ,df=r dj fy;k tkrk gS rFkk 

xksys SS ds ckgjh i`"B ij LFkkukUrfjr gks tkrk gSA bl çdkj xksys SS dk ckgjh ì"B fujUrj èku 

vkos'k çkIr djrk gS rFkk bldk foHkos vfr mPp gks tkrh gSA tc xksys SS  dk foHkos cgqr 

vfèkd gks tkrk gS] rks fudVorÊ ok;q dh ijkoS|qr rhozrk ¼dielectric strength½ VwV tkrh gS 

rFkk vkos'k dk fudVorÊ ok;q esa {kj.k  gks tkrk gSA vfèkdre foHko dh fLFkfr esa vkos'k ds 

{kj.k gksus dh nj xksys ij LFkkukUrfjr vkos'k dh nj ds cjkcj gksA tkrh gSA xksys ls vkos'k dk 

{kj.k jksdus ds fy,] tfu= dks i`Foh ls lEcfUèkr rFkk mPp nkcs ij ok;w Hkjs VSad esa j[kk tkrk 

gSA 

  

okLrfod tfu= esa ,d [kks[kys xksys SS ds LFkku ij nks [kks[kys xksys ç;qä djds] ,d xksys ij 

èkukos'k rFkk nwljs xksys ij _.kkos'k ,df=r djds] bu nksuksa xksyksa ds chp ,d vR;Ur mPp 

foHkokUrj çkIr dj fy;k tkrk gSA 

okuMs xzkQ tfu= èku vkosf'kr d.kksa dks vfr mPp osx rd Rofjr djus ds fy, ç;ksx fd;k 

tkrk gSA bl çdkj dk tfu= IIT dkuiqj esa yxk gS tks vkosf'kr d.kksa dks 2 Mev ÅtkZ rd 

Rofjr djrk 

mi;ksx& 
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okuMs xzkQ tfu= ds mi;ksx fuEufyf[kr gSa 

1- mPp foHkokUrj mRiUu djus ds fy,] 

2- rhoz ,Dl fdj.kksa ds mRiknu esa] 

3- ukfHkdh; fo?kVu ds ç;ksxksa es a vkosf'kr d.kksa ¼çksV‚u] MîwVª‚u rFkk α d.k vkfn½ dks 

mPp xfrt ÅtkZ çnku djus esa] 

4- ukfHkdh; HkkSfrdh ds vè;;u esa bldk mi;ksx d.k Rojd ¼particle accelerator½ ds 

:i esa fd;k tkrk gSA 

nks"k& 

okuMs xzkQ tfu= ds nks"k fuEuor~ gSa& 

1- blds vkdkj ds cM+k gksus ds dkj.k bldk mi;ksx vlqfoèkktud gksrk gSA 

2- mPp foHko ds dkj.k bldks mi;ksx [krjukd gksrk gSA 

 

ç'u 3-lekUrj&IysV laèkkfj= dh èkkfjrk ds fy, O;atd dk fuxeu dhft,A bldh èkkfjrk dks 

dSls c<+k;k tk ldrk gSA     ;k 

fdlh lekUrj&iê laèkkfj= dh èkkfjrk dk O;atd çkIr dhft,] tcfd nksuksa IysVksa ds chp 

ijkoS|qr Hkjk gks  

mÙkj&lekUrj&IysV laèkkfj= dh èkkfjrk& fp= 2-34 esa ,d lekUrj&IysV laèkkfj= fn[kk;kA x;k 

gS ftlesa eq[;r% èkkrq dh yEch o lery nks IysVsa Xo Y gksrh gSa tks ,d&nwljs ds vkeus&lkeus 

FkksM+h nwjh ij nks fo|qrjksèkh LVS.Mksa esa yxh jgrh gSaA bu lekUrj&IysVksa ds chp ok;q ds LFkku 

ij dksÃ fo|qrjksèkh ekè;e ¼ijkoS|qrkad K½ Hkjk gSA lery IysVksa esa ls çR;sd dk {ks=Qy A 

ehVj rFkk muds chp dh nwjh d ehVj gSA 
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tc IysV X dks +q vkos'k fn;k tkrk gS rks çsj.k ds dkj.k IysV Y ij vUnj dh vksj  -q q 

vkos'k rFkk ckgj dh vksj +q q vkos'k mRiUu gks tkrk gS] pwafd IysaV Y i`Foh ls tqM+h gS( vr% 

blds ckgjh ry dk +q q vkos'k i`Foh esa pyk tk,xkA var% IysVksa ds chp oS|qr&{ks= mRiUu gks 

tk,xk vkSj yxHkx lHkh txg {ks= dh rhozrk ,dleku gksxhA 
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lekUrj IysV laèkkfj= dh èkkfjrk dks fuEufyf[kr çdkj ls c<+k;k tk ldrk gS& 

1- ç;qä IysVsa vfèkd {ks=Qy dh gksuh pkfg,A 

2- IysVksa ds chp ,slk ekè;e j[kuk pkfg, ftldk ijkoS|qrkad vfèkd gksA 

3- IysVksa ds chp dh nwjh ¼d½ de ysuh pkfg, vFkkZr~ IysVsa ijLij lehi j[kuh pkfg,A 
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iz” u 5  lekarj IysV la/kkfj= ds ÅtkZ ?kuRo ds fy, O;atd Kkr dhft,A 

mÙkj%& ;fn lekarj IysV la/kkfj= dh çR;sd IysV dk {ks=Qy A gks rFkk mldh IysVksa dks Q 

vkos'k fn;k tkrk gS rc mldh IysVksa ds e/; fo|qr {ks= 

𝐹 =
𝜎 

∈0

=
𝑄 

∈0 𝐴
 

𝑄 =∈0 𝐸𝐴 

 

 vkosf'kr la/kkfj= dh ÅtkZ   

𝑉 =
1 

2
   

𝑄 2

𝐶
 

ijUrq  

𝐶 =
∈0 𝐴 

𝑑
   

rc   

𝑈 =
1 

2
   

(∈0 𝐸𝐴)

(
∈0 𝐴

𝑑
)

  

𝑈 =
1 

2

∈0

𝑑
𝐸2𝐴𝑑 

ijUrq Ad- IysVksa ds e/; vk;ru (v) 

;k  

𝑈 =
1 ∈0

2
  𝐸2𝑉 

 

vr% ÅtkZ ?kuRo = ,dkad vk;ru dh ÅtkZ 

 

𝑈

𝑣
=

1 ∈0

2
  𝐸2 

 

 

iz'u 6 xksyh; la/kkfj= dh /kkfjrk ds fy, O;atd O;qRiUu dhft,A 
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 fp= esa xksyh; la/kkfj= çnf'kZr gSa xksyh; pkydks A rFkk B fd f=T;k,a Øe'k% 𝑟1  o 𝑟2 gS ;fn 

vaUnj okys xksys dks -Q vkns'k fn;k tkrk gS rc çsj.k }kjk ckgjh xksys ds vanj ds i`"B ij +Q 

vkos'k mRiUu gks tkrk gS] ijarq ckg; xksys dk ckg; i`"B Hkw&lEfdZr gksus ds dkj.k bl ij fLFkr 

-Q vkos'k i`Foh }kjk fujLr dj fn;k tkrk gS xksys B ds i`"B ij Lo;a ds vkos'k -Q ds dkj.k 

foHko  

                𝑣𝐵 =
1

4𝜋𝜖0
   

(−𝑄)

𝑟2
                 -------------------1 

 

/kkrq ds [kks[kys xksys ds vanj çR;sd fo|qr çR;sd fcanq ij foHko ogh jgrk gS tks mlds i`’V ij 

gksrk gS] vr% xksys B ds i`"B ij xksys ds vkos'k ds dkj.k foHko  

                𝑉1
𝐵 =

1

4𝜋𝜖0
   

(+𝑄)

𝑟1
     

 

vr% xksys B ij ifj.kkeh foHko 

𝑉 = 𝑉𝐵 + 𝑉1𝐵    

𝑉 =
𝑄

4𝜋𝜖0𝑟1
−

𝑄

4𝜋𝜖0𝑟2
     

𝑉 =
−𝑄

4𝜋𝜖0
 (

1

𝑟1
−

1

𝑟2
)     

𝑉 =
−𝑄

4𝜋𝜖0
 (

𝑟1

𝑟1

−𝑟2

𝑟2
)     
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xksys A dk ckg; i`"B Hkw&lEifdZr gksus ls blds ckg; i`"B ij foHko “kqU; gksxk  

vr% A o B ds e/; foHkkokarj 

𝑉𝐴𝐵 = 𝑜 − 𝑉 

𝑉𝐴𝐵 = 𝑜 − [
−𝑄

4𝜋𝜖0

 
𝑟1−𝑟2

𝑟1𝑟2

] 

𝑉𝐴𝐵 =
𝑄

4𝜋𝜖0

(𝑟1−𝑟2)

𝑟1𝑟2

 

 

vr% ;fn fuokZr ds fy, bl xksyh;  la/kkfj= dh /kkfjrk C0 gks rks 

𝐶𝑜 =
𝑄

𝑉𝐴𝐵

=
𝑄

𝑄
4𝜋𝜖0

(
𝑟1−𝑟2

𝑟1𝑟2
)

  

 

𝐶𝑜 = 4𝜋𝜖0 (
𝑟1𝑟2

𝑟1 − 𝑟2

)  

 

iz” u  7 vkosf'kr pkydksa ds la;kstu ls vkos'kksa dk iwufoZrj.k le>kb,  

vkos'k ds iwufoZrj.k ds i'pkr vkos'kksa dk vuqikr Kkr dhft,A 

 mrj %& ekuk ds nks foyfxr pkydks A oa B dh /kkfjrk, Øe'k% C1 o C2 gSA pkyd A dks  

vkos'k 𝑞1nsus ij bldk foHko 𝑉1gks tkrk gS rFkk pkyd B dks vkos'k 𝑞2 nsus ij bldk foHko 

𝑉2gks tkrk gS rc 

𝑞1 = 𝐶1𝑉1 rFkk 𝑞2 = 𝐶2𝑉2 

 

 vc ;fn bu nksuksa vkosf'kr pkydksa dks ,d lqpkyd rkj }kjk ijLij tksM+k tkrk gS rc 

vkos’klnSo vf/kd foHko okys pkyd ls de foHko okys pkyd dh vkSj rc rd çokfgr gksrk gS 

tc rd fd nksuksa pkydksa dk foHko leku u gks tk,A 
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(i)mHk;fu"B foHko %& ;fn mHk;fu"B foHko V gS rc  

V=      dqy 

vkos'k      

      

la;qä 

/kkfjrk 

 

𝑉 =
𝑞1+𝑞2

𝐶1+𝐶2
=

𝑐1𝑉1+𝑐2𝑣2

𝐶1+𝐶2
     

 

(ii) vkos'kksa dk iqufoZrj.k%&  vkos'kksa ds iqufoZrj.k ds i'pkr ;fn pkyd A ij vkos'k 𝑞1
1
o 

pkyd B ij vkos'k 𝑞2
1
 gS rc vkos'k laj{k.k ds fu;ekuqlkj  

𝑞1
1 + 𝑞2

1 = 𝑞1 + 𝑞2 

𝑞1
1 = 𝑐1𝑉 rFkk   𝑞2

1 = 𝑐2𝑉 

 

ftlls  
q1

𝑞1

=
𝑐1𝑉

𝑐2𝑉
=

𝑐1

𝑐2

 

 

bl çdkj nks vkosf'kr pkydksa dks ijLij tksM+us ij vkos'kksa ds iwufoZrj.k esa iwufoZrfjr vkos'kksa 

dk vuqikr mudh /kkfjrkvksa ds vuqikr ds cjkcj gksrk gSA 

 

iz” u 8 vkosf'kr pkydksa ds la;kstu ls vkos'kksa ds iqufoZrj.k esa ÅtkZ gkfu dk lw= O;qRiUu dhft,  

mÙkj %&  tc vkosf'kr pkydksa dks ijLij tksM+k tkrk gS rc vkos'kksa ds iwufoZrj.k esa de foHko 

okys pkyd dk foHko c<+rk gSA rc bl pkyd dks vkos'k nsus ds fy, pkyd ij mifLFkr vkos'k 

,oa pkyd dks fn, tkus okys vkos'k ds e/; çfrd"kZ.k cy ds fo#) dk;Z djuk iM+rk gS vFkkZr 
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dqy fLFkfrt ÅtkZ esa deh vk tkrh gSa ÅtkZ esa ;g deh pkydksa dks ijLij la;ksftr djus okys 

rkj esa Å"ek ds :i esa çkIr gksrh gSa 

   ekukfd   V1 > V2 

   rc      V1 > V > V2 

vc la;kstu ls iwoZ nksuksa pkydksa dh laiw.kZ fLFkfrt ÅtkZ 

𝑈 =
1   

2
 𝐶1𝑉1

2 +
1

2
   𝐶2𝑉2

2
 

 l;ksatu ds i'pkr nksuksa pkydksa dh laiw.kZ fLFkfrt ÅtkZ  

𝑈1 =
1   

2
 𝐶1𝑉2 +

1

2
 𝐶2𝑉2

1

2
  (𝐶1 + 𝑐2)𝑉2

 

 

                 𝑉 =
𝑐1  𝑉1+𝑐2  𝑉2

𝑐1+𝑐2
  çfrLFkkfir djus ij 

                              𝑈1 =
1   

2
 (𝐶1 + 𝐶2) [

𝐶1𝑉1+𝐶2𝑉2

𝐶1+𝐶2
 ]  2 

 

𝑈1 =
  1   

2
 
(𝐶1𝑉1 + 𝐶2𝑉2)2

𝐶1 + 𝐶2
 

 

ÅtkZ gkuh ∆𝑈 =la;kstu ls iwoZ ÅtkZ la;kstu ds i'pkr ÅtkZ  

= 𝑈 − 𝑢1
 

=
  1   

2
 (𝐶1𝑉1

2 + 𝐶2𝑉2
2) −

1

2

(𝐶1𝑉1 + 𝐶2𝑉2)2

𝐶1 + 𝐶2

 

=
𝑐1

2𝑉1
2 + 𝑐2

2𝑉2
2 + 𝐶1𝑐2𝑉1

2 + 𝐶1𝑐2𝑉2
2 − 𝑐1

2𝑉1
2 + 𝑐2

2𝑉2
2 − 2𝐶1𝐶2𝑉1𝑉2

2( 𝐶1 + 𝐶2)
 

∆𝑈 =
𝑐1𝑐2(𝑉1

2 + 𝑉2
2 − 2𝑉1𝑉2)

2( 𝐶1 + 𝐶2)
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∆𝑈 =
  1   

2

𝑐1𝑐2

𝑐1+𝑐2

(𝑉1 − 𝑉2)2 

 (𝑉1 − 𝑉2)2
 

lnso /kukRed gksrk gS vr% vkosf'kr pkydksa dks ijLij la;ksftr djus ij vkos'kksa ds iwufoZrj.k 

esa lnSo ÅtkZ dh gkfu gksrh gSaA 

 

 

 

 

iz’u 9 la/kkfj=ks ds Js.kh Øe la;kstu esa rqY; /kkfjrk ds fy, lw= O;qRiUu dhft,A 

 gy%& 

 

       fp= esa C1, C2 o C3 /kkfjrk okys la/kkfj=ks dk Js.khØe la;kstu n'kkZ;k x;k gSA çR;sd 

la/kkfj= ij vkos'k dk ifjek.k leku jgrk gS ijarq la/kkfj=ks dh /kkfjrk fHkUu&fHkUu gksus ds dkj.k 

la/kkfj= dh IysVksa ds e/; foHkokarj fHkUu fHkUu gksrs gSa ekuk ;s Øe'k% V1  V2  o V3 gS rc  

𝑉1 =
𝑄

𝐶1
, 𝑉2 =

𝑄

𝐶2
 rFkk 𝑉3 =

𝑄

𝑐
 

;fn p o  N fcUnqvks ds e/; dqy foHkokarj V gSa rc  

    V = V1 + V2 + V3 

𝑉 =
𝑄

𝐶1
+

𝑄

𝐶2
+

𝑄

𝐶3
+++   
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;fn la;kstu dh dqy /kkfjrk CS gS rc  

𝑉 =
𝑄

𝐶𝑠

 

𝑄

𝐶𝑠

= 𝑄 (
1

𝐶1

+
1

𝐶2

+
1

𝐶3

) 

1

𝐶𝑠

=
1

𝐶1

+
1

𝐶2

+
1

𝐶3

 

 

bl çdkj n la/kkfj=ks ds la;kstu dh rqY; /kkfjrk 

1

𝐶𝑠

=
1

𝐶1

+
1

𝐶2

+
1

𝐶3

+. . +
1

𝐶𝑛

 

 

iz” u  10 la/kkfj= esa lafpr ÅtkZ ds fy, lw= O;qRiUu dhft,A 

 gy %& ekuk fdlh {k.k t ij vkos'k q1
 igys ls gh fdlh ,d IysV ls nwljh dks LFkkukarfjr 

gks pqdk gS bl {k.k la/kkfj= dh IysVksa ds e/; foHkokarj  

                    𝑉1 =
𝑞1

𝐶
  gSa  

vc dp vkos'k vkSj LFkkukarfjr djus esa fd;k x;k dk;Z  

𝑑𝑤 = 𝑉1𝑑𝑞 

;g dk;Z fLFkfrt ÅtkZ ds :i esa la/kkfj= esa lafpr gks tk,xkA la/kkfj= dks 'kwU; ls Q vkos'k 

nsus esa fd;k x;k dqy dk;Z  

𝑊 = ∫ 𝑟2𝑑𝑞
𝑄

𝑜

 

𝑊 = ∫
𝑞1

𝐶
 𝑑𝑞

𝑄

𝑜

 

𝑊 =
1

𝐶
∫ 𝑞1𝑑𝑞

𝑄

𝑜
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𝑊 =
1

𝐶
 [

(𝑞′)2

2
]

𝑄
 
𝑜

 

 

 

𝑊 =
1

2𝐶

𝑄2

 
 

 

 

vr% vkosf'kr la/kkfj= esa lafpr ÅtkZ  V=W  

𝑈 =
1

2
  

𝑄2

𝐶 
 

 

lehdj.k esa Q = VC j[kus ij  

𝑈 =
1

2
  𝐶𝑉2

 

 

rFkk lehdj.k esa Q/C =V j[kus ij  

𝑈 =
1

2
  𝑄𝑉 

 

  

vr% vkosf'kr la/kkfj= esa lafpr ÅtkZ 

𝑈 =
1

2
  

𝑄2

𝐶 
=

1

2
  𝐶𝑉2 =

1

2
  𝑄𝑉 
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(Electric Current) 

ç'u 1  ,d cSVjh ftldk foå okå cy 5 oksYV gS rFkk vkUrfjd çfrjks/k 2-0 vkse gS] ,d  

ckgjh çfrjks/k ls tqM+h gSA ;fn ifjiFk esa /kkjk 0-4 ,sfEi;j gks] rks cSVjh dh VfeZuy      

oksYVrk gSA 

 ¼v½ 5 oksYV       ¼c½ 5-8 oksYV 

 ¼l½ 4-6 oksYV     ¼n½ 4-2 oksYV 

mÙkj   ¼n½ 4-2 oksYV 

ç'u 2-  2.1V dk ,d lsy 0.2A dh /kkjk nsrk gSA ;g /kkjk 10Ω ds çfrjks/k ls xqtjrh gSA  

  lsy dk vkUrfjd çfrjks/k gSA 

¼v½ 0.2Ω      ¼c½ 0.5Ω 

¼l½ 0.8Ω      ¼n½ 1.0Ω 

mÙkj%  ¼c½ 0.5Ω 

ç'u 3-   tc cSVjh ls tqM+k rkj /kkjk ds dkj.k xeZ gks tkrk gS] rks fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh   

         jkf'k;k¡ ugha cnyrh gS 

       ¼v½ viokg osx      ¼c½ çfrjks/kdrk 

 ¼l½ çfrjks/k         ¼n½ eqä bysDVª‚uksa dh la[;kA 

iz” u 4 foHkoekih dh lgk;rk ls fuEu es ls fdl jkf” k dks ugh ekik tk ldrk & 

 ¼v½ lsy dk fo-ok-cy ¼c½ /kkfjrk ,oa LoizsjdRo 

¼l½ izfrjks/k ¼n½ fo|qr /kkjk 

mÙkj ¼c½ /kkfjrk ,oa LoizsjdRo 

 

iz” u 5 fdjpkWQ ds izFke ,oa f}rh; fu;e vk/kkfjr gS& 

 ¼v½ vkos’krFkk mtkZ laj{k.k fu;eksa ij 

 ¼c½ /kkjk rFkk mTkkZ laj{k.k fu;eksa ij 
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¼l½ nzO;eku RkFkk vkos’klaj{k.k fu;eksa ij  

¼n½ bues ls dksbZ ugh 

mÙkj ¼v½ vkos’krFkk mtkZ laj{k.k fu;eks ij 

iz” u 06 fn, x, fp= es 𝐼 dk eku gksxk& 

 

 

 

    

 

 

 

 ¼v½ 6𝐴 ¼c½ 11𝐴 

¼l½ 7𝐴 ¼n½ 5𝐴 

mÙkj ¼l½ 7𝐴 

 O;k[;k%&  

           fdjpkWQ ds izFke fu;e ls 

                  2 + 5 + 4 − 4 − 𝐼 = 0 

  𝐼 = 7 𝐴 

iz” u 07 foHkoekih foHkokUrj ekius dk ,slk midj.k gS ftldk izHkkoh izfrjks/k& 

 ¼v½ “kqU; gksrk gS ¼c½ vuUr gksrk gS 

¼l½ vfuf” pr gksrk gS ¼n½ ckg~; izfrjks/k ij fuHkZj djrk gS 

mÙkj ¼c½ vuUr gksrk gSA 

  

 

 

iz” u 08 fn, x, fp= es fcUnq 𝐴 ,oa 𝐵 ds e/; foHkokUrj gksxk& 

 

5A 
4A 

2A 

4A 

𝐈 

O 
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 ¼v½ 
20

7
𝑉 ¼c½ 

40

7
𝑉 

¼l½ 
10

7
𝑉 ¼n½ “kqU; 

mÙkj ¼n½ “kqU; 

 

 ∵  
𝑃

𝑄
=

𝑅

𝑆
 

     
8

4
=

6

3
 lR; gSA 

 ∴  𝑉𝐵 = 𝑉𝐴 

    𝑉𝐵−𝑉𝐴 = 0 

iz” u 09 foHkoekih ds rkj ds inkFkZ dk izfrjks/k rki xq.kkad gksuk pkfg,A 

 ¼v½ mPp ¼c½ de 

¼l½ ux.; ¼n½ vuUr 

mÙkj ¼l½ ux.; 

iz” u 10 fdlh izkFkfed lsy ds vkarfjd izfrjks/k dk larqfyr yEckbZ ds :Ik es lw= gksrk gS  

 ( ;gkW 𝑙1 o 𝑙2 Øe” k% lsy ds fy, [kqys ,oa can ifjiFk es larqyu yEckb;ka gS ) 

 ¼v½ 𝑟 = (
𝑙1−𝑙2

𝑙2
) 𝑅 ¼c½ 𝑟 = (

𝑙2−𝑙1

𝑙2
) 𝑅 

𝟖𝛀 𝟔𝛀 

𝟒𝛀 𝟑𝛀 

𝑩 

𝑨 

𝟏𝟎𝑽 

+    − 
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¼l½ 𝑟 = (
𝑙1−𝑙2

𝑙1
) 𝑅 ¼n½ 𝑟 = (

𝑙2−𝑙1

𝑙1
) 𝑅 

mÙkj ¼v½ 𝑟 = (
𝑙1−𝑙2

𝑙2
) 𝑅 

iz” u 11 ehVj fczt es larqyu fcUnq lkekU;r;k e/; Hkkx es D;ks izkIr djuk pkfg, \  

 le>kb;sA 

mÙkj ¼v½ ehVj fczt es larqyu fcUnq lkekU;r;k rkj ds e/; Hkkx es izkIr djus ij ehVj  

 fczt dh lqxzkfgrk vf/kdre gksrh gSA 

 ¼c½ lkFk gh vKkr izfrjks/k 𝑆 dk eku lgh izkIr gksrk gSA 

 

 mÙkj%   ¼n½ eqä bysDVª‚uksa dh la[;kA 

   eqä bysDVª‚u dh la[;k rki ij fuHkZj ugha djrh gSA 

  

Ù ”

ç'u 12   fdlh pkyd esa bysDVª‚u ds viogu osx dks ifjHkkf"kr dhft,A  

mÙkj  ckg~; fo|qr {ks= dh mifLFkfr esa eqDr bysDVª‚uksa dk vkSlr osx viogu osx dgykrk gSA 

ç'u 13   /kkjk ?kuRo dk SI ek=d fyf[k,A 

mÙkj    ,aih;j @ ehVj 2  

ç'u 14  /kkrq dh pkydrk o /kkjk ?kuRo esa laca/k fyf[k,A 

mÙkj     𝐽 = 𝜎 𝐸 

ç'u 15  vuvksseh; çfrjks/kksa ds nks mnkgj.k crkb,A  

mÙkj     Mk;ksM] VªkaftLVj  

ç'u 16 lsy dh VfeZuy oksYVrk ,oa fo|qr okgd cy esa ,d varj fyf[k,A  

mÙkj   fdlh can ifjiFk esa lsy ds VfeZuyks ds e/; foHkokarj dk eku lsy dh VfeZuy oksYVrk  

dgykrk gSA 

fdlh [kqys ifjiFk esa lsy ds VfeZuyks ds e/; foHkokarj dk eku lsy dk fo|qr okgd cy 

dgykrk gSA 

ç'u 17 fo|qr /kkjk ?kuRo dks ifjHkkf"kr dhft,A ;g jkf” k lfn'k gS vFkok vfn’k \ 
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mÙkj   fdlh pkyd ds ,dkad vuqçLFk dkV {ks=Qy ls xqtjus okyh /kkjk] /kkjk ?kuRo dgykrh   
  gSaA   ;g lfn'k jkf'k gS  

ç'u 18   vkn” kZ lsy dk vkarfjd çfrjks/k fdruk gksrk gSA  

mÙkj    'kqU;  

ç'u 19 tc lsy ls /kkjk yh tkrh gSa rc VfeZuy oksYVrk dk lw= fyf[k,A  

mÙkj     𝑉 = 𝐸 − 𝐼𝑟 

Á” u % 20  vi?kVu osx rFkk fo|qr /kkjk esa laca/k ÁkIr fdft,A  

mrj   Ekkuk 𝐴 vuqÁLFk ifjPNsn ,oa A yEckbZ dk 𝑃𝑄 pkyd gSA blds fljksa ds e/;  

foHkokUrj yxkrs gSaA tSls gh foHkokUrj yxk;k tkrk gS, pkyd dk ÁR;sd eqDr bysDVªkWu 

vuqxeu osx Vd ls /kukRed fljs Q dh vksj xfr djus yxrk gSA lcls igys 𝑄 fljs ij 

fLFkr bysDVªkWu pkyd dks NksMsxk (𝑟𝑒𝑙𝑒𝑎𝑠𝑒) vkSj mlds ckn Øe” k% mlds ihNs okys 

bysDVªkWu 𝑄 fljs dks NksMrs jgsaxsA 

 

 

ftl le; 𝑃 fljs dk bysDVªkWu 𝑄 fljs dks ikj dj jgk gksxk- rc rd pkyd ds leLr 

eqDr bysDVªkWu 𝑄 fljs dks ikj dj pqds gksaxsA bl fØ;k esa yxk le;    𝑡 =
𝑙

𝑣𝑑
 

;fn pkyd ds ,dkad vk;ru esa eqDr bysDVªkWuksa dh la[;k vFkkZr~ bysDVªkWu ?kuRo  

(𝑒𝑙𝑒𝑐𝑡𝑟𝑜𝑛  𝑑𝑒𝑛𝑠𝑖𝑡𝑦 )𝑛 gks rks pkyd dk Áokfgr gksus okyk vkos’k 

𝑞 = bysDVªkWuksa dh la[;k × bysDVªkWu dk vkos” k 

    = vk;ru × bysDVªkWu ?kuRo × bysDVªkWu vkos’k 
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𝑞 = 𝐴𝑙𝑛𝑒  

∴  pkyd esa Áokfgr /kkjk  

      𝑖 =
𝑞

𝑙
=

𝐴𝑙𝑛𝑒

𝑙/𝑣𝑑
     = 𝐴𝑛𝑒𝑣𝑑 

      ;k      𝑣𝑑 =
𝑖

𝐴𝑛𝑒
   

;gh viokg osx ,oa fo|q;qr /kkjk esa lEcU/k gSA  

 

Á” u  21  vkse ds fu;e dk lehdj.k 𝑗 = 𝜎 𝐸⃗⃗ izkIr dhft,A 

               ;k 

          vkse ds fu;e ds lq{e #i dh O;qRifr dhft,A 

mŸkj   viogu osx rFkk fo|qr /kkjk esa lac/k ls  

                𝐼    =    neAVd 

                         
𝐼

𝐴
    =   neVd                  …..………(1) 

                       ∵ J  =  
𝐼

𝐴
                       ………………(2) 

                   ∵ Vd     =   
𝑒𝐸𝜏

𝑚
                  ……………..(3) 

Lkehdj.k (2) o (3)  ls eku lehdj.k (1)  esa j[kus ij  

                           J = 
𝑛𝑒2𝜏

𝑚
  E  

      …………..(4) 

 

;gh vkse ds fu;e dk lw{e :i gS A  

;gkW  𝜎 =
𝑛𝑒2𝜏

𝑚
   pkyd rkj ds iznkFkZ dh pkydrk dgykrh gS A 

Lkfn” k :Ik 

    ………..(5) 

 

 

J = 𝜎 E 

 

𝑗 ⃗⃗⃗  = 𝜎𝐸⃗⃗ 
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”

iz” u 22 ,d /kkrq ds rkj dh yEckbZ 𝑙ehVj vkSj dkV {ks=Qy A oxZ ehVj gSA Kkr dhft, fd ;fn 

rkj dks [khapdj bldh yEckbZ nqxquh dj nh tk;s rks blds izfrjks/k esa fdruh izfr” kr o`f) gksxh \ 

gy& ge tkurs gSa & rkj dk izfrjks/k 𝑅 = 𝑃
𝑙

𝐴
  

rkj dks [khapus ij bldh yEckbZ esa o`f) ds lkFk mlds dkV [ks=Qy esa deh gksxh ysfdu nksauksa 

fLFkfr;ksa esa nzO;eku leku jgsxk ~ 

vr% 

       𝐴𝑙𝑑 = (𝐴′)(2𝑙)𝑑 tgk¡ d inkFkZ dk ?kuRo gSa A 

vr%  𝐴′ =
𝐴

2
 ls rkj dk u;k izfrjks/k gksxk 

    𝑅′ =
𝑃(2𝑙)

𝐴/2
=

4(𝑃𝑙)

𝐴
= 4𝑅  

bl izdkj rkj ds izfrjks/k esa izfr” kr o`f) 

=
𝑅′ − 𝑅

𝑅
× 100% =

4𝑅 − 𝑅

𝑅
× 100% = 300% 

iz” u 23 nks rkjsa A rFkk B leku /kkrq dh cuh gSaA buds vuqizLFk dkV {ks=Qy Hkh leku gSa rFkk 

yEckb;ksa dk vuqikr 2:1gSA ;fn izR;sd rkj dh yEckbZ ds fljksa ij leku foHkokUrj vkjksfir fd;k 

tk, rks nksuksa rkjksa esa izokfgr gksus okyh /kkjkvksa dk vuqikr D;k gksxk\ 

gy&leku foHkokUrj gksus ij  

𝐼1 =
𝑉

𝑅1
 

Ysfdu lw= p= 
𝑅𝐴

𝑙
  ls R =

𝑃𝑙

𝐴
  gksxk 

∴         𝐼1 =
𝑉𝐴

𝑃1
𝑙  

rFkk       𝐼2 =
𝑉𝐴

𝑃2
𝑙            

∴         
𝐼1

𝐼2
=

𝑙2

𝑙1
 

p¡qdh       
𝑙1

𝑙2
=

2

1
  ;k 

𝑙2

𝑙1
=

1

2
         

∴         
𝐼1

𝐼2
=

1

2
   vr% 𝐼1: 𝐼2 = 1: 2 mŸkj 
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iz” u 24 ,d dkcZu izfrjks/kd ftl ij izFke] f}rh; rFkk rr̀h; NYys Øe” k% vklekuh] dkys rFkk ihys 

jax ds gSa] ds vkj&ikj 30 oksYV dh oksYVrk vkjksfir dh xbZ gSA izfrjks/kd esa izokfgr oS|qr /kkjk Kkr 

dhft, A 

gy& p¡qfd     vklekuh   dkyk   ihyk 

                 ↓         ↓      ↓ 

                6         0      4 

blfy, dkcZu izfrjks/kd dk izfrjks/k 𝑅 = 60 × 104
 vkse] vkse ds fu;e ls izfrjks/kd esa izokfgr /kkjk 

𝐼 =
𝑉

𝑅
=

30   िोल्ट
60𝑋104

  

𝐼 = 0.05 × 10−3
  ,sfEi;j 

                        = 0.05 feyh ,sfEi;j 

iz” u 25 ,d rkWcs dk rkj ftldk dkV {ks=Qy 1mm2 
gS esa 0-5A  dh /kkjk izokfgr gks jgh gSaA  

;fn ,dkad vk;ru esa eqDr bysDVªWkuksa dh la[;k 8-5 × 1022/𝑐𝑚3
 gks rks bysDVªWkuksa   

dk viokg osx Kkr dhft, A 

mrj   vuqizLFk dkV dk {ks=Qy = 1mm2 

=1 x (10-3)2 =1 x 10-6 m2           

eqDr bysDVªkWu dh la[;k (n)=8.5 x 10 22/cm3 

/kkjk (𝐼) = 0.5 A 

viokg osx (𝑣𝑑) =
𝐼

𝑛𝑒𝐴
 

=
0.5

8.5 × 1022 × 1.6 × 10−19 × 1 × 10−6
 

                     = 3.7 × 10−5𝑚/𝑠 

 

iz” u 26 fdlh dkj dh lapk;d cSVjh dk fo|q;qr okgd cy 12𝑉gS A ;fn cSVjh dks vkUrfjd  

izfrjks/k 0.4𝛺 gS rks cSVjh ls yh tkus okyh vf/kdre /kkjk dks eku D;k gS \ 

mrj   fo|q;qr okgd cy (E) = 10V 

vkUrfjd izfrjks/k   (r)  = 0.4𝛺 
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vf/kdre /kkjk (𝐼) =
𝐸

𝑟
 

               𝐼 =
12

0.4
= 30𝐴 

 

 

 

iz” u 27  gkbMªkstu ijek.kq esa ,d bysDVªkWu fdlh d{kk esa ftldh f=T;k 5.3 × 10−11𝑚 gS  

 2.2 × 106𝑚/𝑠 dh pky ls pôj yxk jgk gSA vkSlr fo/kqr /kkjk dk eku Kkr  

 dhft,A  

mrj   fn;k x;k gSA       r = 5.3×10-11 m, 

                         v = 2.2×106 m/s 

                    ∵ fo|qr /kkjk 𝐼  =  
𝑒

𝑇
 

tcfd bysDVªkWu dh d{kh; xfr dk vkorZdky  

                                           T = 
2𝜋𝑟

𝑉
 

∴  vkSlr fo|qr /kkjk   I = 
𝑒𝑉

2𝜋𝑟
 

                                              I = 
𝟏.𝟔× 𝟏𝟎−𝟏𝟗 ×𝟐.𝟐×𝟏𝟎𝟔 

𝟐×𝟑.𝟏𝟒×𝟓.𝟑×𝟏𝟎−𝟏𝟏  

          `       =1.06×10-3 A 

    = 1.06mA 

 

iz” u 28  lsyksa ds Js.kh dze la;kstu dks le>kb,A 

 

mrj  lsyks dk ,slk la;kstu ftlesa igys lsy ds ,d VfeZuy dks nwljs lsy ds foijhr /kzqork  
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ds VfeZuy ls tksM+k tkrk gS] lsyks dk Js.khØe la;kstu dgykrk gS A 

fo- ok- cy ∈1 o  ∈2 rFkk vkarfjd çfrjks/k  𝑟1,oa 𝑟2 ds nks lsy Js.khØe esa tksM+s x, 

gSaA la;kstu ds vaR;fljs ckã çfrjks/k R ds lkFk tksM+s x, gSaA gesa la;kstu dk rqY; fo-ok- 

cy] vkarfjd çfrjks/k ,oa ifjiFk esa fo|qr /kkjk I dk eku Kkr djuk gSA 

 vkse ds fu;e ls çfrjks/k R ds fljksa ij foHkokarj 

                  𝑉 = 𝐼𝑅 = 𝑉𝐴 − 𝑉𝐶 

vaR; fcanqvksa A ,oa C ds e/; foHkokarj 

𝑉𝐴𝐶 = (𝑉𝐴 − 𝑉𝐶) + (𝑉𝐵 − 𝑉𝐶) 

                              = (∈1− 𝐼𝑟1) + (∈2− 𝐼𝑟2) 

                              = (∈1+∈2) − 𝐼(𝑟1 + 𝑟2)  ……………..(1) 

;fn la;kstu dk rqY; fo- ok- cy ∈𝑒𝑞 ,oa rqY; vkarfjd izfrjks/k 𝑟𝑒𝑞  gSa rks 

                    𝑉𝐴𝐶 =∈𝑒𝑞− 𝑟𝑒𝑞                     ……………..(2) 

leh- 1 o 2 dh rqyuk djus ij  

                           ∈𝑒𝑞=∈1+∈2                   …… ……..(3) 

                                              𝑟𝑒𝑞 = 𝑟1 + 𝑟2                          ……………..(4) 

pwafd VfeZuy okaYVrk dk eku] ckã izfrjks/k R ds fljksa ij mRiUu foHkokarj ds rqY; gksrk 

gSa vkse ds fu;e ls  

𝑉𝐴 − 𝑉𝐶 = 𝐼𝑅 =∈1− 𝐼𝑟1 +∈2− 𝐼𝑟2 

                      𝐼(𝑅 + 𝑟1 + 𝑟2) =∈1+∈2 

                     𝐼 =  
∈1+∈2

𝑅+𝑟1+𝑟2
=

∈𝑒𝑞

𝑅+ 𝑟𝑒𝑞
              ………………..(5) 

mi;qZDr fooj.k ds Li’V gS fd lsyksa ds Js.kh dze la;kstu esa ifj.kkeh fo- ok- cy lsyks 

ds fo- ok- cyksa ds ;ksx ds leku gksrk gSA 

 

iz” u 29 nks foHkoekih 𝐴 o 𝐵 ds fy, foHkokUrj dk yEckbZ ds lkFk ifjorZu fuEu fp= es  

 n” kkZ;k x;k gS bues ls dkSulk vf/kd lqxzkgh gS rFkk D;ksa \ 

 



 

77 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

mÙkj foHkoekih 𝐵 dh foHkoizo.krk] foHkoekih 𝐴 ls de gSA foHko izo.krk ftruh de  

 gksrh gS] lqxzkfgrk mruh gh vf/kd gksrh gSA 

iz” u 30 ;fn foHkoekih es rkjks dh yEckbZ c<k nh tk;s rc iwoZ es izkIr lUrqyu yEckbZ ij  

 D;k izHkko iMsxk\ 

mÙkj foHkoekih es rkj dh yEckbZ c<+kus ij foHko izo.krk de gks tkrh gS rFkk iwoZ es izkIr  

 lUrqyu fcUnq dh yEckbZ c< tkrh gSA 

 

 

iz” u 31 ,d lsy ftldk fo|qr okgd cy 2 oksYV gSA foHkoekih ds rkj ij 50 lseh- dh  

 yEckbZ ij lUrqfyr gksrk gSA ;fn lsy dks 2 vkse ds izfrjks/k ds lkFk “k.V dj fn;k  

 tk;s rks lUrqyu 40 lseh- yEckbZ ij izkIr gksrk gSA lsy dk vkUrfjd izfrjks/k Kkr  

 dhft,A 

mÙkj ∵ vkUrfjd izfrjks/k 𝑟 = (
𝑙1−𝑙2

𝑙2
) 𝑅 

                ⇒ 𝑟 = (
50−40

40
) 2 =

1

2
= 0.5 Ω 

iz” u 32 OghVLVksu fczt lcls vf/kd lqxzkgh dc gksrk gS \ 

mÙkj tc pkjks izfrjks/k ,dleku dksfV ds gksrs gS rc lsrq dh lqxzkfgrk lokZf/kd gksrh gSA 

iz” u 33 fdlh foHkoekih es 1-40 oksYV fo|qr okgd cy dk ,d lsy 35-0 lseh- yEckbZ ij  

 larqfyr gksrk gSA ;fn bl lsy dks 2-0 oksYV fo|qr okgd cy ds fdlh vU; lsy  

 }kjk izfrLFkkfir dj fn;k tk;s rks u;h larqyu yEckbZ Kkr dhft,A 

V 

𝑰 

A 

B 



 

78 
 

mÙkj fn;k gS 𝐸1 = 1.40 oksYV ]  𝑙1 = 35 lseh 

        𝐸2 = 2.0 oksYV ] 𝑙2 = ? 

      ∵  
𝑙2

𝑙1
=

𝐸2

𝐸1
 

     ⇒  𝑙2 =
𝐸2

𝐸1
× 𝑙1 =  

2

1.40
× 35 = 50 lseh- 

 

iz” u 34 foHkoekih dh lqxzkfgrk dSls c<k;h tk ldrh gS \ 

mÙkj foHko izo.krk dk eku de djds foHkoekih dh lqxzkfgrk c<+k;h tk ldrh gSA blds  

 fy, foHkoekih es vf/kd yEckbZ dk izfrjks/k rkj iz;qDr fd;k tkuk pkfg,A 

iz” u 35 OghVLVksu lsrq dh larqfyr voLFkk ds fy, izfrcU/k fyf[k,A 

mÙkj OghVLVksu lsrq dh larqyu voLFkk es lsrq dh vkuqikfrd Hkqtkvks ds izfrjks/kks dk  

 vuqikr leku jgrk gS vFkkZr~ 

                           
𝑃

𝑄
=

𝑅

𝑆
 

 

 

iz” u 36 fdjpkWQ ds laf/k fu;e dk xf.krh; :Ik fy[kksA 

mÙkj fdlh fo|qr ifjiFk es fdlh Hkh laf/k ij feyus okyh leLr /kkjkvks dk chtxf.krh;  

 ;ksx “kqU; gksrk gS vFkkZr~ 

                      ∆𝐼 = 0 

iz” u 37 fdlh foHkoekih O;oLFkk es 1-25 oksYV fo-ok-cy ds ,d lsy dk larqyu fcUnq rkj  

 ds 35-0 lseh- yEckbZ ij izkIr gksrk gSA ;fn bl lsy dks fdlh vU; lsy }kjk  

 izfrLFkkfir dj fn;k tk;s rks lUrqyu fcUnq 63-0 ij LFkkukUrfjr gks tkrk gSA nwljs  

 lsy dk fo-ok-cy Kkr dhft,A 

mÙkj fn;k x;k gS 

          𝐸1 = 1.25 oksYV ]  𝑙1 = 35 lseh 

        𝐸2 = ? oksYV ] 𝑙2 =  63 lseh 

      ∵  
𝑙2

𝑙1
=

𝐸2

𝐸1
 



 

79 
 

     ⇒  𝐸2 =
𝑙2

𝑙1
× 𝐸1 =  

63

35
× 1.25 = 2.25 oksYV 

 vr% nqljs lsy dk fo-ok-cy = 2.25 oksYV 

iz” u 38 fdlh ehVj&lsrq es tc izfrjks/kd 𝑆 = 3.7Ω gks] rks larqyu fcUnq fljs 𝐴 ls 63  

 lseh- dh yEckbZ ij izkIr gksrk gSA 𝑅 dk izfrjks/k Kkr dhft,A ehVj lsrq es  

 izfrjks/kdksa ds la;kstu ds fy, eksVh dkWij dh ifÙk;kW D;ks iz;ksx es ykrs gS \ 

mÙkj fn;k x;k gS& 𝑆 = 3.7 Ω , 𝑙 = 63 lseh- , 𝑅 =? 

        ∴ 𝑆 = (
100−𝑙

𝑙
) 𝑅 

           𝑅 = (
𝑙

100−𝑙
) 𝑆 

         𝑅 = (
63

100−63
) 3.7 

         𝑅 =
63

37
× 3.7 = 6.3 Ω 

 ehVj lsrq es izfrjks/kdks ds la;kstu ds fy, iz;qDr ifÙk;ks dk izfrjks/k x.kuk es dke  

 es ugh fy;k tkrk gSA vr% ifÙk;ks dk izfrjks/k ux.; gks blfy, ifÙk;k¡ eksVh o rkacs  

 dh gksuh pkfg,A 

 

iz” u 39 foHkoekih ds ekudhdj.k ls D;k vfHkizk; gSA le>kb;sA 

mÙkj foHkokekih ls fdlh vKkr foHkokUrj dk eku Kkr djus ds fy, foHkoizo.krk 𝑥 dk  

 ekywe gksuk vko” ;d gSA foHkoizo.krk dks Kkr djus dh izfØ;k dks ekudhdj.k dgrs  

 gSA blds fy, fdlh ekud lsy dks vKkr foHko ds LFkku ij yxkdj foHkoekih rkj  

 ij lUrqyu yEckbZ 𝑙 Kkr djrs gSA iz;qDr ekud lsy dk fo-ok-cy 𝐸𝑠 gS rks  

 lUrqfyr voLFkk esa & 

                 𝐸𝑆 = 𝑥𝑙 

                 𝑥 =
𝐸𝑆

𝑙
 

 tgkW 𝐸𝑠 ekud lsy dk fo-ok-cy rFkk 𝑙 larqfyr yEckbZ gSA 
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iz” u 40 ehVj lsrq ds nks fjDr LFkkuks es izfrjks/k Øe” k% 10 vkse rFkk 30 vkse gSA ;fn  

 izfrjks/kksa ds LFkku ijLij cny fn;s tk;s rc lUrqyu fcUnq dk foLFkkiu Kkr  

 dhft,A 

mÙkj ∵ 𝑆 = (
100−𝑙

𝑙
) 𝑅 

 izkjEHk es 30 = (
100−𝑙

𝑙
) × 10 

       ⇒ 𝑙 = 25 lseh- 

 vUr es  10 = (
100−𝑙′

𝑙′ ) × 30 

       ⇒  𝑙′ = 75 lseh- 

 ∴ foLFkkiu 𝑙′ − 𝑙 = 75 − 25 = 50 lseh- 

 

 

iz” u 41 foHkoekih dh lgk;rk ls lsy dk vkUrfjd izfrjks/k dSls Kkr djrs gSA le>kb;sA  

 vko” ;d lw= dk fuxeu dhft,A vko” ;d fo|qr ifjiFk cukb;sA       

mÙkj 

foHkoekih ds rkj 𝐴𝐵 dks ,d lapk;d lsy 𝐸𝑃, /kkjk fu;a=d  

 𝑅ℎ o dqath 𝐾1 ls tksM dj izkFkfed ifjiFk iwjk djrs gSA f}rh;d ifjiFk es ,d  

 lsy ftldk vkUrfjd izfrjks/k Kkr djuk gS] mldks ,d izfrjks/k ckWDl o dqath 𝐾2  

 ls tksM nsrs gSA vc fp= es n” kkZ;suqlkj lsy dk /ku fljk 𝐴 ls o _.k fljk  

 /kkjkekih ls gksdj tkSdh 𝐽 ls tksM nsrs gSA 

 

 



 

81 
 

 

 

 

 

 

  izkjEHk es dqath 𝐾2 dks [kqyk j[k dj lsy 𝐸 ds fo-ok-cy ds fy, tkSdh  

 𝐽 dks foHkoekih ds rkj ij f[kldkdj vfo{ksi fLFkfr izkIr dj larqfyr yEckbZ 𝑙1  

 Kkr dj ysrs gSA rkj dh foHko izo.krk 𝑥 o lsy dk fo-ok-cy 𝐸 gS Rkks& 

            

 

 

𝐸 = 𝑥𝑙1     &&&&&&&(1) 

        vc izfrjks/k ckWDl ls ,d Kkr izfrjks/k 𝑅 fudkydj dqath 𝐾2 dks yxk nsrs  

 gSA bl ifjiFk es lsy 𝐸 ls izfrjks/k 𝑅 es /kkjk izokfgr gksrh gSA /kkjk dk eku 𝐼 gks  

 rFkk izfrjks/k 𝑅 ds fljks ij foHkokUrj 𝑉 gks rks & 

                     𝑉 = 𝐼𝑅        &&&&&&&&(2) 

 vc iqu% tkSdh 𝐽 dks foHkoekih ds rkj 𝐴𝐵 ij f[kldk dj vfo{ksi dh fLFkfr es  

 lUrqfyr yEckbZ 𝑙2 Kkr djrs gSA vc lsy ds fljks ij foHkokUrj 𝑉 gks rks & 

𝑹. 𝑩. 

𝑷 
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                  𝑉 = 𝑥𝑙2          &&&&&&&&&&(3) 

        ∴ vkUrfjd izfrjks/k 𝑟 = (
𝐸−𝑉

𝑉
) 𝑅      &&&&&&&&&(4) 

 lehdj.k 1 o lehdj.k 3 ls 𝐸 o 𝑉 dk eku lehdj.k 4 es j[kus ij & 

         𝑟 = (
𝑥𝑙1−𝑥𝑙2

𝑥𝑙2
) 𝑅 

   ⇒ 𝑟 = (
𝑙1−𝑙2

𝑙2
) 𝑅         &&&&&&&&&(5) 

 vr% lsy ds [kqys o cUn ifjiFk es lUrqyu yEckbZ 𝑙1 o 𝑙2 Kkr gksus ij lehdj.k  

 5 ls lsy dk vkUrfjd izfrjks/k 𝑟 Kkr djrs gSA 

 

iz” u 42 fdjpkWQ ds fu;e dk mi;ksx djrs gq, OghVLVksu lsrq dh larqyu voLFkk ds fy,  

 vko” ;d izfrcU/k Kkr dhft,A vko” ;d ifjiFk fp= cukb;sA 

mÙkj ekuk fd /kkjkekih dk izfrjks/k 𝐺 rFkk /kkjkekih ls izokfgr /kkjk 𝐼𝐺 gSA 

 

 fdjpkWQ ds f}rh; fu;e ls ywi 𝐴𝐵𝐷𝐴 es iFk 𝐴 → 𝐵 → 𝐷 → 𝐴 ds vuqfn” k  

𝐄 

𝑲𝟏 

𝑲𝟐 

𝑰𝟏 − 𝑰𝑮 

𝑰𝟐 + 𝑰𝑮 

𝑮 

𝑰𝑮 
𝑷 𝑸 

𝑹 𝑺 

𝑰 
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 pyrs gq, 

    𝑃𝐼1 + 𝐺𝐼𝐺 − 𝑅𝐼2 = 0       &&&&&&&& (1) 

 ywi 𝐵𝐶𝐷𝐵 es iFk 𝐵 → 𝐶 → 𝐷 → 𝐵 ds vuqfn” k pyrs gq, & 

    𝑄(𝐼1 − 𝐼𝐺) − 𝑆(𝐼2 + 𝐼𝐺) − 𝐺𝐼𝐺 = 0    &&&&& (2) 

 tc OghVLVksu lsrq lUrqfyr gksrk gS rc /kkjkekih es ls dksbZ /kkjk izokfgr ugh gksrh  

 gS vFkkZr~ 

          𝐼𝐺 = 0 

 ∴ lehdj.k 1 ls 

          𝑃𝐼1 − 𝑅𝐼2 = 0 

         𝑃𝐼1 = 𝑅𝐼2            &&&&&&&&&&& (3) 

 rFkk lehdj.k 2 ls & 

         𝑄𝐼1 − 𝑆𝐼2 = 0 

     ⇒  𝑄𝐼1 = 𝑆𝐼2          &&&&&&&&&&& (4) 

 Lkehdj.k 3 es lehdj.k 4 dk Hkkx nsus ij & 

          
 𝑃

𝑄
=

𝑅

𝑆
              &&&&&&&&&&& (5) 

 ;gh OghVLVksu lsrq dk lUrqyu izfrca/k gSA 

 

 

iz” u 43 foHkokekih dh lgk;rk ls fdlh vYi izfrjks/k dk ekiu djus dh fof/k dk o.kZu  

 djrs gq, lw= izkIr dhft,A vko” ;d ifjiFk fp= cukb,A 

mÙkj 

       ekuk fdl fdlh vYi izfrjks/k 𝑟 dk eku Kkr djuk gSA vYi  

 izfrjks/k 𝑟 dks ,d Kkr vf/kd eku ds izfrjks/k 𝑅 ds Js.khØe es tksM nsrs gSA  

 fp=kuqlkj ifjiFk dks iwjk djrs gSA foHkoekih ds rkj 𝐴𝐵 ds izkFkfed ifjiFk es  

 lapk;d lsy 𝐸𝑃 , dqath 𝐾1 rFkk /kkjk fu;a=d 𝑅ℎ1 yxkrs gSA f}rh;d ifjiFk es  

 vKkr vYi izfrjks/k 𝑟 dks Kkr izfrjks/k 𝑅 ds Js.khØe es tksMdj la;kstu dks 𝐸 fo- 
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 ok-cy dh cSVjh] /kkjk fu;U=d 𝑅ℎ2 o dqath 𝐾2 ds Js.khØe es tksMrs gSA  izfrjks/k  

 𝑅 ds mPp foHko ds fljs dks foHkoekih ds 𝐴 fljs ls tksMrs gS rFkk izfrjks/k 𝑅 ds  

 mPp foHko ds fljs dks foHkoekih ds 𝐴 fljs ls tksMrs gS rFkk izfrjks/k 𝑅 o 𝑟 ds  

 fuEu foHko ds fljks dks f}ekxhZ dqath ds 𝑋 rFkk 𝑌 VfeZuyks ls tksMrs gSA dqath ds  

 VfeZuy 𝑍 dks /kkjkekih }kjk tkWdh 𝐽  ls tksMrs gSA 

 

 

 

izkFkfed ifjiFk dks dqath 𝐾1 yxkdj iwjk djrs gSA f}rh;d ifjiFk es  

 dqath 𝑋 o 𝑍 fljks es MkWV yxk nsrsgSA vc tkWdh dks rkj 𝐴𝐵 ij f[kldkdj  

 vfo{ksi fLFkfr izkIr djrs gSA ;fn vfo{ksi fLFkfr es larqyu yEckbZ 𝑙1 izkIr gksrh gS  

 rFkk izfrjks/k 𝑅 es /kkjk izokg ds dkj.k mRiUu foHkokUrj 𝑉 gks ] rks & 

            𝑉 = 𝑥𝑙1        &&&&&&&(1) 

    ijUrq vkse ds fu;e ls & 

           𝑉 = 𝐼𝑅 

𝑹𝒉𝟐 

𝑿 

𝒀 
𝒁 

𝑬𝑷 

𝑹𝒉𝟏 
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∴ 𝐼𝑅 = 𝑥𝑙1        &&&&&&&(2) 

      vc f}ekxhZ dqath es MkWV dks 𝑌 o 𝑍 ds e/; yxk nsrs gS rFkk iqu% tkWdh dks  

 rkj 𝐴𝐵 ij f[kldkdj vfo{ksi fLFkfr izkIr djrs gSA ;fn vfo{ksi fLFkfr es larqyu  

 yEckbZ 𝑙2 izkIr gksrh gS rFkk izfrjks/k 𝑅 o 𝑟 ds Js.khØe la;kstu ds fljks ij mRiUu  

 foHkokUrj 𝑉′
 gks rks& 

        𝑉′ = 𝑥𝑙2          &&&&&&&(3) 

     ∵  𝑉′ = 𝐼(𝑅 + 𝑟)    &&&&&&&(4) 

     ∴    𝐼(𝑅 + 𝑟) = 𝑥𝑙2   &&&&&&&(5) 

 ∴ lehdj.k 2 o lehdj.k 5 ls & 

            
𝑅+𝑟

𝑅
=

𝑙2

𝑙1
 

 ∴ vYi izfrjks/k 𝑟 = (
𝑙2−𝑙1

𝑙1
) 𝑅    &&&&&(6) 

 Lkehdj.k 6 es 𝑙1 , 𝑙2 o 𝑅 dk eku j[kdj vYi izfrjks/k 𝑟 Kkr fd;k tk ldrk  

 gSA 
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 1- pqacdh; {ks= dks ifjHkkf"kr dhft,\ 

%  fdlh LFkku ij pqacdh; {ks= dk eku ml LFkku ij ,dkad osx ls xfreku ,dkad vkos'k ij 

yx jgs cy ds ifjek.k ds cjkcj gksrk gSA 

 2 pqacdh; {ks= mRiUu djus ds fofHkUu lzksrksa ds uke fyf[k,\ 

% pqacdh; {ks= fuEu L=ksr  ds }kjk mRiUu fd;k tk ldrk gS LFkkbZ pqacd] /kkjkokgh pkyd] 

xfreku vkos'k] fo|qr {ks= esa ifjorZu vkfn ds }kjk 

 3 pqacdh; {ks= dh foek rFkk ek=d fyf[k,\ 

% pqacdh; {ks= dk ek=d VsLyk gksrk gS rFkk foek M1L0T-2A-1
½ gksrh gS 

 4 ,d vkos'k q pqacdh; {ks= B ds yacor fn'kk esa v osx ls ços'k djrk gS rks bl vkos'k ij 

cy dk eku D;k gksxk rFkk d.k dk iFk dSlk gksxk\ 

% d.k dk iFk o`Ùkkdkj gksxk rFkk d.k ij dk;Zjr cy F =q¼v×B½ 

 5 ,d ,afi;j /kkjk dh varjjk"Vªh; ek=d i)fr esa ifjHkk"kk nhft,\ 

 ,sfEi;j&;fn fuokZr~ esa ijLij 1 ehVj dh nwjh ij fLFkr lh/ks yEcs /kkjkokgh rkjksa esa ls leku 

/kkjk çokfgr djus ij muds e/; çfr ,dkad yEckbZ 2×10
&7N dk cy dk;Z djs rks çR;sd 

rkj esa çokfgr /kkjk 1A gksrh gSA 

 6 fdlh py dqaMyh /kkjkekih dks 1 oksYV ehVj esa :ikarfjr dSls fd;k tkrk gS Kkr dhft,\ 

% py dqaMyh /kkjkekih ds Js.kh Øe esa mPp çfrjks/k tksM+us ij og oksYV ehVj esa :ikarfjr gks 

tkrk gSA 

 7- /kkjkekih esa pqacdh; धु्रि v[kaM vory D;ksa cuk, tkrs gSa\ 

% f=T; pqacdh; {ks= cukus ds fy,A 

 8 py dqaMyh /kkjkekih esa ç;qä fuyacu rkj ds inkFkZ ds 2 xq.k fyf[k, 

 1-  bldk çfr ,dkad çR;ku;u vk?kw.kZ C de gksuk pkfg,A 

2-  ruu lkeFkZ~; mPp gksuh pkfg, rkfd dqaMyh ds ckgj ls ;g VwV uk tk,A 

 09 py dqaMyh /kkjkekih esa ç;qä fuyacu rkj dk –<+rk xq.kkad dk eku de D;ksa gksuk pkfg,\ 

 D;ksafd blls /kkjkekih dh lqxzkfgrk c<+ tkrh gSA 

 

 10 1 vehVj vkSj  1 feyhehVj esa bldk çfrjks/k vf/kd gksrk gS vkSj D;ksa\ 

%    'kaV rkj ds çfrjks/k ds lw= ls Li"V gS fd /kkjkekih dks feyh vehVj esa cnyus ds fy, cM+s 

çfrjks/k ds 'kaV  dh vko';drk gksrh gS 

vr Li"V gS fd feyh  vehVj dk çfrjks/k vf/kd gksxkA 

 11 ck;ks&lkoVZ fu;e dks lfn'k :i esa O;ä djksA 

% ck;ks&lkoVZ fu;e dk lfn'k :i 
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 12 ,d vkos'k q pqacdh; {ks= B ds yacor fn'kk esa v osx ls ços'k djrk gS bl vkos'k ij dk;Zjr 

cy dk eku D;k gksxk\ 

%    tc dksbZ vkosf'kr d.k fdlh pqacdh; {ks= esa xfr djrk gS rks ml ij xfr dh fn'kk ,oa 

pqacdh; {ks= dh fn'kk nksuksa ds yacor ,d cy vkjksfir gksrk gS ftls y‚jsat cy dgrs gSa 

y‚jsat cy F=q¼v×B) 

F¾qvBsinθ 

θ¾90° 

F¾qvb 

cy dh fn'kk vkos'k dh xfr dh fn'kk ds yacor gksrh gS d.k dk foLFkkiu osx dh fn'kk esa 

gksrk gS  y‚jsat cy }kjk fd;k x;k dk dk;Z 

w   ¾F-dr 

w  ¾Fdr cosθ 

w  ¾Fdr coss90°¾0 

 13 /kkjkokgh ifjukfydk rFkk n.M pqEcd ds O;ogkj esa D;k vUrj gS \ 

:    1- ifjukfydk ds vUnj pqEcdh; cy js[kk;sa yxHkx lekUrj gksrh gSa] tcfd n.M pqEcd ds 

vUnj ;s FkksM+h oØ ç—fr dh gksrh gSA 

    2- ifjukfydk ds ikbi ds ckgj pqEcdh; {ks= yxHkx 'kwU; gksrk gS] tcfd n.M pqEcd esa 

mldh yEckbZ ds vuqfn'k gksrk gS vkSj 

mlds fudV fcUnqvksa ij pqEcdh; {ks= fuf'pr ysfdu vyx&vyx fcUnqvksa ij vyx&vyx 

eku çkIr gksrk gS] 

 14     /kkjkekih dh lqxzkfgrk ,oa n{krkd fdUgs dgrs gSa\ bu esa D;k laca/k gS\ 

% /kkjkekih dh lqxzkfgrk& /kkjkekih esa ,dkad  /kkjk eku ls çkIr fo{ksi  dks /kkjkekih dh /kkjk 

lqxzkfgrk S]dgrs gSa 

S¾1/k 

/kkjkekih dk n{krkad – /kkjkekih esa ,dkad  fo{ksi ds fy, vko';d /kkjk ds eku dks /kkjkekih 

dk n{krkad dgrs gSa ;g /kkjkekih dh lqxzkfgrk ds O;qRØe ds leku gksrk gS A 

X¾K 

 15-  ,aih;j dk ifjiFk fu;e fyf[k, rFkk bldk mi;ksx dj ,d /kkjkokgh ifjukfydk dh v{k 

ij dsaæh; Hkkx esa pqacdh; {ks= ds fy, lw= çkIr dhft,A 

%    ,aih;j dk fu;e& bl fu;e ds vuqlkj fdlh can oØ ds ifjr pqacdh; {ks= dh rhozrk dk 

js[kh; lekdyu ml can oØ }kjk vk—fr esa ls xqtjus okys dqy /kkjk dk u0 xquk gksrk gS 

∫B-dl ¾ u0εi 
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/kkjkokgh ifjukfydk ds vanj mRiUu pqacdh; {ks=& 

 

ekuk ,d yEch ifjukfydk dh çfr ehVj yEckbZ esa rkj ds n Qsjs gSa rFkk blesa i ,sfEi;j dh 

/kkjk cg jgh gSA ekuk ,d vk;rkdkj cUn iFk a b c d gS ftldh Hkqtk a b ifjukfydk dh 

v{k ds lekUrj gS rFkk Hkqtk,¡A c rFkk a d cgqr yEch gSa ftlls fd ;g ekuk tk lds fd 

Hkqtk c d ifjukfydk ls cgqr nwj gS rFkk bl Hkqtk ij ifjukfydk ds dkj.k pqEcdh; {ks= 

ux.; gSA tc ifjukfydk yEch gSA  
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 16  fdlh xSYosuksehVj dks oksYV ehVj esa ifjofrZr djus rFkk vehVj esa ifjofrZr djus esa ewy 

varj dks dkj.k lfgr Li"V dhft,\ 

%   oksYV ehVj dh viuh dqaMyh dk Hkh dqN çfrjks/k gksrk gS vr% bls nks fcanqvksa ds chp lekarjØe 

esa tksM+us ij mu fcanqvksa ds chp foHkokarj dk eku cny tkrk gS vr% foHkokarj dk eku i<+us 

ds fy, oksYVehVj dk viuk çfrjks/k vf/kd ls vf/kd gksuk pkfg, vR; /kkjkekih dks oksYV 

ehVj esa :ikarfjr djus ds fy, bldh dqaMyh ds Js.kh Øe esa ,d mPp çfrjks/k tksM+ nsrs gSa 

bl çfrjks/k dk eku oksYV ehVj dh ijkl ij fuHkZj djrk gSA 

rFkk vehVj ,d de çfrjks/k okyk midj.k gS tks ifjiFk esa /kkjk ekius ds fy, ç;qä fd;k 

tkrk gS ehVj dks /kkjk ekius ds fy, lnSo Js.kh Øe esa la;ksftr fd;k tkrk gS vehVj dk 

çfrjks/k de ls de j[kus dk ç;kl djrs gSa rkfd ;g fcuk fdlh fo'ks"k =qfV ds /kkjk dks 

ekQ lds blfy, /kkjkekih dks vehVj esa cnyus ds fy, /kkjkekih dh dqaMyh ds lekarj Øe 

esa de çfrjks/k tksM+rs gSa lekarj Øe esa tqM+s de çfrjks/k dks laV  dgrs gSaA 

 

 

 

 

iz” u 17 fdlh yEcs /kkjkokgh pkyd ds pkjksa vksj mRiUUk pqEcdh; cy js[kkvksa dh fn” kk D;k gksrh gSa\ 

mŸkj&pkyd ds pkjksa vksj cUn or̀ ds :i esa A 
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iz” u 18 fn;s x, fp=ksa esa fcUnq P  ij mRiUu pqEcdh; {ks= dh fn” kk  o ds :i esa fyf[k,A 

 

 

 

mŸkj&A.p¡qdh dkxt ds ry esa Hkhrj dh vksj tkrh fo|qr /kkjk vFkok fo|qr {ks= dks ,d ØkWl  

}kjk O;Dr fd;k tkrk gSA 

B. p¡qdh dkxt ds rsy ls ckgj dh vksj fuxZr fo|qr /kkjk vFkok {ks= ¼fo|qr vFkok pqEcfd;½ dks ,d 

fcUnq  }kjk O;Dr fd;k tkrk gSaA 

 

 

iz” u 19 pqEcdh {ks= 
𝐵
→esa osx 

𝑉
→ ls xfr” khy vkos’k𝑞 ij yxus okys cy 

𝐹
→ ds fy, lfn” k :i esa 

O;atd fyf[k,A bl O;atd dh lgk;rk ls “krsZa izkIr dhft, tc ;g cy (𝑖) vf/kdre ,oa (𝑖𝑖)U;wure 
gksA 

mŸkj & pqEcdh; {ks= 
𝐵
→ esa] osx 

𝑣
→ ls xfr” khy vkos’k𝑞 ij yxus okyk cy  

                
𝐹
→ = 𝑞(

𝑣
→  ×

𝐵
→) 

(𝑖)          |
𝑣
→ ×

𝐵
→| = 𝑣𝐵 𝑠𝑖𝑛𝜃 

 

Tkc 𝜃 = 90° vFkkZr~ tc 
𝑣
→  ⊥ 

𝐵
→ rks 𝑠𝑖𝑛𝜃 = 1 tks fd 𝑠𝑖𝑛𝜃dk vf/kdre eku gSA vFkkZr~ tc 

𝑣
→×

𝐵
→ rks |

𝑣
→ ×

𝐵
→| vf/kdre gksxkA

𝐹
→ dk eku Hkh vf/kdre gksxkA 

(𝑖𝑖) tc 𝜃 = 0° vFkkZr~ 
𝑣
→ ‖

𝐵
→ rks 𝑠𝑖𝑛𝜃 = 𝜃 

vr%      |
𝑣
→ ×

𝐵
→| = 0 

               
𝐹
→ = 0 

vFkkZr tc 
𝑣
→ ‖

𝐵
→ rks 

𝐹
→ dk eku U;wure gksxkA 
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iz” u 20 ∝ −d.kksa ,oa izksVkWuksa dk ,d iqat leku pky ls ,dleku pqEcdh; {ks= esa izos” k djrk gSA 

pqEcdh; {ks= esa muds o`Ÿkh; iFkksa dh f=T;kvksa ds  vuqikr dh x.kuk dhft,A 

mŸkj &pqEcdh; {ks= esa fdlh vkosf” kr d.k ds o`Ÿkh; iFk dh f=T;k 

        𝑟 =
𝑚𝑣

𝑞𝐵
 

∝ −d.k ds fy; 𝑟
∝=

𝑚
∝𝑣 

2𝑒.𝐵

 

izksVkWu ds fy, 𝑟𝑝 =
𝑚𝑝.𝑣

𝑒.𝐵
  

∴      
𝑟∝

𝑟𝑝
=

𝑚∝

2𝑚𝑝
=

4𝑚𝑝

2𝑚𝑝
      ∵ 𝑚 ∝= 4𝑚𝑝 

;k      
𝑟∝

𝑟𝑝
= 2 

∴      𝑟∝: 𝑟𝑝 = 2: 1  mŸkj 

 

Ikz’u 21 ,d bysDVªWku iqat 𝐸 rhozrk ds fo|qr {ks= ,oa 𝐵 rhozrk ds pqEcdh; {ks=ksa ds ØkWflr 

{ks= (crossed region) esa izos” k djrk gSA bysDVªkWu dh fdl pky ds fy; bysDVªkWu iqat vfopfyr 

jgsxk\ 

mŸkj& bysDVªkWu iqat rc vfopfyr jgsxk tc ml ij yxus okys oS|qr ,oa pqEcdh; cy ifjek.k esa 

leku gksa vkSj fn” kk esa foijhr gksaA blfy,  

                               𝐹𝑒 = 𝐹𝑚 

;k              𝐸. 𝑒 = 𝑒𝑣𝐵 

;k              𝐸 = 𝑣𝐵 

        ∴ 𝑣 =
𝐸

𝐵
 

 

 

 

iz” u 22 py dq.Myh /kkjkekih esa f=T; pqEcdh; {ks= dk D;k egRo gS\ 

mŸkj &cy ;qXe  

               𝜏 = 𝑁𝐼𝐴𝐵 𝑠𝑖𝑛𝜃 

tc f=T; pqEcdh; {ks= esa dq.Myh dks yVdk;k tkrk gS rks dq.Myh dh izR;sd fLFkfr esa mldk ry 

fdlh u fdlh cy js[kk ds vuqfn” k gksrk gS] vr: 𝜃 = 90° 

  ∴ sin 𝜃 = 1 
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vr:         𝜏 = 𝑁𝐼𝐴𝐵 

vc          𝜏 ∝ 𝐼 

vFkkZr~ dq.Myh ij cy ;qXe mlesa izokfgr /kkjk ds vuqØekuqikrh gksrk gSA bl izdkj /kkjkekih Ldsy 

js[kh; cuk ldrs gSaA 

 

iz” u 23 U;wVªkWu dks lkbDyksVªkWu }kjk Rofjr ugha fd;k tk ldrkA D;ksa\ 

mŸkj& U;wVªkWu vukosf” kr d.k gS] blfy, Rofjr ughsa dj ldrs gSaA 

iz” u 24- fdlh oS?kqr rFkk pqEcdh; {kS= ls xqtjus okys vkosf” kr d.k ij yxus okys yk¡jsUl cy dk 

lq= fyf[k, A 

mŸkj& 
𝐹
→ = 𝑞 (

𝐸
→ +

𝑣
→×

𝐵
→) 

 

 

 

 25 -rkj dh ,d oÙ̀kkdkj dq.Myh esa 100 Qsjs gSa] çR;sd dh f=T;k 8-0cm gS vkSj buesa 0-40A 

fo|r /kkjk çokfgr gks jgh gSA dq.Myh ds dsUæ ij pqEcdh; {ks= dk ifjek.k D;k gS \ 

: fn;k gS : dq.Myh esa Qsjs N ¾ 100 

f=T;k R ¾ 8-0 cm¾8 × 10&2m 

çokfgr /kkjk I ¾ 0-40A 

rc dq.Myh ds dsUæ ij pqEcdh; {ks= 

 

                𝐼𝑟𝑚𝑠 =
𝑉𝑟𝑚𝑠

2

𝑅
=

220

484
= 0.454 ,sfEi;j 
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iz” u 26 ,sfEi;j dk ifjiFkh; fu;e fyf[k,A ,d yEcs lh/ks o`Ÿkkdkj dkV ¼f=T;k 𝑎½ ds rkj esa LFkk;h 

/kkjk izokfgr gks jgh gSA /kkj rkj esa leku :i ls forfjr gSA rkj ds vUnj {ks= ( 𝑟 < 𝑎)ij pqEcdh; 

{ks= dh x.kuk dhft,A 

mŸkj& ,sfEi;j dk ifjiFkh; fu;e (𝐴𝑚𝑝𝑒𝑟𝑒′𝑠 𝐶𝑖𝑟𝑐𝑢𝑙𝑎𝑟 𝑙𝑎𝑤)& 

Þ,sfEi;j ds fu;e ds vuqlkj fuokZr ¼vFkok ok;q½ esa fdlh cUn iFk ds pqEcdh; {ks= esa js[kk lekdyu 

dk eku] fuokZr dh pqEcd” khyrk (𝜇0 ) rFkk ml cUn iFk ls xqtjus okyh /kkjkvksa ds chtxf.krh; ;ksx 

ds xq.kuQy ds cjkcj gksrk gSaAß 

vr% xf.krh; :i esa 

        ∮
𝐵.
→

𝑑𝑙
→  = 𝜇0 ∑ 𝐼 

tgk¡       𝜇0 = fuokZr dh pqEcd” khyrk 

      ∮
𝐵.
→  

𝑑𝑙
→ = pqEcdh; {ks= (

𝐵
→) dk js[kh; lekdyu dgykrk gSA 

;g¡k ij 𝑟 < 𝑎 ij pqEcdh;  

{ks= dh x.kuk djuh gSA blds fy;s  

,sfEi;j ik” k og o`Ÿk gS ftl ij 1 

Vafdr gSA bl ik” k ds fy;s o`Ÿk dh  

f=T;k 𝑟 ysus ij 

𝐿 = 2𝜋𝑟 

vc ;g¡k ij ifjc) fo|qr /kkjk 𝐼𝑒 dk eku 𝐼 ugha gSA ysfdu ;g bl eku ls de gSA pq¡fd fo|qr /kkjk 

dk fooj.k ,d leku :i ls gS vr% ifjc) fo|qr /kkjk ds va” k dk eku  

         𝐼𝑒 = 𝐼 (
𝜋𝑟2

𝜋𝑎2) =
𝐼𝑟2

𝑎2
               … . (1) 

,sfEi;j ds fu;e dk mi;ksx djus ij 

      𝐵 × (2𝜋𝑟) =
𝜇0𝐼𝑟2

𝑎2
 

=>       𝐵 = (
𝜇

0 𝐼𝑟2

𝑎2 ) 𝑋
1

2𝜋𝑟
  

     𝐵 = (
𝜇0𝐼

2𝜋𝑎2) 𝑟  
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iz” u 27 nks lh/ks lekUrj /kkjkokgh pkydksa ds chp izfr bdkbZ yEckbZ ij cy dk O;atd izkIr dhft,A 

fdl voLFkk esa ;g cy vkd’kZ.k o izfrd’kZ.k dk gksrk gS\ fo|qr /kkjk ds ekud ek=d dh ifjHkk’k 

fyf[k,A 

mŸkj& nks lekUrj fo|qr /kkjkvksa ds chp cy&,sfEi;j 

(Force between Two Parallel Currents, the Ampere)  lekUrj /kkjkokgh pkydksa ij 

pqEcdh; cy &fp= esa 𝑃1rFkk 𝑃2 nks  vuUr yEckbZ ds /kkjkokgh pkyd gSa tks ijLij 𝑑 nqjh ij ,d 

dkxt ds ry esa fLFkr gSaA nksuksa rkjksa esa /kkjk leku fn” kk esa 𝑖1rFkk 𝑖2 cg jgh gS] vl dkj.k ls muds 

pkjksa rjQ pqEcdh; {ks= mRiUu gksxkA;gk¡ ij ,d /kkjkokgh pkyd nwljs /kkjkokgh pkyd ds dkj.k mRiUu 

pqEcdh; {ks= esa mifLFkr gSA 

𝑃1 /kkjkokgh pkyd ds dkj.k 𝑑 nwjh ij mRiUu pqEcdh; {ks=  

        𝐵1 =
𝜇0𝑖1

2𝜋𝑑
    ----------¼1½ 

 bl pqEcdh; {ks= esa mifLFkr /kkjkokgh pkyd 𝑃2 dh yEckbZ 𝑙 ij dk;Zjr pqEcdh; cy  

𝐹2

→=  𝑖2      (
𝑙 
→×

𝐵1

→)  

𝐹2 = 𝑖2𝑙𝐵1 𝑠𝑖𝑛𝜃 

𝐹2 = 𝑖2𝑙𝐵1           ∵  
𝑙

→ ⊥  
𝐵1

→     … . . (2) 

lehdj.k ¼1½ ls 𝐵1 dk eku j[kus ij  

       𝐹2 = 𝑖2𝑙 ×
𝜇0𝑖1

2𝜋𝑑
 

      𝐹2 =
𝜇0 𝑖1𝑖

2𝑙

2𝜋𝑑
 U;wVu           … . . (3) 

bl cy 𝐹2 dh fn” kk /kkjkokgh pkyd 𝑃2rFkk ml ij mRiUu pqEcdh; {ks= 𝐵1ds yEcr~ gSA bl izdkj 

ls ;g cy pkyd 𝑃1dh vksj rFkk dkxt ds ry esa gSAcy dh ;g fn” kk ¶ysfeax ds ck;sa gkFk ds fu;e 

ls Kkr dj ldrs gSA 

𝐹2

𝑙
=

𝜇0𝑖1𝑖2

2𝜋𝑑
 U;qVu@ehVj  

;g /kkjkokgh pkyd 𝑃2 dh bdkbZ yEckbZ ij dk;Zjr pqEcdh; cy gSA 

𝑃2 /kkjkokgh pkyd ds dkj.k nqjh ij mRiUu pqEcdh; {ks=  

           𝐵2 =
𝜇0𝑖2 

2𝜋𝑑
 

Blh izdkj ls 𝑃2 ds dkj.k 𝑃1dh yEckbZ 𝑙 ij dk;Zjr pqEcdh; cy  

           
𝐹1

→ = 𝑖1(
𝑙

→×
𝐵2

→)   ;k    𝐹1 = 𝑖1𝑙𝐵2 
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;k       𝐹1 =
𝑖1𝑙𝜇0𝑖2

2𝜋𝑑
          ∵ 𝐵2 =

𝜇0𝑖2

2𝜋𝑑
 

 

 

 

 

 

 

;k           𝐹1 =
𝜇0𝑖1𝑖

2𝑙

2𝜋𝑑
 

;k           
𝐹1

𝑙
=

𝜇0𝑖1𝑖2

2𝜋𝑑
 U;wVu @ehVj    … . . (4) 

Lkehdj.k ¼3½ rFkk ¼4½ ls  

     
𝐹1

𝑙
=

𝐹2

𝑙
=

𝜇0𝑖1𝑖2

2𝜋𝑑
  U;wVu@eh- 

fp= ls Li’V gS] ;fn nks lekUrj /kkjkokgh pkydksa esa /kkjk ,d gh fn” kk esa gks rks muds e/; vkd’kZ.k 

cy dk;Z djrk gSA 

” ¡&(𝑖) ;fn /kkjk ijLij foijhr fn” kk esa gks rks izfrd’kZ.k gksxkA  

 

 

nks lekUrj /kkjkokgh rkjksa ds chp izR;sd rkj dh izfr ehVj yEckbZ ij dk;Zdkjh ikjLifjd cy  

   
𝐹1

𝑙
=

𝜇0

2𝜋
(

𝑖1𝑖2

𝑑
) U;qVu @ehVj 
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ijUrq   𝜇0 = 4𝜋 × 10−7
 U;wVu @ ,sfEi;j

2
 

∴     
𝐹1

𝑙
=

4𝜋𝑋10−7

2𝜋
 (

𝑖1𝑖2

𝑑
) U;wVu @ehVj 

     = (2 × 10−7) (
𝑖1𝑖2

𝑑
)U;wVu@ehVj 

;fn 𝑖1 = 𝑖2 = 𝑖 ,sfEi;j vkSj 𝑑 = 1 ehVj rc  

         𝐹1/𝑙 = (2 × 10−7)𝑖2
 U;wVu @ehVj  

vr% ;fn bu rkjksa ds chp izfr  ehVj yEckbZ ij yxus okyk cy  

2 × 10−7
 U;wVu@ehVj gks] rks 2 × 10−7

 U;wVu@ehVj = (2 × 10−7)𝑖2
 U;wVu@ehVj vFkkZr~ 

𝑖 = 1 

vr% 1,sfEi;j og oS|qr /kkjk gS tks ok;q ¼;k fuokZr½esa ,d&nqljs ls ,d ehVj nqj fLFkr nks lh/ks yEcs 

,ao laekUrj rkjksa esa izokfgr gksus ij izR;sd rkj dh izfr ehVj yEckbZ ij 2 × 10−7
U;qqqqqqqVu dk cy 

vkjksfir djrh gSA 
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v/;k; 6 

 

 

cgqfodYih; iz’u 

iz’u 01 pqEcdh; ¶yDl vkSj izfrjks/k dk vuqikr dk ek=d fuEu es ls fdl jkf’k ds ek=d  

      ds leku gksxk& 

 ¼v½ vkos’k ¼c½ foHkokUrj 

¼l½ /kkjk ¼n½ pqEcdh; {ks= 

mÙkj ¼v½ vkos’k 

iz’u 02 ,d rkacs ds rkj dh dq.Myh dks ,d leku pqEcdh; {ks= ds lekUrj xfr’khy gksus  

 ij izsfjr fo/kqr /kkjk dk eku gksxk& 

 ¼v½ vuar ¼c½ ’kqU; 

¼l½ pqEcdh; {ks= ds cjkcj ¼n½ dq.Myh ds dkV ds {ks= ds cjkcj 

mÙkj ¼c½ ’kqU; 

iz’u 03 ysat dk fu;e nsrk gS& 

 ¼v½izsfjr /kkjk dk ifjek.k ¼c½ izsfjr fo-ok-cy dk ifjek.k 

¼l½ izsfjr /kkjk dh fn’kk ¼n½ izsfjr /kkjk dk ifjek.k vkSj fn’kk nksuksa 

mÙkj ¼l½ izsfjr /kkjk dh fn’kk 

iz’u 04 pqEcdh; {ks= B es ,d pkyd rkj nka;h vksj py jgk gS mlesa izsfjr fo/kqr /kkjk dh  

 fn’kk fp=kuqlkj gks rks pqEcdh; {ks= dh fn’kk gksxh& 

    

                       B     I            V  

 

 ¼v½ dkxt ds ry esa cka;h vksj  

 ¼c½ dkxt ds ry esa nka;h vksj 

¼l½ dkxt ds ry ds yEcor uhps dh vksj 

¼n½ dkxt ds ry ds yEcor Åij dh vksj 

fo|qr pqEcdh; izsj.k (Electro-magnetic Induction) 
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mÙkj ¼l½ dkxt ds ry ds yEcor uhps dh vksj 

iz’u 05 le:i pqEcdh; {ks= esa ?kw.kZu djrh gqbZ fdlh dq.Myh es izsfjr fo/kqr okgd cy 

 rFkk lEc) pqEcdh; ¶yDl ds e/; dykarj gksxk& 

 ¼v½ 
𝜋

4
 ¼c½ 

𝜋

2
 

¼l½ 
𝜋

3
 ¼n½ 𝜋 

mÙkj ¼c½ 
𝜋

2
 

iz’u 06 fo|qr pqEcdh; izsj.k ds izsfjr fo|qr okgd cy dk eku dsoy fuHkZj djrk gS& 

 ¼v½ pkyd ds izfrjks/k ij 

 ¼c½ pqEcdh; {ks= ds eku ij 

¼l½ pqEcdh; {ks= dh fn’kk ds lkis{k pkyd ds >qdko ij 

¼n½ lEc) ¶yDl ds ifjorZu dh nj ij 

mÙkj ¼n½ lEc) ¶yDl ds ifjorZu dh nj ij 

iz’u 07 ;fn 2 × 10−3𝐻 Loizsj.k xq.kkad okyh dq.Myh es /kkjk 0-1 lSd.M es ,d leku  

 :Ik ls 1 A rd c<+rh gS rks izsfjr fo|qr okgd cy dk ifjek.k gksxk& 

 ¼v½ 2 V ¼c½ 0.2 V 

¼l½ 0.02 V  ¼n½’kqU; 

mÙkj ¼l½ 0.02 V 

O;k[;k %& 

     𝐸 = 𝐿
𝑑𝐼

𝑑𝑡
 = 2 × 10−3 ×

1

0.1
 = 0.02 oksYV 

iz’u 08 100 ?ksjks okyh ml dq.Myh dk Loizsj.k xq.kkad fdruk gksxk ;fn bles 5 A dh /kkjk  

 5 × 103
 eSDlosy dk pqEcdh; ¶yDl mRiUu djs& 

 ¼v½ 0.5 × 10−3𝐻 ¼c½ 2 × 10−3𝐻 

¼l½ ’kqU; ¼n½ 10−3𝐻 

mÙkj ¼n½ 10−3𝐻 

O;k[;k %& 𝜙 = 5 × 103
 eSDlosy = 5 × 103 × 10−8

 oscj = 5 × 10−5
 oscj 
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   𝐿 =
𝑁𝜙

𝐼
=

100×5×10−5

5
= 10−3𝐻 

 

vfry?kqÙkjkRed iz’u 

iz’u 09 Loizsj.k dks fo|qr tM+Ro D;ksa dgrs gS\ 

mÙkj   Loizsj.k fo|qr ifjiFk esa /kkjk dh o`f) vFkok {k; dk fojks/k djrk gSA vr% bls  

 fo|qr tM+Ro dgrs gSA 

iz’u 10 vU;ksU; izsj.k xq.kkad dk foeh; lw= fyf[k,A 

mÙkj [𝑀1𝐿2𝑇−2𝐴−2] 

iz’u 11 ySat ds fu;e dk dFku fyf[k,A 

mÙkj  fo|qr pqEcdh; izsj.k dh izR;sd voLFkk es izsfjr fo|qr okgd cy rFkk izsfjr /kkjk  

dh fn’kk bl izdkj gksrh gS f dos mu dkj.kks dk fojks/k djrs gS ftuds dkj.k   budh 

mRifÙk gqbZ gSA 

iz’u 12 ;fn L rFkk R Øe’k% LoizsjdRo rFkk izfrjks/k gS rks 
𝐿

𝑅
 dk foeh; lw= fyf[k,A 

mÙkj [𝑀0𝐿0𝑇1] 

iz’u 13 r f=T;k rFkk N ?ksjks okyh ,d o`Ùkkdkj lery dq.Myh ds LoizsjdRo dk lw=  

 fyf[k,A       

mÙkj 𝐿 =
𝜇0𝜋𝑁2𝑟

2
 gsujh 

 tgkW 𝜇0 ok;q vFkok fuokZr~ dh pqEcdh;’khyrk gSA 

iz’u 14 /kkjkekih ds ØksM es Hkaoj /kkjkvks ds izHkko dks fdl izdkj de fd;k tk ldrk gSA 

mÙkj ØksM dks iVfyr djdsA 

iz’u 15 fdlh dq.Myh ds LoizsjdRo dh ifjHkk"kk nhft, ,oa bldk SI ek=d fyf[k,A 

mÙkj fdlh dq.Myh ls lEc) pqEcdh; ¶yDl ds eku es ifjorZu gksrk gS rks blh  

 dq.Myh es izsfjr fo|qr okgd cy rFkk izsfjr /kkjk mRiUu gksus dh ?kVuk dks Loizsj.k  

 dgrs gSA Loizsj.k xq.kkad dk SI ek=d gsujh (H) gksrk gSA 

iz’u 16 fdlh dq.Myh ds LoizsjdRo ds izHkko dks ux.; djus ds fy, D;k djuk pkfg, \  

mÙkj rkj dks nksgjkdj cukbZ xbZ dq.Myh es LoizsjdRo dk izHkko ux.; gks tkrk gSA 
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iz’u 17 Hkaoj /kkjk, cuus dk D;k dkj.k gS\ 

mÙkj pqEcdh; ¶yDl esa ifjorZu gksus ls mRiUu fo|qr pqEcdh; izsj.k ds dkj.k Hkaoj  

 /kkjk, izokfgr gksrh gSA 

iz’u 18 LoizsjdRo dh dq.Myh esa laxzfgr pqEcdh; mtkZ dk lw= fyf[k,A tcfd bles 𝐼0  

 /kkjk izokfgr dh tkrh gSA 

mÙkj L LoizsjdRo dh dq.Myh esa laxzfgr pqEcdh; mtkZ =
1

2
𝐿𝐼0

2
  

iz’u 19 fdlh ifjiFk esa 0-1 lSd.M es /kkjk 5-0 𝐴 ls ’kqU; rd fxjrh gSA ;fn vkSlr izsfjr  

 fo-ok-cy 100 oksYV gS rks ifjiFk es izsjd ds LoizsjdRo dh x.kuk dhft,A 

mÙkj fn;k x;k gS 
𝑑𝐼

𝑑𝑡
=

0−5

0.1
= −50 ,fEi;j@lSd.M 

 𝐸 = 100 oksYV 

 ∵ izsfjr fo-ok-cy 𝐸 = −𝐿
𝑑𝐼

𝑑𝑡
 

 ⇒ 100 = −𝐿 × (−50) 

  ⇒  𝐿 =
100

50
= 2 gsujh 

iz’u 20 ok;q ØksM okyh ,d ifjukfydk es 1000 Qsjs gS rFkk ;g ,d ehVj yEch gSA blds  

 vuqizLFk dkV dk {ks=Qy 10 lseh2 gS bldk LoizsjdRo Kkr dhft,A 

mÙkj ∵ Loizsjd 𝐿 =
𝜇0𝑁2𝐴

𝑙
 

 =  
4𝜋×10−7×(1000)2×10×10−4

1
 

 =  1.256 × 10−3𝐻 

iz’u 21 ,d dq.Myh dh yEckbZ vifjofrZr j[kdj mlesa Qsjks dh la[;k nqxquh dj nsus ij  

 dq.Myh ds LoizsjdRo ij D;k izHkko iM+sxk \ 

mÙkj ∵ 𝐿 ∝ 𝑁2
 

 ⇒
𝐿1

𝐿2
= (

𝑁1

𝑁2
)

2

 

 ⇒ 𝐿2 = 𝐿1 × (
𝑁2

𝑁1
)

2
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 ⇒  𝐿2 = 𝐿1(2)2
 

 ⇒ 𝐿2 = 4𝐿1 

 

 

iz’u 22 vU;ksU; izsj.k xq.kkad dh ifjHkk"kk nhft, rFkk bldk ek=d vkSj foeh; lw= fyf[k,A 

mÙkj nks dq.Myh;ks ds e/; vU;ksU; izsj.k xq.kkad f}rh;d dq.Myh ls lEc) ml pqEcdh;  

 ¶yDl ds cjkcj gksrk gS tks izkFkfed dq.Myh esa ,dkad /kkjk izokfgr djus ij  

 mRiUu gksrk gS] vFkkZr~ izkFkfed dq.Myh esa ,dkad eku dh /kkjk izokfgr djus ij  

 f}rh;d dq.Myh ls lEc) pqEcdh; ¶yDl vU;ksU; izsj.k xq.kkad M dgykrk gSA  

 vU;ksU; izsj.k xq.kkad dk SI i)fr es ek=d gsujh gksrk gSA 

 vU;ksU; izsj.k xq.kkad dk foeh; [𝑀𝐿2𝑇−2𝐴−2] lw= gksrk gSA 

iz’u 23 QSjkMs dk oS|qr&pqEcdh; izsj.k dk fu;e fyf[k,A 

mÙkj 1- QSjkMs dk izFke fu;e %& bl fu;e ds vuqlkj tc fdlh dq.Myh ls lEc)  

 pqEcdh; ¶yDl ds eku esa ifjorZu gksrk gS rks dq.Myh es izsfjr fo|qr okgd cy  

 rFkk izsfjr /kkjk mRiUu gksrh gSA 

 2- QSjkMs dk f}rh; fu;e %& bl fu;e ds vuqlkj dq.Myh esa mRiUu izsfjr  

 fo-ok-cy ¶yDl es ifjorZu dh nj ds lekuqikrh gksrk gSA  

 ;fn ∆𝑡 le;kUrjky es pqEcdh; ¶yDl es ifjorZu ∆𝜙 gks rks& 

 izsfjr fo-ok-cy ∝ ¶yDl es ifjorZu dh nj 

 𝐸 ∝
∆𝜙

∆𝑡
 

 𝐸 = 𝐾
∆𝜙

∆𝑡
 

 tgkW K lekuqikrh fu;rkad gS ftldk lHkh ek=d i)fr;ks es eku 1 gksrk gS 

 ∴ 𝐸 =
∆𝜙

∆𝑡
 

 lhek ∆𝑡 → 0 es    𝐸 =
𝑑𝜙

𝑑𝑡
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iz’u 24 ,d oxkZdkj ywi dh HkqTkk dh yEckbZ 4 ehVj gS rFkk ;g 2-5 T ds ,d leku  

 pqEcdh; {ks= es j[kk gSA ywi ds ckgj pqEcdh; {ks= dk eku ’kqU; gSA ;fn ywi  

 2 eh-@lS- ds osx ls pqEcdh; {ks= ds yEcor xfr djrk gqvk {ks= ls ckgj vk jgk  

 gks rks ,d lSd.M i’pkr~ ywi es izsfjr fo-ok-cy dk eku Kkr dhft,A 

 

 

mÙkj  fn;k x;k gS& 

 𝑙 = 4 𝑚          ,     𝐵 = 2.5 𝑇  ,     𝑣 = 2
𝑚

𝑠
       ,       ∆𝑡 = 1 𝑠  

 𝐸 = ? 

 ¶yDl es ifjorZu ∆𝜙 = 𝜙2−𝜙1 

                     =
𝐵𝐴

2
− 𝐵𝐴 =  −

𝐵𝐴

2
 

 oxZ dk {ks=Qy 𝐴 = ¼Hkqtk½2 = (4)2 = 16 𝑚2 

 Δ𝜙 = −
2.5×16

2
= −20 oscj 

 izsfjr fo|qr okgd cy 𝐸 = −
∆𝜙

∆𝑡
 

          𝐸 = −
(−20)

1
= 20 oksYV 

iz'u 25 iwoZ ls if’pe fn’kk es fLFkr dksbZ 2 eh- yEck lh/kk {kSfrt pkyd rkj  

 0.3 × 10−4
 Vslyk ds i`Foh ds pqEcdh; {ks= ds {kSfrt ?kVd ds yEcor  

 5 eh@ls- dh pky ls fxj jgk gSA rkj ds fljks ds e/; izsfjr fo|qr okgd cy ds  

 rkR{kf.kd eku dh x.kuk dhft,A 

mÙkj  fn;k x;k gS  𝑙 = 2 ehVj 

 𝐵 = 0.3 × 10−4
 Vslyk 

 izsfjr fo|qr okgd cy 𝐸 = 𝐵𝑙𝑣 

                       = 0.3 × 10−4 × 2 × 5 

                        = 3 × 10−4
 oksYV 
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iz’u 26 ysat dk fu;e mtkZ laj{k.k fu;e dk ikyu djrk gS le>kb;sA 

mÙkj fo|qr&pqEcdh; izsj.k ds iz;ksxks es geus ns[kk fd dq.Myh ds fljs ij ,slk /kzqo curk  

 gS tks pqEcd dh xfr dk fojks/k djrk gSA mnkgj.k ds fy, tc pqEcd ds mÙkjh  

 /kzqo dks dq.Myh ds fdlh fljs dh vksj ys tk;k tkrk gS rks dq.Myh ds bl fljs dh  

 vksj mÙkjh /kqzo cu tkrk gSA tks fd pqEcd ds ikl vkus dk izfrd"kZ.k }kjk fojks/k  

 djrk gS vkSj blh izfrd"kZ.k cy ds fo:) gesa dk;Z djuk gksrk gS tks dq.Myh es  

 izsfjr fo-ok-cy ds :Ik esa lafpr gks tkrk gSA 

       Bhd blh izdkj tc pqEcd ds mÙkjh /kzqo dks dq.Myh ls nwj ys tk;k tkrk gS 

rks dq.Myh es /kkjk dh fn’kk bl izdkj gksrh gS fd dq.Myh dk fljk nf{k.kh /kzqo dh 

Hkkafr dk;Z djrk gS rFkk nwj tkrs pqEcd dks vkd"kZ.k }kjk jksdus dk iz;kl djrk gSA 

bl vkd"kZ.k cy ds fo:) pqEcd dks nwj xfr djokus ds fy, dk;Z djuk iM+rk gSA 

;gh dk;Z  dq.Myh es izsfjr fo-ok-cy ds :Ik es lafpr gks tkrk gSA 

      vr% bl Li"Vhdj.k ls ;g dgk tk ldrk gS fd ysat ds fu;e esa mtkZ laj{k.k 

dh vuqikyuk gksrh gSA 

 

 

iz’u 27 nks dq.Myh 𝐴 o 𝐵 ds fy, pqEcdh; ¶yDl 𝜙 ,oa fo|qr /kkjk ds e/; vkjs[k  

 n’kkZ;k x;k gS fdl dq.Myh dk LoizsjdRo vf/kd gksxk \ 

 

                             𝐵 

 

       𝜙                     𝐴 

 

  

                      𝐼 
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mÙkj  

 

                        𝐵                      

                                 

               𝜙                    𝐴      

                𝜃2    .𝜃1
                                                            

                       𝐼                        

 ∵ 𝜃2 > 𝜃1          

 ∴ tan 𝜃2 > tan 𝜃1      

 ⇒ (
𝜙

𝐼
)

𝐵
> (

𝜙

𝐼
)

𝐴
 

 ⇒ 𝐿𝐵 > 𝐿𝐴 

y?kqÙkjkRed iz’u 

iz’u 28 ifjukfydk esa lafpr pqEcdh; mtkZ dk O;atd ifjukfydk ds pqEcdh; {ks= 𝐵] dkV  

 {ks=Qy 𝐴 rFkk yEckbZ 𝑙 ds inks es izkIr dhft,A 

mÙkj  ifjukfydk es lafpr pqEcdh; mtkZ 𝑈𝐵 =
1

2
𝐿𝐼2

 

 ifjukfydk ds fy, 𝐵 = 𝜇0𝑛𝐼 =  𝜇0
𝑁

𝑙
𝐼 

             𝐼 =
𝐵𝑙

𝜇0𝑁
 

         ∴  𝑈𝐵 =
1

2
𝐿

𝐵2𝑙2

𝜇0
2𝑁2 

 ijUrq LoizsjdRo 𝐿 = 𝜇0
𝑁2

𝑙
𝐴  
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 vr% 𝑈𝐵 =
1

2
𝜇0

𝑁2

𝑙
𝐴

𝐵2𝑙2

𝜇0
2𝑁2 

     𝑈𝐵 =
1

2𝜇0
𝐵2𝐴𝑙 

 rFkk izfr ,dkad vk;ru lafpr mtkZ 

    𝑈𝐵𝑉
=

𝑈𝐵

𝐴𝑙
=

𝐵2

2𝜇0
 

iz’u 29 𝑟 rFkk 𝑅 f=T;kvksa dh nks ldsUnzh; òÙkkdkj dqaMfy;k¡ lek{k :Ik es fLFkr gSA ;fn  

 𝑅 >> 𝑟 gks rks dq.Myh;ks ds chp vU;ksU; izsjdRo Kkr dhft,A 

mÙkj   

 

 

 

 

 

 

 

 ekuk fd 𝑟 rFkk 𝑅 f=T;kvks dh nks ldsUnzh; o`Ùkkdkj dq.Mfy;k¡ lek{k :Ik es  

 fLFkr gSA tcfd 𝑅 >> 𝑟 gS ekuk fd dq.Myh 2 es ls 𝐼2 /kkjk izokfgr gksrh gS  

 ftlls dq.Myh ds dsUnz ij pqEcdh; {ks= & 

 𝐵2 =
𝜇0𝐼2

2𝑅
     &&&&&& (1) 

 dq.Myh 1 ds vuqizLFk dkV {ks=Qy ds fy, 𝐵2 dks fu;r ekuk tk ldrk gSA  

 vr% 

       𝜙1 = 𝜋𝑟2𝐵2     &&&&&(2) 

 lehdj.k (1) o (2) ls & 

 𝜙1 = 𝜋𝑟2 ×
𝜇0𝐼2

2𝑅
=  

𝜇0𝜋𝑟2

2𝑅
× 𝐼2    &&&&&(3) 

 vU;ksU; izsj.k xq.kkad 

R 

r 

1 

2 
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        𝑀 =
𝜙1

𝐼2
=

𝜇0𝜋𝑟2

2𝑅2  

      ⇒ 𝑀 =
𝜇0𝜋𝑟2

2𝑅2  

iz'u 30 LoizsjdRo dh ifjHkk"kk fyf[k,A ,d yEch ifjukfydk ds LoizsjdRo ds lw= dh  

 O;qRifr dhft,A 

mÙkj fdlh dq.Myh ls lEc) pqEcdh; ¶yDl ds eku esa ifjorZu gksrk gS rks blh  

 dq.Myh es izsfjr fo-ok-cy rFkk izsfjr /kkjk mRiUu gksus dh ?kVuk dks Loizsj.k dgrs  

 gSA 

       ,d 𝐴 vuqizLFk dkV rFkk 𝑙 yEckbZ dh ifjukfydk gS ftles Qsjks dh la[;k  

 𝑁 gSA ;fn I eku dh /kkjk izokfgr gks jgh gks rks ifjukfydk es mRiUu pqEcdh;  

 {ks= & 

           𝐵 = 𝜇0
𝑁

𝑙
𝐼    &&&&&&&(1) 

 Ikfjukfydk ls lEc) ¶yDl & 

          𝜙0 = 𝐵𝐴 

          𝜙0 =
𝜇0𝑁𝐼𝐴

𝑙
 

 ;fn dqy Qsjksa dh la[;k 𝑁 gks rks & 

 lEc) ¶yDl 𝜙 = 𝑁𝜙0 

             𝜙 = 𝑁 ×
𝜇0𝑁𝐼𝐴

𝑙
             {∵ 𝐴 = 𝜋𝑟2

 

             𝜙 =
𝜇0𝑁2𝐼𝜋𝑟2

𝑙
 

 ge tkurs gS fd 

 LoizsjdRo 𝐿 =
𝜙

𝐼
 

          𝐿 =
𝜇0𝜋𝑁2𝑟2

𝑙
 gsujh 

 

 

 



 

107 
 

iz'u 31 Hk¡oj /kkjk, D;k gksrh gS \ Hk¡oj /kkjkvks ds dksbZ nks vuqiz;ksx fyf[k,A 

mÙkj tc fdlh cM+h pkyd IysV ds ry ds yEcor yx jgs pqEcdh; {ks= es le; ds lkFk  

 ifjorZu gksrk gS rc izsfjr fo|qr {ks= ds dkj.k IysV es cUn iFkks es LFkkuh; fo|qr /kkjk;sa 

izokfgr gksus yxrh gSA bu izsfjr /kkjkvksa dks Hk¡oj /kkjk;s dgrs gSA 

          Hk¡oj /kkjk;s okLrfod fo|qr /kkjk;sa gS ftuds dkj.k mtkZ dk m"ek ds :Ik es 

ál gksrk gSA ysUt ds fu;ekuqlkj ;s mu dkjdks dk fojks/k djrh gS ftuds dkj.k 

budh mRifÙk gksrh gSA 

1- izsjd HkV~Vh(𝑰𝒏𝒅𝒖𝒄𝒕𝒊𝒐𝒏 𝒇𝒖𝒓𝒏𝒂𝒄𝒆) %& ge tkurs gS fd de izfrjks/k ls izcy 

Hk¡oj /kkjk, mRiUu gksrh gSA QyLo:Ik m"eh; izHkko ls vR;f/kd ek=k es m"ek mRiUu 

gksrh gSA 

    ftl /kkrq dks fi?kykuk gks mls mPp vko`fÙk ds ifjorhZ pqEcdh; {ks= es j[kk 

tkrk gSA ftlls bruh izcy Hk¡oj /kkjk, mRiUu gksrh gS fd os /kkrq dks fi?kky nsrh 

gSA /kkrq dks fi?kkyus dh ;g O;oLFkk izsjd HkV~Vh dgykrh gSA bl fof/k ls v;Ld ls 

/kkrq izkIr dh tkrh gSA 

2- :)&nksy /kkjkekih(𝑫𝒆𝒂𝒅 − 𝒃𝒆𝒂𝒕 𝑮𝒂𝒍𝒗𝒂𝒏𝒐𝒎𝒆𝒕𝒆𝒓) %& py dq.Myh 

/kkjkekih es tc /kkjk izokfgr dh tkrh gS rks dq.Myh fo{ksfir gksrh gSA ijUrq 

lkE;koLFkk es vkus es dqN le; ys ysrh gSA 

         dq.Myh rqjUr viuh lkE;koLFkk es vk tk;s blds fy, rk¡cs dh Ýse ij 

rkj dks yisV dj dq.Myh cuk;h tkrh gSA ,slh Ýse ;qDr dq.Myh tc pqEcdh; {ks= 

es ?kw.kZu djrh gS rks bles Hkaoj /kkjk, mRiUu gksrh gS tks fd fo|qr pqEcdh; 

voeanu ds dkj.k dq.Myh dks rqjUr lkE;koLFkk es ys vkrh gSA 
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iz’u 32 ,d ehVj yEckbZ ds m/okZ/kj yxs gq, ,sfj;y okyh dkj 60 fdeh@?kaVk dh pky ls  

 iwoZ ls if’pe fn’kk e s xfr dj jgh gSA ,sfj;y ds fljks ij mRiUu izsfjr fo-ok-cy  

 Kkr dhft,A ml LFkku ij i`Foh dk pqEcdh; {ks= 𝐵 = 4 × 10−4
 Vslyk rFkk  

 ufr dks.k 600
 gSA 

mÙkj fn;k gS& dkj dh pky 𝑣 = 60 𝑘𝑚/ℎ 

                        = 60 ×
1000

3600
 

𝑚

𝑠𝑒𝑐
=

50

3
 eh-@ls- 

                  𝑙 = 1 ehVj] 𝐵 = 4 × 10−4
 Vslyk 

 i`Foh ds pqEcdh; {ks= dk m/okZ/kj ?kVd 

 𝐵𝑉 = 𝐵 sin 𝜃 = 4 × 10−4 sin 600
 

     = 2√3 × 10−4
 Vslyk 

 izsfjr fo-ok-cy 𝑒 = 𝐵𝑉𝑙𝑣 

                = 2√3 × 10−4 × 1 ×
50

3
 

                =
100

√3
× 10−4

 

                =  
1

√3
× 10−2

 oksYV 
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fucU/kkRed iz’u 

iz'u 33 ,d leku pqEcdh; {ks= es fdlh pkyd NM+ dh fu;r osx ls xfr ds dkj.k blds  

 fljks ds e/; mRiUu izsfjr fo-ok-cy dk O;atd izkIr dhft, tc ;g NM+ viuh  

 yEckbZ ,oa pqEcdh; {ks= nksuks ds yEcor fn’kk es xfr dj jgh gSA vko’;d fp=  

 Hkh cukb;sA 

 

mÙkj  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     fp= ¼v½                                             fp= ¼c½ 

 fp= ¼v½ es ,d pkyd NM+ 𝑃𝑄 n’kkZ;h xbZ gSA ftldh yEckbZ 𝑙 gSA bls 𝐵 lekax  

 pqEcdh; {ks= ds yEcor 𝑣 osx ls xfr djk;k tkrk gSA 

 fp= ¼c½ es pqEcdh; {ks= 𝐵⃗⃗ dh fn’kk dkxt ds ry ds yEcor Åij dh vksj gS  

 bls fcUnqvks }kjk iznf’kZr fd;k x;k gSA 

 pkyd NM+ ij yxus okyk ykWjsUt cy & 

 𝐹𝑚
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗ = 𝑞(𝑣⃗ × 𝐵⃗⃗)       &&&&&&&&(1) 

. . . . . . . . . . . . . 

. . . . . . . . . . . . . 

. . . . . . . . . . . . . 

. . . . . . . . . . . . .  

. . . . . . . . . . . . .  

. . . . . . . . . . . . .  

. . . . . . . . . . . . .  

S 

N 

B 

V 

P 

Q 

+ 

  

+ 

- 
- 

Q 

P 

- - 
- 

+ + + 

𝒍 V 
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 ;g cy 𝑃𝑄 pkyd es mifLFkr eqDr bysDVªkWuks ij dk;Z djrk gSA pwadh bysDVªkWuks  

dh izd̀fr _.kkRed gksrh gSA vr% ;g cy eqDr bysDVªkWuks ij 𝑃 ls 𝑄 dh vksj yxrk 

gSA ftlls eqDr bysDVªkWu 𝑃 ls 𝑄 dh vksj xfr djrs gSA 𝑃 ij bysDVªkWuks dh deh rFkk 

𝑄 ij bysDVªkWuks dk vkf/kD; gksus yxrk gSA ftlls 𝑃 o 𝑄 fljks ds e/; foHkokUrj 

mRiUu gksrk gSA bl foHkokUrj ds dkj.k mRiUu fo|qr {ks= 𝜖] bysDVªkWuks ij fo|qr cy 

𝐹𝑒
⃗⃗⃗⃗  vkjksfir djrk gS ftldk eku fuEu lehdj.k ls fn;k tk ldrk gS& 

   𝐹𝑒
⃗⃗⃗⃗ = 𝑞𝜖           &&&&&&&&&&(2)  

bysDVªkWuks ij dk;Zjr pqEcdh; cy 𝐹𝑚
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗ rFkk fo|qr cy 𝐹𝑒

⃗⃗⃗⃗  ,d nqljs ds foijhr dk;Z 

djrs gSA tc ;s nksuks cy cjkcj gks tkrs gS rks bysDVªkWuks dh viogu xfr :d tkrh 

gSA LkkE;koLFkk es & 

  𝐹𝑒
⃗⃗⃗⃗ + 𝐹𝑚

⃗⃗ ⃗⃗ ⃗ = 0 

  𝑞𝜖 + 𝑞(𝑣⃗ × 𝐵⃗⃗) = 0 

  𝑞𝜖 =  −𝑞(𝑣⃗ × 𝐵⃗⃗) 

  𝜖 = −(𝑣⃗ × 𝐵⃗⃗)     &&&&&&&(3) 

 fo|qr {ks= 𝜖 dh fn’kk 𝑣⃗ × 𝐵⃗⃗ dh fn’kk ds foijhr vFkkZr~ pkyd es 𝑃 ls 𝑄 dh  

 vksj gksxhA 

  𝜖 = −𝑣𝐵 sin 900
 

  𝜖 = 𝑉𝐵 ¼_.k fpUg R;kxus ij½   &&&&&&(4) 

 NM+ ds fljks ds e/; mRiUu izsfjr fo-ok-cy = bdkbZ vkos’k ij fd;k x;k dk;Z 

 𝐸 =¼bdkbZ vkos’k ij cy½∙¼foLFkkiu½ 

 𝐸 = 𝐹⃗ ∙ 𝑙 

 𝐸 = 𝑞𝜖 ∙ 𝑙         {∵ 𝑞 = 1 dwyke } 

 𝐸 = 𝜖 ∙ 𝑙 

 𝐸 = 𝜖𝑙 cos 00
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 𝐸 = 𝜖𝑙 

 𝐸 = 𝑣𝐵𝑙        {∵ 𝜖 = 𝑣𝐵} 

 𝐸 = 𝐵𝑙𝑣         &&&&&&&&& (5) 

 lfn'k fu:i.k & 

 𝐸 = 𝜖 ∙ 𝑙 

 𝐸 = −(𝑣⃗ × 𝐵⃗⃗) ∙ 𝑙 

 𝐸 = (𝐵⃗⃗ × 𝑣⃗) ∙ 𝑙       &&&&&&&& (6) 

 lehdj.k (6) ls Li"V gS fd ;fn (𝑎) 𝑣⃗ ∥  𝐵⃗⃗ ;k (𝑏) 𝑣⃗ ∥  𝑙 ;k (𝑐) 𝑙 ∥  𝐵⃗⃗  

 gks rks bl fLFkfr es 𝐸 = 0 gksxk vFkkZr~ pkyd NM+ ds fljks ds chp dksbZ izsfjr  

 fo-ok-cy mRiUu ugh gksxkA 

 vr% Li"V gS fd tc dksbZ lh/kk pkyd fdlh ,d leku pqEcdh; {ks= es {ks= dh 

¶yDl js[kkvks dks dkVrs gq, xfr djrk gS rks pkyd ds fljks ds chp ,d izsfjr fo-ok-

cy mRiUu gks tkrk gS ftls xfrd fo|qr okgd cy dgrs gSA ¶yDl js[kkvks ds 

vuqfn’k xfr djus ij pkyd ¶yDl js[kkvks dks ugh dkVrk gS rFkk bl fLFkfr es 

pkyd ds fljks ds chp dksbZ izsfjr fo-ok-cy mRiUu ugh gksrk gSA vr% ,d leku 

pqEcdh; {ks= es pkyd dh xfr ds dkj.k blds fljks ds e/; izsfjr fo-ok-cy mRiUu gksus 

ds fy, pkyd }kjk ¶yDl js[kkvks dks dkVuk ,d vko’;d izfrcU/k gSA 

iz’u 34 le:i pqEcdh; {ks= es ?kw.kZu djrh gqbZ NM+ es izsfjr fo-ok-cy ds O;atd dh  

 O;qRifÙk dhft,A vko’;d fp= cukb;sA 

mÙkj  fp= es ,d pkyd NM+ 𝑂𝑃 fn[kkbZ xbZ gSA ftldh yEckbZ 𝐿 gSA ;g i`"B ds  

 yEcor vUnj dh vksj dk;Zjr pqEcdh; {ks= 𝐵 es 𝜔 dks.kh; osx ls ?kw.kZu xfr dj  

 jgh gSA 

     ges izsfjr fo-ok-cy Kkr djuk gSA blds fy, ge ,d 𝑑𝑙 yEckbZ ds vYika’k  

 dh dYiuk djrs gS tks fd NM+ ds 𝑂 fljs ls 𝑙 nwjh ij fLFkr gSA bl vYika’k dk  

 js[kh; osx 𝑣 gks rks bles mRiUu vYi izsfjr fo-ok-cy fuEu gksxk & 
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 𝑑𝐸 = 𝐵𝑣𝑑𝑙        &&&&&&&&(1) 

                      [∵ 𝐸 = 𝐵𝑙𝑣] 

 vYika’k 𝑑𝑙 , 𝑙 f=T;k ds o`Ùkkdkj iFk es pDdj yxk jgk Gsa 

   ∵ 𝑣 = 𝑟𝜔 

    𝑣 = 𝑙𝜔           {∵ 𝑟 = 𝑙}      &&&&&&&(2) 

 leh- (2) ls leh- (1) esa eku j[kus ij& 

 𝑑𝐸 = 𝐵𝜔𝑙𝑑𝑙        &&&&&&&&&&(3) 

 mDr leh- vYika’k dh xfr ds dkj.k vYika’k es mRiUu izsfjr fo-ok-cy dks fu:fir  

 djrk gS iwjh NM+ ds dkj.k mRiUu izsfjr fo-ok-cy Kkr djus ds fy, bl lehdj.k  

 dk 0 ls 𝐿 rd dh lhek es lekdyu djuk gksxkA 

 ∫ 𝑑𝐸 = ∫ 𝐵𝜔𝑙𝑑𝑙
𝐿

0
 

 ∫ 𝑑𝐸 = 𝐵𝜔 ∫ 𝑙𝑑𝑙
𝐿

0
 

    𝐸 = 𝐵𝜔 [
𝑙2

2
]

0

𝐿

 

    𝐸 = 𝐵𝜔 [
𝐿2

2
− 0] 

    𝐸 =
1

2
𝐵𝜔𝐿2

        &&&&&&& (4) 

×               ×               ×               ×               ×               ×               × 

×               ×               ×               ×               ×               ×               × 

×               ×               ×               ×                                 ×               × 

×               ×               ×               ×                                 ×               × 

×               ×               ×                                                    ×               × 

×               ×               ×                                 ×               ×               × 

×               ×               ×               ×               ×               ×               × 

×               ×               ×               ×               ×               ×               × 

×               ×               ×               ×               ×               ×               × 

×               ×               ×               ×               ×               ×               × 

 

 

L 

 

P 

O 

𝑑𝑙 

𝑙 + + 

- - 
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 ;g lehdj.k NM+ esa mRiUu dqy izsfjr fo- ok- cy dks fu:fir djrh gSA 

iz'u 35 Loizsj.k fdls dgrs gS \ iz;ksx }kjk Loizsj.k dh ?kVuk dks le>kb;s rFkk lery  

 o`Ùkkdkj dq.Myh ls LoizsdjdRo dk eku Kkr djksA 

mÙkj          

                 𝑳                              𝑳 

                          

              fp= ¼v½                         fp= ¼c½ 

 

 fp= ¼v½ ds vuqlkj ,d dq.Myh ds lkFk cSVjh rFkk dqath ifjiFk es tqMs gq, gSA  

 dqath dk MkWV ugh yxs gksus ds dkj.k ifjiFk es dksbZ /kkjk izokfgr ugh gksrh gS]  

 QyLo:i  pqEcdh; {ks= mRiUu ugha gksrk gS nqljs ’kCnksa es /kkjk ds ’kqU; gksus ds  

 dkj.k dq.Myh ls lEc) pqEcdh; ¶yDl dk eku Hkh ’kqU; gksrk gSA 

        ijUrq tc fp= ¼c½ es crk, vuqlkj dqath dk MkWV yxk;k tkrk gSA rks /kkjk  

 dk eku ’kqU; ls vf/kdre I gks tkrk gSA ftlls dq.Myh ls lEc) pqEcdh; ¶yDl  

 dk eku Hkh ’kqU; ls vf/kdre gksrk gSA vFkkZr~ pqEcdh; ¶yDl ds eku es ifjorZu  

 gksrk gS vkSj QSjkMs ds fu;ekuqlkj dq.Myh es izsfjr fo- ok- cy mRiUu gksrk gSA blh  

 izdkj tc dqath dk MkV fudkyrs gS rks /kkjk dk eku vf/kdre ls ’kqU; dh vksj  

 ifjofrZr gksrk gSA QyLo:i pqEcdh; ¶yDl dk eku Hkh vf/kdre ls ’kqU; dh vksj  

 ifjofrZr gksrk gSA pqEcdh; ¶yDl es bl ifjorZu ds dkj.k dq.Myh es izsfjr fo-  

 ok- cy mRiUu gksrk gSA ;g izsfjr fo- ok- cy igys mRiUu izsfjr fo- ok- cy ds  

 foijhr gksrk gSA 

       bl izdkj tc dq.Myh ls lEc} pqEcdh; ¶yDl ds eku es ifjorZu gksrk  

 gS rks mlh dq.Myh es izsfjr fo-ok-cy mRiUu gksrk gSA 

       Loizsj.k dh ifjHkk"kk & Þfdlh dq.Myh ls lEc) pqEcdh; ¶yDl ds eku es  

𝐈 

 

𝐈 

 

 . . . . . . . . … . .. . . . . . . 

. . . .  . . . . . . . . . . . … 
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 ifjorZu gksrk gS rks blh dq.Myh es izsfjr fo-ok-cy rFkk izsfjr /kkjk mRiUu gksus dh  

 ?kVuk dks Loizsj.k dgrs gSAÞ 

 lery o`rkdkj dq.Myh dk LoizsjdRo %& 

                                      ekuk ,d 𝑟 f=T;k dh o`Ùkkdkj dq.Myh  

 gSA ftles 𝐼 eku dh /kkjk izokfgr gks jgh gSA ;fn dq.Myh es Qsjks dh la[;k 𝑁 gks  

 rks] dsUnz ij pqEcdh; {ks= fuEu gksxk& 

 𝐵𝑐𝑒𝑛𝑡𝑒𝑟 =
𝜇0𝑁𝐼

2𝑟
       &&&&&&(1) 

 dq.Myh ls lEc) ¶yDl 𝜙0 = 𝐵𝐴 

                      𝜙0 =
𝜇0𝑁𝐼

2𝑟
× 𝜋𝑟2

 

                      𝜙0 =
𝜇0𝜋𝑁𝐼𝑟

2
 

 ;fn ¶yDl es ifjorZu gksrk gS rks izR;sd Qsjs es −
𝑑𝜙0

𝑑𝑡
 fo-ok-cy izsfjr gksxkA  

 leLr Qsjks es mRiUu izsfjr fo-ok-cy dh fn’kk leku gksus ds dkj.k dqy izsfjr  

 fo-ok-cy −𝑁
𝑑𝜙0

𝑑𝑡
 gksxkA bl le; 𝑁 Qsjks okyh dq.Myh ls lEc) dqy ¶yDl & 

                   𝜙 = 𝑁𝜙0 

                   𝜙 = 𝑁 ×
𝜇0𝜋𝑁𝐼𝑟

2
 

                   𝜙 =
𝜇0𝜋𝑁2𝐼𝑟

2
 

 ge tkurs gS fd 

      LoizsjdRo 𝐿 =
𝜙

𝐼
 

               𝐿 =
𝜇0𝜋𝑁2𝑟

2
 gsujh     &&&&&&(2) 

 ;fn dq.Myh ds Hkhrj ok;q ;k fuokZr~ ds LFkku ij vU; inkFkZ j[kk gks ftldh  

 fujis{k pqEcdu’khyrk 𝜇 rFkk vkisf{kd pqEcdu’khyrk 𝜇𝑟 gS rks & 

              𝐿 =
𝜇0𝜇𝑟𝜋𝑁2𝑟

2
 gsujh 
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v/;k; -09 

 ककरण प्रकाशशकी 
 

  बहुचयनात्मक प्रश्न 

प्रश्ि 1. िोलीय दपयणों से प्रनतबिम्ि िििे में केिल पर अक्षीय ककरणों पर ही विचार कर सकते हैं, 
क्योंकक- 
(अ) इन्द्हें ज्याशमतीय रूप से काम में लेिा आसाि होता है। 
(ि) इिमें आपनतत प्रकाश की अगधकांश तीव्रता निहहत होती है। 
(स) ये बिन्द्द ुस्रोत का लिभि बिन्द्द ुप्रनतबिम्ि ििाती है। 
(द) ये न्द्यूितम विक्षेपण दशायती है। 
उत्तर: (स) ये बिन्द्द ुस्रोत का लिभि बिन्द्द ुप्रनतबिम्ि ििाती है। 

प्रश्ि 2. एक 20 cm फोकस दरूी के अितल दपयण से 30 cm की दरूी पर बिम्ि रखा है तो प्रनतबिम्ि की 
प्रकृनत एिं आिधयि होिा- 
(अ) िास्तविक और – 2 

(ि) आभासी और – 2 

(स) िास्तविक और + 2 

 (द) आभासी और + 2 

उत्तर: (अ) िास्तविक और – 2 

 

प्रश्ि 3. अिरक्त ककरणों के शलए अपितयिांक का माि रहता है- 
(अ) परािैंििी ककरणों के समाि 
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(ि) लाल िणय की ककरणों के समाि 

(स) परािैंििी ककरणों से कम 

(द) परािैंििी ककरणों स ेअगधक। 
उत्तर: (ि) लाल िणय की ककरणों के समाि 

प्रश्ि 4. पूणय आन्द्तररक पराितयि होता है यहद 

(अ) प्रकाश, प्रकाशीय विरल माध्यम से प्रकाशीय सघि माध्यम में प्रिेश करता है। 
(ि) प्रकाश, प्रकाशीय सघि माध्यम से प्रकाशीय विरल माध्यम में प्रिेश करता है। 
(स) दोिों माध्यमों के अपितयिांक लिभि समीप हों 
(द) दोिों माध्यमों के अपितयिांक बिल्कुल शभन्द्ि हो। 
उत्तर: (ि) प्रकाश, प्रकाशीय सघि माध्यम से प्रकाशीय विरल माध्यम में प्रिेश करता है। 

प्रश्ि 5. जि एक बिम्ि अिसारी लेन्द्स से 20 cm दरू रखते हैं तो छोटा ििता है। निम्ि में से कौि-सा 
कथि अिश्य सही होिा- 
(अ) प्रनतबिम्ि उल्टा है। 
(ि) प्रनतबिम्ि िास्तविक हो सकता है। 
(स) प्रनतबिम्ि की दरूी 20 cm स ेअगधक होिी चाहहए। 
(द) लेन्द्स की फोकस दरूी 20 cm से कम हो सकती है। 
उत्तर: (द) लेन्द्स की फोकस दरूी 20 cm से कम हो सकती है। 

प्रश्ि 6. + 6D शजक्त िाला एक उत्तल लेन्द्स – 4D शजक्त िाले अितल लेन्द्स के सम्पकय  में रखते हैं तो 
संयुक्त लेन्द्स की फोकस दरूी एिं प्रकृनत क्या होिी- 
(अ) अितल, 25 cm 

(ि) उत्तल, 50 cm 

(स) अितल, 20 cm 

(द) उत्तल, 100 cm 

उत्तर: (ि) उत्तल, 50 cm 

 

प्रश्ि 8. संयुक्त सूक्ष्मदशी के अशभदृश्यक लेन्द्स ििा प्रनतबिम्ि होिा- 
(अ) आभासी ि िडा 
(ि) आभासी और छोटा । 
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(स) िास्तविक और बिन्द्द ुरूप 

(द) िास्तविक और िडा। 
उत्तर: (द) िास्तविक और िडा। 

प्रश्ि 9.  1.47 अपितयिांक के कााँच के ककसी उभयोत्तल लेन्द्स को ककसी रि में डुिोया जाता है तो यह 
एक समतल शीट (परत) की भााँनत व्यिहार करता है। इसका तात्पयय यह है कक इस रि का अपितयिांक 
है। 
(अ) कााँच के अपितयिांक स ेअगधक 

(ि) कााँच के अपितयिांक स ेकम । 
(स) कााँच के अपितयिांक के िरािर 
(द) एक से कम।। 
उत्तर: (स) कााँच के अपितयिांक के िरािर 

प्रश्ि 10. ककसी वप्रज्म के न्द्यूितम विचलि कोण का माि उसके अपितयिांक कोण के िरािर होिा यहद 
वप्रज्म के पदाथय का अपितयिांक हो- 
(अ) √2 और 2 के िीच 

(ि) 1 से कम 

(स) 2 से अगधक 

(द) √2 और 1 के मध्य। 
उत्तर: (अ) √2 और 2 के िीच 

प्रश्ि 11. पराितयक दरूदशी में अशभदृश्यक के रूप में प्रयोि ककया जाता है- 
(अ) उत्तल लेन्द्स । 
(ि) उत्तल दपयण 

(स) वप्रज्म 

(द) अितल दपयण। 
उत्तर: (द) अितल दपयण। 

 

 

 

प्रश्ि 12. एक खिोलीय दरूदशी के अशभदृश्यक और अशभिेत्र लेन्द्स की क्षमता 5 एिं 20 डायोप्टर है। 
इिमें प्रनतबिम्ि अिन्द्त पर ििता है। दरूदशी की आिधयि क्षमता होिी- 
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(अ) 4 

(ि) 2 

(स) 100 

(द) 0.25. 

उत्तर: (अ) 4 

 

अतत िघूत्तरात्र्क प्रश्न 

प्रश्ि 1. एक समतल दपयण की फोकस दरूी ककतिी होती है ? 

उत्तर: अिन्द्त। 

प्रश्ि 2. ककस लेन्द्स का आिधयि सदैि 1 से कम होता है ? 

उत्तर: अितल लेन्द्स में प्रनतबिम्िे सदैि सीधा एिं िस्तु से छोटा होत है अत: अितल लेन्द्स का आिधयि 
सदैि 1 से कम होता है। 

प्रश्ि 3. प्रकाश के अपितयि का कारण िताइये। 
उत्तर: प्रकाश के अपितयि का कारण है प्रकाश की चाल का विशभन्द्ि माध्यमों में शभन्द्ि-शभन्द्ि होता है। 

प्रश्ि 4. रेगिस्तािी क्षेत्रों में िमी के हदिों में मरीगचका हदखाई देिे का कारण क्या होता है ? 

उत्तर: िमी के हदिों रेगिस्तािी क्षेत्रों में िायु का घित्ि पथृ्िी सतह से ऊपर जािे पर क्रमश: िढ़ता है 
अतः ककसी पेड की चोटी स ेचलिे िाली ककरणों के ‘पूणय आन्द्तररक पररितयि’ के कारण पेड का प्रनतबिम्ि 
िि जाता है। यही मरीगचका का कारण है। 

 

प्रश्ि 5. समाि आपति कोण के शलए तीि माध्यमों A, B ि C में अपितयि कोण क्रमशः 15°, 25° ि 35° 

हैं। ककस माध्यम में प्रकाश का िेि न्द्यूितम होिा ? 

उत्तर: माध्यम का अपितयिाकं 
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अथायत ्माध्यम A में प्रकाश का िेि न्द्यूितम होिा। 

प्रश्ि 6. उस शसद्धान्द्त का िाम शलखखए जजस पर प्रकाशशक तन्द्तु कायय करता है। 
उत्तर: पूणय आन्द्तररक पराितयि । 

प्रश्ि 7. वप्रज्म की न्द्यूितम विचलि की जस्थनत में आपति कोण तथा निियमि कोण में क्या सम्िन्द्ध 
होता है ? 

उत्तर: न्द्यूितम विचलि की दशा में,       आपति कोण (Li) = निियत कोण (Le) 

प्रश्ि 8. एक अशभसारी लेन्द्स एक अपसारी लेन्द्स के साथ समाक्षतः सम्पकय  में है। दोिों की फोकस दरूरयााँ 
समाि हैं। संयोजि की फोकस दरूी क्या है ? 

उत्तर: 

 

प्रश्ि 9. सूयोदय एिं सूयायस्त के समय सूयय के लाल हदखाई देिे का क्या कारण है ? 

उत्तर: ‘प्रकीणयि’ के कारण सूयोदय एिं सूयायस्त के समय सूयय हमें लाल हदखाई देता है। 

प्रश्ि 10. इन्द्र धिुष हदखाई देिे का क्या कारण है ? 

उत्तर: जल की िंूदों द्िारा सूयय के प्रकाश का ‘विक्षेपण’ ही इन्द्रधिुष का कारण है। 
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प्रश्ि 11. निकट दृजष्ट दोष (मायोवपया) क्या है ? इसके संशोधि के शलए कैसा लेन्द्स प्रयुक्त ककया जाता 
है ? 

उत्तर: जि हमारी आाँख को निकट की िस्तुएाँ तो हदखाई देती हैं। परन्द्तु दरू की िहीं, तो इस दोष को 
निकट दृजष्ट दोष कहते हैं। इसके नििारण के शलए ‘अितल लेन्द्स’ का उपयोि ककया जाता है। 

प्रश्ि 13. सरल सूक्ष्मदशी में कैसा लेन्द्स प्रयुक्त करते हैं ? 

उत्तर: उत्तल लेन्द्स । 

प्रश्ि 14. केिल देखकर आप एक यौगिक सूक्ष्मदशी एिं दरूदशी में अन्द्तर कैसे ज्ञात करेंिे ? 

उत्तर: यौगिक सूक्ष्मदशी के अशभदृश्यक का द्िारक अशभिेत्र लेन्द्स की अपेक्षा छोटा होता है जिकक दरूदशी 
के अशभदृश्यक का द्िारक िेबत्रका के द्िारक से िडा होता है। 

लघूत्तरात्मक प्रश्ि 

प्रश्ि 1. एक िस्तु AB एक अितल दपयण के सम्मुख रखी है। जैसाकक संलग्ि गचत्र (A) में हदखाया िया 
है। 

 
 

(i) िस्तु के प्रनतबिम्ि निमायण को दशायिे िाला ककरण आरेख पूणय कीजजए। 
(ii) प्रनतबिम्ि की जस्थनत तथा तीव्रता ककस प्रकार प्रभावित होिी। यहद दपयण की पराितयक सतह निचला 
अद्यध भाि काला रंि हदया जाए ? 

उत्तर: (i) प्रनतबिम्ि का निमायण गचत्र (B) में प्रदशशयत ककरण आरेख के अिुसार होता है- 
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(ii) दपयण का निचला आधा भाि काला कर देिे पर प्रनतबिम्ि की पर कोई प्रभाि िहीं पडेिा परन्द्तु 
प्रनतबिम्ि की तीव्रता पहले से आधी रह जायेिी क्योंकक अि केिल दपयण के अद्यध भाि से परािनतयत 
होकर प्रनतबिम्ि ििायेंिी। 
 

प्रश्ि 2. िोलीय दपयण के उपयोि शलखखए। 
उत्तर: (A) उत्तल दपयण के उपयोि (Uses of Convex Mirror) 

• मोटर कारों में पश्च दृश्य दपयण की भााँनत (As Rear View Mirror in Motor Cars) – चूाँकक उत्तल दपयण 
में िस्तु का छोटा ि सीधा प्रनतबिम्ि दपयण के पीछे ििता है और इसका दृजष्ट क्षेत्र िहुत अगधक 
होता है। अतः इसका उपयोि मोटर िाडडयों में पीछे के दृश्य को देखिे के शलए ड्राइिर के आिे 
पाश्र्ि दृश्य दपयण के रूप में ककया जाता है। 

• स्रीट लमै्पों में पराितयक के रूप में (As a Reflector in Street Lamps) – उत्तल दपयण पर आपनतत 
प्रकाश परािनतयत होकर अिसररत हो जाता है। अत: स्रीट लैम्पों में इसका उपयोि पराितयक के 
रूप में ककया जाता है ताकक लैम्प का प्रकाश दरू तक फैल सके। 

(B) अितल दपयण के उपयोि (Uses of Concave Mirror) 

(i) हजामती दपयण के रूप में (As a Shaving Mirror) – जि अितल दपयण के सामिे कोई िस्तु दपयण के ध्रुि 
एिं फोकस के मध्य रखी होती है तो उसका सीधा, िडा एिं काल्पनिक प्रनतबिम्ि दपयण के पीछे ििता है। 
इसी िुण का लाभ उठाकर अितल दपयण को हजामती दपयण के रूप में प्रयोि ककया जाता है। 

(ii) सौर तापि युजक्तयों में (In Solar Heating Devices) – चूाँकक अितल दपयण पर आपनतत समान्द्तर प्रकाश 
ककरण पंुज दपयण के फोकस पर केजन्द्रत हो जाता है; अत: सौर तापि युजक्तयों में िस्तुओं को िमय करिे 
के शलए अितल दपयण का उपयोि ककया जाता है जजसमें िमय की जािे िाली िस्तु दपयण के फोकस पर 
रखा जाता है। 
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(iii) डॉक्टरों द्िारा शरीर के सूक्ष्म भािों की जााँच करिे में (As Doctor’s Head Mirror) – प्रकाश स्रोत को 
जि अितल दपयण के फोकस पर रख देते हैं तो िह समान्द्तर ककरण पंुज में िदल जाता है। अितल 
दपयण के इसी िुण का लाभ उठाकर इसका प्रयोि डॉक्टर शरीर के अत्यन्द्त छोटे | भािों जैसे िाक, काि, 

िला, दााँत आहद का परीक्षण करिे के शलए प्रकाश को उस भाि पर केजन्द्रत (concentric) करते हैं जजससे 
िे भली भााँनत प्रकाशशत हो जाते हैं और स्पष्ट दृजष्टिोचर (Visible) होिे लिते हैं। 

(iv) कार की हेड लाइड एिं टेबिल लैम्पों में पराितयक के रूप में (As Reflector in Head Light of Cars and 

Table Lamps) – अितल दपयण के फोकस पर रखे प्रकाश स्रोत का प्रकाश दपयण स ेपरािनतयत होकर 
समान्द्तर ककरण पंुज में िदल जाता है। इसीशलए इसका उपयोि कारों की हेड लाइट एिं टेबिल लैम्पों के 
पराितयक के रूप में ककया जाता है। 

प्रश्ि 3. दपयण की फोकस दरूी एिं िक्रता बत्रज्या में सम्िन्द्ध स्थावपत कीजजए। 
उत्तर: 
दपयण सूत्र (Mirror Formula) 

दपयणों की फोकस दरूी (Focal Length of Mirros) 

(i) उत्तल दपयण के शलए-मािा एक उत्तल दपयण की फोकस दरूी f ि िक्रता बत्रज्या R है। OA मुख्य अक्ष के 
समान्द्तर आिे िाली आपनतत ककरण है और AS परािनतयत ककरण है जो फोकस F से आती हुई एक प्रतीत 
होती है। AN मुख्य अक्ष पर अशभलम्ि है। पराितयि के नियम से, 
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प्रश्ि 5.(i) ककसी पदाथय के क्राजन्द्तक कोण एिं अपितयिांक में क्या सम्िन्द्ध है? 

           (ii) क्या क्राजन्द्तक कोण प्रकाश के रंि पर निभयर करता है ? समझाइये। 
उत्तर:   (i) विरल माध्यम के सापेक्ष सघि माध्यम का अपितयिांक 

 

∴ अपितयिांक µ का माि प्रकाश के रंि पर निभयर करता है अतः क्राजन्द्तक कोण का माि भी प्रकाश के 
रंि पर निभयर करेिा। 

प्रश्ि 7. संयुक्त सूक्ष्मदशी की आिधयि क्षमता कैसे िढ़ायी जा सकती है ? 

उत्तर:  संयुक्त सूक्ष्मदशी की अगधक आिधयि क्षमता के शलए f0 ि fe दोिों के माि कम होिे चाहहए। दृश्य 
क्षेत्र को िढ़ािे के शलए f0 < fe होिा चाहहए। 

प्रश्ि 8.  (a) शुक्ष्मदशी की आिधयि क्षमता से क्या तात्पयय है? 

            (b) एक बििं उत्ताल लेंस से 20 सेमी. दरूी पर रख है। यहद लेंस द्िारा 3 िुिा आिगधयत       

िास्तविक प्रररबिम्ि प्राप्त होता है तो लैंस की फोकल दरूी ज्ञात करो। 
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नििन्द्धात्मक प्रश्ि 

प्रश्ि 1. लेन्द्स ककतिे प्रकार के होते हैं ? लेन्द्स के शलए बिम्ि की दरूी, प्रनतबिम्ि की दरूी एिं फोकस दरूी 
में सम्िन्द्ध स्थावपत कीजजए। 
उत्तर: लेन्द्स (Lens) 

“दो िक़ अथिा एक िक़ और एक समतल अपितयक फलकों के मध्य नघरे हुए समांिी (homogeneous) 
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एिं पारदशी (transparent) 

माध्यम को लेन्द्स कहते हैं।” िक्र पषृ्ठ िोलाकार (spherical), िलेिाकार (cylindrical) या परिलयाकार 
(parabolic) हो सकता है। सामान्द्यत: िक्र पषृ्ठ िोलाकार ही होता है। लेन्द्स मुख्य रूप से दो प्रकार के 
होते हैं| 
(i) उत्तल लेन्द्स और 
(ii) अितल लेन्द्स। 
1. उत्तल लेन्द्स (Convex Lens)-जो लेन्द्स ककिारे पर पतले एिं िीच में मोटे होते हैं िे उत्तल लेन्द्स की 
शे्रणी में आत ेहैं। ये निम्ि तीि प्रकार के होते हैं 
(i) उभयोत्तल अथिा द्विउत्तललेन्द्स (Double Convex Lens) – जि लेन्द्स के दोिों पषृ्ठ उत्तल होते हैं [गचत्र 
11.41 (a)] तो िह उभयोत्तल लेन्द्स कहलाता है। दोिों पषृ्ठों की िक्रता बत्रज्याएाँ समाि भी हो सकती हैं 
और शभन्द्ि-शभन्द्ि भी हो सकती हैं। समाि िक्रता बत्रज्याओं िाले उत्तल लेन्द्स को समोत्तल या 
समद्विउत्तल लेन्द्स (equi-convex lens) कहते हैं। 

 

(ii) समतलोत्तल लेन्द्स (Plano-convex Lens) – जि लेन्द्स का प्रथम पषृ्ठ समतल एिं द्वितीय पषृ्ठ उत्तल 
होता है (गचत्र 11.41 (b)] तो उसे समतलोत्तल लेन्द्स कहते हैं। समतल पषृ्ठ की िक्रता बत्रज्या अिन्द्त 
होती है (अथायत ्R1 = ∞ )। 

(iii) अितलोत्तल लेन्द्स (Concavo-Convex Lens) – इस लेन्द्स का पहला पषृ्ठ अितल एिं दसूरा पषृ्ठ 
उत्तल होता है (गचत्र 11.41 (c)]। इि पषृ्ठों की िक्रता बत्रज्याएाँ शभन्द्ि होती हैं (अथायत ्R1 > R2)। 

2. अितल लेन्द्स (Concave Lens)-जो लेन्द्स ककिारे पर मोटे और। िीच में पतल ेहोते हैं, िे अितल 
लेन्द्स कहलाते हैं। ये भी निम्ि तीि प्रकार के होते हैं- 
(i) उभयाितल या द्विअितल लेन्द्स (Double Convave Lens) – इस लेन्द्स के दोिों पषृ्ठ अितल होते हैं 
(गचत्र 11.42 (a)]. 

[गचत्र 11.42 (a)]। इि दोिों पषृ्ठे की िक्रता बत्रज्याएाँ समाि भी हो 
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सकती हैं और शभन्द्ि भी हो सकती हैं। समाि िक्रता बत्रज्याओं काल ेअितल लेन्द्स को समाितल या 
समद्विअितल लने्द्स (equi-concave lens) कहते हैं। 

(ii) समतलाितल लेन्द्स (Plano-Concave Lens) – जि लेन्द्स को प्रथम तल समतल एिं द्वितीय तल 
अितल होता है तो उसे समतलाितल लेन्द्स कहते हैं। समतलाितल पषृ्ठ की बत्रज्या अिन्द्त होती है 
(अथायत ्R1 = ∞)। 

(iii) उत्तलाितल लेन्द्स (Convexo-Concave Lens) – इस लेन्द्स का पहला तल उत्तल एिं दसूरा तल 
अितल होता है (गचत्र 11.42 (c)]। इि पषृ्ठों की िक्रता बत्रज्याएाँ शभन्द्ि होती हैं (अथायत ्R1 > R2 = ∞)। 

उत्तल लेन्द्स की अशभसारी कक्रया तथा अितल लेन्द्स की अपसारी कक्रया-उत्तल लेन्द्स इस पर आपनतत 
प्रकाश ककरणों को मुख्य अक्ष की ओर मोडकर उन्द्हें एक बिन्द्द ुपर केजन्द्रत कर देता है, अतः इसे 
अशभसारी लेन्द्स (Convergent lens) कहते हैं। इसके विपरीत अितल लेन्द्स इस पर आपनतत ककरणों को 
मुख्य अक्ष से दरू हटा देता है अथायत ्फैला देता है। इसशलए इसे अपसारी लेन्द्स (Divergent lens) कहते 
हैं। 

 

लेन्द्सों की इि कक्रयाओं को समझिे के शलए हम लेन्द्स को छोटे-छोटे वप्रज्म खण्डों से शमलकर ििा हुआ 
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माि सकते हैं। इि वप्रज्मों के वप्रज्म कोण शभन्द्ि-शभन्द्ि होते हैं। हम जािते हैं कक वप्रज्म ककसी ककरण 
को आधार की ओर मोडता है और वप्रज्म कोण जजतिा अगधक होता है, प्रकाश ककरण का विचलि भी 
उतिा ही अगधक होता है। 
उत्तल लेन्द्स के प्रत्येक वप्रज्म खण्ड का आधार लेन्द्स के केन्द्रीय भाि। की ओर होता है, अत: उत्तल लेन्द्स 
पर आपनतत ककरणें आधारों की ओर अथायत ्मुख्य अक्ष की ओर मुड जाती हैं और एक बिन्द्द ुपर शमल 
जाती हैं [गचत्र 11.43 (a)]। 

अितल लेन्द्स में प्रत्येक वप्रज्म का आधार लेन्द्स के केन्द्रीय भाि से िाहर की ओर होता है, अतः इि पर 
आपनतत ककरणें विशभन्द्ि कोणों पर मुडकर फैल जाती हैं [गचत्र 11.43 (b)]। 

 

प्रश्ि 2. िोलीय दपयण को पररभावषत कीजजए। इसके शलए बिम्ि की दरूी, प्रनतबिम्ि की दरूी एिं फोकस 
दरूी में सम्िन्द्ध स्थावपत कीजजए। 
उत्तर: िोलीय दपयण (Spherical Mirrors) 

कााँच के ककसी खोखले िोले से एक भाि काटकर उसके एक पषृ्ठ पर पॉशलश कर दी जाये तो िह दपयण 
की तरह व्यिहार करिे लिता है। अथायत ्प्रकाश का पराितयि करिे लिता है। इस दपयण को िोलीय 
दपयण कहते हैं। िोलीय दपयण निम्ि दो प्रकार के होत ेहैं- 
(i) अितल दपयण (Concave mirror), 

(ii) उत्तल दपयण (Convex mirror) 

(iii) अितल दपयण (Concave Mirror) – जि िोलीय भाि के उत्तल पषृ्ठ (अथायत ्उभरे हुए पषृ्ठ पर) 
पॉशलश की जाती है तो िििे िाला िोलीय दपयण अितल दपयण कहलाता है [गचत्र 11.4]। 
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िोलीय दपयण से सम्िजन्द्धत कुछ पररभाषाएाँ (Some Definitions Related to Spherical Mirror) 

(i) ध्रुि (Pole) – िोलीय दपयण के पराितयक पषृ्ठ के मध्य-बिन्द्द ुको ध्रुि कहते हैं। इसे P से व्यक्त करते 
हैं। 
(ii) िक्रता केन्द्र (Centre of Curvature) – उस िोल ेका केन्द्र, जजसका भाि िोलीय दपयण होता है, दपयण 
का िक्रता केन्द्र कहलाता है। इसे C से प्रदशशयत करते हैं। 
(iii) िक्रता बत्रज्या (Radius of Curvature) – जजस खोखले िोले के एक भाि को काट कर िोलीय दपयण 
ििाया जाता है, उस िोले का केन्द्र िक्रता केन्द्र एिं उसकी बत्रज्या िक्रता बत्रज्या कहलाती है। संक्षेप में 
कहा जा सकता है कक “िक्रता केन्द्र एिं ध्रुि के िीच की दरूी िक्रता बत्रज्या कहलाती है।” इसे R से व्यक्त 
करते हैं। 
(iv) मुख्य अक्ष (Principal Axis) – दपयण के ध्रुि एिं िक्रता केन्द्र से होकर जािे िाली रेखा मुख्य अक्ष 
कहलाती है। मुख्य अक्ष दपयण पर अशभलम्िित ्होती है। 

िोलीय दपयण के िक्रता केन्द्र तथा उस पर ककसी बिन्द्द ुको शमलािे िाली रेखा को दपयण की अक्ष कहते 
हैं। इस प्रकार िोलीय दपयण के अिन्द्त अक्ष होते हैं। इिमें से जो अक्ष ध्रुि से होकर जाती है उसे मुख्य 
अक्ष कहते हैं। 
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(v) दपयण का द्िारक (Aperture of Mirror) – दपयण के संदभय में दपयण का प्रकाशशक परािनतयत क्षते्रफल िाला 
प्रभािी व्यास ही दपयण का द्िारक होता है। गचत्र 11.6 में MM’ दपयण का द्िारक है। 
(vi) मुख्य फोकस अथिा फोकस (Principal Focus or Focus) – मुख्य अक्ष के समान्द्तर आिे िाली ककरणें 
दपयण से पराितयि के िाद जजस बिन्द्द ुपर शमलती हैं (अितल दपयण के शलए) अथिा जजस बिन्द्द ुसे आती 
हुई प्रतीत होती हैं (उत्तल दपयण के शलए), दपयण का मुख्य फोकस या फोकस कहलाता है। इसे F से व्यक्त 
करते हैं। 
(vii) फोकस दरूी (Focal Length) – ध्रुि एिं फोकस के िीच की दरूी को फोकस दरूी कहते हैं। इसे f से 
व्यक्त करते हैं। 

 

दपयण समीकरण (Mirror Equation) 

दपयण की फोकस दरूी (f), दपयण से िस्तु की दरूी (u) ि दपयण से प्रनतबिम्ि की दरूी (v) के मध्य सम्िन्द्ध 
ितािे िाले सूत्र को दपयण समीकरण (Mirror equation) कहते हैं। यह सूत्र निम्िशलखखत है- 
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(A) उत्तल दपयण के शलए दपयण-सूत्र (Mirror Formula for Convex Mirror) – M1M2 उत्तल दपयण है। इसके 
सामिे रखी िस्तु AB का प्रनतबिम्ि A’B’ ििता है। मुख्य अक्ष के समान्द्तर ककरण के आपति बिन्द्द ुE से 
मुख्य अक्ष पर डाला िया अशभलम्ि EN है। 
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(B) अितल दपयण के शलए दपयण-सूत्र (Mirror Formula for Concave Mirror)-M1M2, एक अितल दपयण है 
जजसके सामिे रखी िस्तु AB का प्रनतबिम्ि A’B’ ििता है। 
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(C) दपयण में आिधयि (Magnification in Mirror) – दपयण द्िारा ििे प्रनतबिम्ि की लम्िाई (I) एिं िस्तु की 
लम्िाई (O) के अिुपात को ही आिधयि कहते हैं। इसे m से व्यक्त करते हैं। 
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प्रश्ि 3. उत्तल लेन्द्स एिं अितल लेन्द्स द्िारा विशभन्द्ि जस्थनतयों में प्रनतबिम्ि का निमायण समझाइये। 
प्रनतबिम्ि की जस्थनत, आकार एिं प्रकृनत ककरण गचत्र द्िारा समझाइये। 
उत्तर: लेन्द्स से प्रनतबिम्ि निमायण (Image Formation by Lenses) 
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1. पतले लेन्द्स द्िारा प्रनतबिम्ि िििे के नियम (Rules for Image Formation by Thin Lens) 

लेन्द्स द्िारा प्रनतबिम्ि ििािे के शलए ककरण आरेख निम्ि तीि नियमों के अिुसार खींचा जाता 
है- 
(i) प्रकाशशक केन्द्र स ेहोकर जािे िाली ककरणें बििा विचशलत हुए अपिनतयत हो जाती हैं। [गचत्र 
11.62 (a)] 

 

(ii) मुख्य अक्ष के समान्द्तर आिे िाली ककरणें उत्तल लेन्द्स से अपिनतयत होकर फोकस से होकर जाती है 
और अितल लेन्द्स से अपिनतयत होकर फोकस से आती हुई प्रतीत होती है। [गचत्र 11.62 (b)] 

 

(iii) उत्तल लेन्द्स के फोकस से होकर जािे िाली एिं अितल लेन्द्स के फोकस की ओर आिे िाली ककरणें 
अपिनतयत होकर मुख्य अक्ष के समान्द्तर हो जाती हैं। [गचत्र 11.62 c)] 

 

2. पतले लेन्द्स से प्रनतबिम्ि ििािा (Formation of Image by Thin Lens) 
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(a) अितल लेन्द्स द्िारा (By Concave Lens)- अितल लेन्द्स द्िारा ककसी िस्तु का प्रनतबिम्ि िििा गचत्र 
(1.63) में हदखाया िया है। AB का सीधा, छेटा और आभासी प्रनतबिम्ि लेन्द्स के द्वितीय फोकस एिं 
प्रकाशशक केन्द्र के मध्य िि रहा है। जैसे-जैसे िस्तु की दरूी लेन्द्स स 

 

िढ़ाते हैं, उसका प्रनतबिम्ि छोटा होता जाता है और िस्तु के लेन्द्स के पास जािे पर प्रनतबिम्ि िडा होता 
जाता है लेककि प्रनतबिम्ि सदैि िस्तु से छोटा ही रहेिा और हमेशा फोकस और प्रकाशशक केन्द्र के मध्य 
ही ििेिा। 

(b) उत्तल लेन्द्स द्िारा (By Convex Lens) – लेन्द्स से िस्तु की शभन्द्ि-शभन्द्ि दरूरयों पर िििे िाले 
प्रनतबिम्ि की जस्थनतयााँ िीचे दशाययी िई 

(i) जि िस्तु अिन्द्त पर हो – अिन्द्त पर रखी हुई िस्तु से आिे िाली ककरणें समान्द्तर होती हैं। यहद ये 
ककरणें मुख्य अक्ष के समान्द्तर होती हैं तो लेन्द्स के द्वितीय फोकस पर िास्तविक, अत्यन्द्त छोटा 
(बिन्द्दिुुमा) एिं उल्टा प्रनतबिम्ि ििता है (गचत्र 11.64 (a)]। यहद लेन्द्स पर आपनतत ककरणें मुख्य अक्ष 
के समान्द्तर िहीं हैं तो लेन्द्स के द्वितीय फोकस तल में िस्तु का काफी छोटा, िास्तविक एिं उल्टा 
प्रनतबिम्ि A’B’ ििता है। (गचत्र 11.64 (b)]। 

 

(ii) जि िस्तु अिन्द्त एिं 2F1, के मध्य हो-इस जस्थनत में िस्तु AB का उल्टा, छोटा एिं िास्तविक 
प्रनतबिम्ि A’B’ लेन्द्स के दसूरी ओर F, ि 2F) के मध्य ििता है (गचत्र 11.65)। 
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(iii) जि िस्तु 2F1, पर हो – इस जस्थनत में िस्तु AB का प्रनतबिम्ि A’B’ िस्तु के िरािर, उल्टा एिं 
िास्तविक लेन्द्स के दसूरी ओर 2F2, पर ििता है (गचत्र (11.66))। 

 

(iv) जि िस्तु 2F1, ि F1 के मध्य हो – इस जस्थनत में िस्तु AB का उल्टा, िडा, िास्तविक प्रनतबिम्ि 
लेन्द्स के दसूरी ओर 2F2, ि अिन्द्त के मध्य ििता है (गचत्र 11.67)। 

 

(v) जि िस्तु फोकस F1 पर हो – इस जस्थनत में िस्तु AB का प्रनतबिम्ि A’B’ िस्तु से काफी िडा, उल्टा 
एिं िास्तविक लेन्द्स के दसूरी ओर अिन्द्त पर ििेिा (गचत्र 11.68)। 
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(vi) जि िस्तु F1, िे लेन्द्स के मध्य हो – इस जस्थनत में िस्तु AB का सीधा, िडा एिं आभासी प्रनतबिम्ि 
लेन्द्स के उसी ओर अथायत ्िस्तु की ओर िि जाता है। यही सरल सूक्ष्मदशी का शसद्धान्द्त है (गचत्र 
11.69))। 

 

आंककक प्रश्न 

प्रश्ि 1. एक 24 cm फोकस दरूी िाले अितल दपयण के सामिे 36 cm दरूी पर रखे एक बिम्ि के प्रनतबिम्ि 
की दरूी ज्ञात कीजजए।  
हल : हदया है : -24 cm; u = -36 cm; V= ? 

दपयण सूत्र से- 

 

∴ v = -72 cm. 

∴ प्रनतबिम्ि की दरूी = दपयण से 72 cm बिम्ि की ओर 
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प्रश्ि 2. ककसी माध्यम का नििायत के सापेक्ष अपितयिाकं 1.33 है। नििायत में प्रकाश का िेि c = 3 × 

108 ms-1 हो तो माध्यम में प्रकाश का िेि ज्ञात कीजजए। 
हल : 

 

 

प्रश्ि 3. ककसी 20 cm फोकसे दरूी िाले कााँच के उत्तल लेन्द्स के पषृ्ठों की िक्रता बत्रज्याएाँ क्रमशः 18 cm 

एिं 24 cm है। लेन्द्स के कााँच का अपितयिांक ज्ञात कीजजए। 
हल : 
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प्रश्ि 6. क्राउि कााँच से ििे 6° अपितयक कोण के वप्रज्म के पदाथय का लाल तथा िैंििी प्रकाश की ककरणों के शलए 

अपितयिांक क्रमशः 1.514 एिं 1.523 हैं। वप्रज्म द्िारा कोणीय विक्षेपण ज्ञात कीजजए। 
हल : 
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fofdj.k rFkk nzO; dh }Sr izd`fr 

( = ) 

iz'u 1- leku xfrt ÅtkZ okys fofHkUUk d.kksa dh Mh czkXWyh rajxnS?;Z ( λ ) , d.k ds nzO;eku (m) 
ij  djrh gSa 

i. λ 𝛼 𝑚  

ii. λ 𝛼 𝑚
1

2⁄  

iii. λ 𝛼 𝑚−1 

iv. λ 𝛼 𝑚
−1

2⁄  

mrj&iv.   λ 𝛼 𝑚
−1

2⁄  

iz’u 2- fdlh /kkfRod i"̀B पर uhyk izdk’kvkifrr djus ls mlls bysDVªkWu mRlftZr gksrs gSa ] 

ijUrq gjs jax ls ugha] rks fuEu esa ls fdl jax ds izdk’kls mRltZu laHko gksxk & 

(i) yky 

(ii) cSaxuh 

(iii) ihyk 

(iv) mi;qZDr esa ls dksbzZ ugha 

mrj&(ii) cSaxuh 

iz’u 3- fdlh xfreku d.k ls lEc) MhczkWXyh rajx dh rajxnS?;Z fuHkZj ugh djrh gS& 

(i) nzO;eku ij 

(ii) vkos’kij 

(iii) osx ij 

(iv) laosx ij 

mrj&(ii)  vkos’k ij 
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iz’u 4- ;fn fdlh d.k dk laosx nqxquk dj fn;k tk,] rks bldh MhczkWXyh  rajxnS?;Z gksxh& 

(i) vifjofrZr 

(ii) pkj xquh 

(iii) nqxquh 

(iv) vk/kh 

mrj&(iv) vk/kh 

iz’u 5- QksVkWu dk fojke nzO;eku gksrk gS 

(i) 𝐸 𝑐2⁄  

(ii) ℎ/𝑐𝜆 

(iii) h/λ 

(iv) 'kwU; 

mrj&(iv) 'kwU; 

iz’u 6- bysDVªkWuksa dk rjaxksa ls lEc) dkSu lk xq.k Msfolu ,oa tjej ds iz;ksx }kjk iznf” kZr 

fd;k x;k & 

(i) viorZu 

(ii)    ?kzqo.k  

   (iii)   O;frdj.k 

   (iv)   foorZu 

mrj&   (iv)   foorZu 

  

iz’u 7- vkbUlVhu dh izdk’koS|qr lehdj.k fyf[k,A 

mrj& 
1

2
 mv2    =  hv – h𝑣0 
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( ) 

 

iz'u 8- izdk’k& oS|qr dk;Z & Qyu ls D;k rkRi;Z gSa\ 

   ;k 

dk;Z Qyu dh ifjHkk"kk fyf[k,A 

   ;k 

dk;Z Qyu ls  vki D;k le>rs gSa\ 

mrj&  og U;wure izdk’kÅtkZ tks fdlh /kkrq i`"B ls bysDVªkWu mRlftZr djus ds fy, vko” ;d 

gksrh gS] ml /kkrq dk izdk’koS|qr dk;Z &Qyu (work function) dgykrk gSA lkekU;r% bldks 

W ls O;Dr djrs gSaA 

W = h𝑣0 vFkok W = hc/𝜆0 

iz'u 9- ;fn vkifrr izzdk” k ds rjaxnS/;Z dks de dj fn;k tk, rks mRlftZr bysDVªkWuksa ds osx 

ij D;k izHkko iMsxk \ 

mrj& bysDVªkWuksa dk osx c<+ tk,xk D;ksfd rjaxnS/;Z de djus ij vko`fr c<+ tk,xhA 

iz’u 10- - izdk” k& oS|qr izHkko esa nsgyh vko`fr ls D;k rkRi;Z gSa\ bldh D;k egrk gS\ 

    ;k 

        nsgyh vko`frls  vki D;k le>rs gSa\ 

    ;k  

 izdk” k& oS|qr mRltZu esa nsgyh vko`fr ls  vki D;k le>rs gSa\ 

mrj& nsgyh vko`fr vkifrr izdk’kdh og U;wure vko`fr gS tks fdlh /kkrq ls izdk” k& bysDVªkWu 

dk mRltZu dj lds bls 𝑣0 ls iznf” kZr djrs gSA blls de vko`fr ds izdk’kls /kkrq ls dksbZ 

izdk’k& bysDVªkWu ugh fudyrk gSA ;gh bldh egrk gSA 

 

 

iz’u 11- izdk’k& oS|qr izHkko nsgyh rajxnS/;Z ls vki D;k le>rs gS\ 
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mrj& nsgyh rajxnS/;Z & fdlh /kkrq ij vkifrr izdk’kdh rajxnS/;Z dk og vf/kdre eku ftlls 

rajxnS/;Z dk izdk’k/kkrq i`"B ls izdk’kbysDVªkWu mRlftZr dj lds ]nsgyh rajxnS/;Z dgykrk gSA 

bldks  𝜆0ls iznf’kZr djrs gSA ;g ;g nsgyh vko`fr ds laxr rajxnS/;Z gksrh gS] vFkkZr~ 𝜆0 =

𝑐/𝑣0 , tgkW c izdk’kdh pkyq ( fuokZr~ esa) 

iz’u 12- ,d /kkrq dh nsgyh rjaxnS/;Z 2500 Å gSA /kkrq ds dk;Z Qyu dh x.kuk eV esa djksa \ 

gy  nsgyh vko`fr  𝑣0 = 𝑐/𝜆0 

                      = 
 3 𝑋 108

2.5 𝑋  10−7
 

          = 1.2 X 1015  Hz 

 vc dk;Z Qyu W = h𝑣0 ls  

    

=  [
6.62 𝑋 10−34 𝑋1.2 𝑋 1015

] 

- 

         = 7.94 X 10-19 twy 

      = 
7.94 𝑋 10−19        

1.6 𝑋10−19  

                        = 4.96 eV  

iz'u 13- ,d /kkrq dk dk;Z Qyu 2.5eV gS] 2eV ÅtkZ ds nks QksVkWu /kkrq i`"B ij vkifrr gksrs 

gSaA dkj.k lfgr Li"V fdft, fd QksVks bysDVªkWu mRlftZr gksxsa ;k ughA 

gy++%&  /kkrq dk dk;Z Qyu W=2.5eV gS] rFkk bl ij vkifrr nksukss QksVkWuksa es izR;sd dh  ÅtkZ 

hv = 2eV; pq¡fd hv<W , vr% QksVks bysDVªkWu mRlftZr ugh gksxk D;ksfdQksVks bysDVªkWu mRltZu  

QksVªksu dh ÅtkZ ij fuHkZj djrk gS] /kkrq ij vkifrr lHkh QksVkWuksa dh dqy ÅtkZ ij ughA 

iz’u 14- fdlh i`"B dk dk;Z Qyu  2.5 bysDVªkWu oksYV gSA  mlds fy, nsgyh vko`fr Kkr 

dhft,A (2013) 

gy nsgyh vko`fr 𝑣0 =  
𝑊

ℎ
 

tqy 
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   =  
2.5 𝑋 1.6 𝑋 10−19        

6.6 𝑋10−34  

 

 = 0.606 𝑋 105 
 lsd.M 

-1 

iz'u 15- fdlh /kkrq ftldk dk;Z&Qyu 3.2eV gSa] ij 4.0 eV ÅtkZ okyk ,d QksVkWu vkifrr 

gksrk gSSaA mRlftZr QksVks & bysDVªkWu dh xfrt ÅtkZ fdruh gksxh\ (2013,14) 

gy      mRlftZr QksVks & bysDVªkWu dh xfrt ÅtkZ 

 𝐸𝐾 = ℎ𝑣 − 4𝑒𝑉 − 3.2𝑒𝑉 

 = 0.8𝑒𝑉 = 0.8 𝑋 1.6 𝑋 10−19
 twy 

 = 1.28 𝑋 10−19
 twy 

 

iz'u 16 ;fn ,d bysDVªkWu dks Rofjr djus ds fy, 102 oksYV fn;k tkrk gSA bysDVªkWu dh Mh 

czksXyh rajxnS/;Z dh x.kuk djksA 

gy        𝜆0 =  
12.27

√𝑉
 Å 

                         = 
12.27

√10²
 

      = 1.22 Å 

 

 

 

 

 

iz’u 17 izdk’koS|qr izHkko esa vkifrr izdk’kdh vko`fr vkSj mRlftZr bysDVªkWuksa dh vf/kdre 

xfrt ÅtkZ ds chp xzkQ [khafp,A 

gy  

tqy& lsd.M 
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( ) 

iz'u 18- izksVkWu rFkk 𝛼 d.k dh Mh czkXyh rajxnS/;Z leku gks rks mudh pkyksa esa vuwikr D;k 

gksxk \ (𝑚𝛼 = 4𝑚𝑝) 

gy  ;gkW       𝑚𝛼 = 4𝑚𝑝 

λ=
ℎ

𝑚𝑣
 ls ]  𝑣𝑝 =  

ℎ

𝑚𝑝   𝜆𝑝
  …….. (1) 

𝑣𝛼 =  
ℎ

𝑚𝛼   𝜆𝛼
  ........(2) 

∴ rjaxnS/;Z leku gSA 

leh- (1) ds leh- (2) ls Hkkx djus ij 

𝑣𝑝

𝑣𝛼
=  

𝑚𝛼   

𝑚𝑝   
=  

4𝑚𝑝   

𝑚𝑝   
 =  

4

1
 

𝑣𝑝:𝑣𝛼  =   4: 1 

 

 

iz'u 19- izdk’koS|qr izHkko ds fu;e fyf[k,A ;k izdk’koS|qr mRlTkZu ds fu;e fyf[k,A 
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mrj& izdk’koS|qr izHkko ds fu;e & oSKkfud ysukMZ rFkk fefydu us izdk’koS|qr izHkko ds lEcU/k 

es fd;s x;s iz;ksxks ls izkIRk izs{k.kksa ds vk/kkj ij dqN fu;e fn;s tks  izdk’koS|qr izHkko ( Å"ek 

mRltZu) ds fu;e dgykrs gSaA 

izdk’koS|qr izHkko ds fu;e fuEu gSa 

1. fdlh /kkrq dh lrg ls izdk’kbysDVªkWuksa ds mRltZu dh nj /kkrq dh lrg ij fxjus okys 

izdk’kdh rhozrk ds vuqdzekuqikrh gksrh gSA 

2. mRlftZr izdk’kbysDVªkWuksa dh vf/kdre xfrt ÅtkZ izdk’kdh rhozrk ij fuHkZj ugha djrh 

A 

3. izdk’kbysDVªkWuksa dh vf/kdre xfrt ÅtkZ izdk’kdh vko`fr ds c<+us ij c<+rh gSA 

4. ;fn vkifrr izdk’kdh vko`fr ,d U;qure  eku ls de gsrks /kkrq esa dks Hkh 

izdk’kbysDVªkWu ugha fudyrkA ;g U;wure vko`fr nsgyh vko`fr fHkUu fHkUu /kkrq ds fy, 

fHkUUk fHkUUk gksrh gSA 

5. izdk'k ds /kkrq dh lrg ij fxjrs gh bysDVªkWu mRlftZr gksus yxrs gS] vFkkZr~ izdk’kds 

lrg ij fxjus rFkk bysDVªkWu ds lrg ls cgkj fudyus ds chp dksbZ le; Ik’prk ugh 

pkgs i zdk’kfd rhozrk fdruh Hkh D;ks u gksA 

iz’u 20 izdk’koS|qr izokg ij ,d iz;ksx esa fuEu izs{k.k izkIr gksrs gS 

(i) vkifrr izdk’kdh rajxnS/;Z = 1.98 x 10-7
 ehVj 

(ii) laLrC/k ;k fujks/kh foHko = 2.5 oksYV 

QksVks bysDVªkWuksa dh vf/kdre xfrt ÅtkZ rFkk /kkrq dk dk;Z Qyu Kkr dhft,A (2012) 

gy     QksVks bysDVªkWuksa dh vf/kdre xfrt ÅtkZ 

  𝐸𝐾 = 𝑒𝑉0( TkgkW  𝑉0= laLrC/k foHko) 

 𝐸𝐾 = 1.6 𝑋 10−19 𝑋 2.5 = 4 𝑋10−19
tqy 

/kkrq dk dk;Z Qyu W = hv -𝐸𝐾 =  
ℎ𝑐

𝜆
− 𝐸𝐾  

         =   
6.6 𝑋 10−34𝑋 3 𝑋 108

1.98 𝑋 10−7     − 4 𝑋 10−19    

               = 10  𝑋 10−19 − 4 𝑋 10−19  

                       = 6  𝑋 10−19
twy 
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iz'u 21 ,d bysDVªkWu ftldh xfrt mtkZ 120 eV gSA mldk (i) laosx ¼ii½ pky ¼iii½ Mh czkWXyh 

rajxnS/;Z Kkr dhft,A 

gy     fn;k gS]  xfrt ÅtkZ     𝐸𝐾 = 120 𝑒𝑉 

                                   = 120 𝑋 1.6 X  10-19 

                                                                         = 1.92 X 10-17 
tqy

  

¼i½ laosx p = √ 2m𝐸𝐾       

          = √2 X 9.1 X 10-31 X 1.92 X 10-17 

       = √34.94 X 10-48 

       = 5.91 X 10-24 fdxzk] eh]@ls]  

¼ii½ pky v = √[ 
2𝐸𝐾

𝑚
] =  

𝑝

𝑚
 

                                   =    
5.91 𝑋 10−19

9.1 𝑋 10−19     

                  = 6.5 𝑋 106   eh]@ls] 

¼iii½ Mh czkWXyh rajxnS/;Z = λ =
ℎ

𝑝
 

                                      =  
6.62 𝑋 10−34

5.91 𝑋 10
−24 

                   = 1.12 x 10-10 eh] = 1.12 Å 
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iz'u 22-  300 okV rFkk 6000 Å rajxnS/;Z ds ,do.khZ; izdk’kL=ksr ls izfr lsd.M fdrus QksVkWu 

dk mRltZu gksrk gS\ 

[ Iykad fu;rkda(h) = 6.6x 10 -34 Js rFkk izdk’kdh pky (c) = 3 x 10 8 ms -1 ] 

gy     izdk’kL=ksr ls mRlftZr izR;sd QksVkWu dh ÅtkZ 

 𝐸 =  
ℎ𝑐

𝜆
=  

6.6 𝑋 10−34𝑋 3 𝑋 108

6 𝑋 10−7  

   = 3.3 𝑋 10−19 twy 

300 okV ds izdk’kL=ksr ls izfr lsd.M mRlftZr ÅtkZ 300 twy @ lsd.M gSA 

𝑛 =   izdk’kL=ksr ls izfr lsd.M mRlftZr ÅtkZ 

 izR;sd QksVkWu dh ÅtkZ 

   = 
300

3.3 𝑋 10−19     =    9.1 𝑋 1018 izfr lsd.M 

 

iz'u 23- fdlh /kkrq dh nsgyh vko`fr 3.3 x 1014
 Hz gSA ;fn 8.2 x 1014

 Hz vko`fr dk 

izdk’k/kkrq ij vkifrr gks] rks izdk’kfo|qr mRltZu ds fy, vard oksYVrk Kkr fdft,A 

gy%& fn;k gS & nsgyh vko`fr   𝑣0 = 3.3 x 1014
 Hz 

    rFkk   𝑣 = 8.2 x 1014
 Hz 

 pwafd eV0 = hv - h𝑣0 

 vr% vard oksYVrk ¼fujks/kh oksYVrk½ = V0 = (hv - h𝑣0)/e 

                                                                   = h(v - 𝑣0)/e 

                                                          = 
6.62𝑋 10−34

1.6 𝑋 10−19   ¼8.2 𝑋 1014 − 3.3 𝑋 10−19
½ 

                           = 
6.62𝑋 4.9 𝑥 10−20

1.6 𝑋 10−19  

                                                           = 2.027 oksYV 
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 iz’u 24   4 vad) 

iz'u 24- izdk’k& oS|qr mRltZu lEcU/kh vkbULVhu dh lehdj.k mv 2
max = h ( v –v0) dh 

LFkkiuk dhft,A 

   ;k 

Dok.Ve ekWMy ds vk/kkj ij izdk’k & oS|qr izHkko dh O;k[;k dhft, rFkk vkbULVhu ds izdk’k& 

oS|qr lehdj.k dks O;qRikfnr dhft,A 

   ;k 

izdk’k& oS|qr izHkko ls vki D;k le>rs gSvkbULVhu ds izdk’k& oS|qr lehdj.k dks O;qRiUUk 

dhft,A 

 ;k 

vkbUlVhu }kjk  izdk’k& oS|qr mRltZu dh ?kVuk dh O;k[;k dhft, rFkk izdk’koS|qr lehdj.k 

O;qRikfnr dhft,A 

   ;k 

izdk’k& oS|qr mRltZu lEcU/kh vkbULVhu dh lehdj.k dks O;qRiUu dhft,A 

 ;k 

izdk’k& oS|qr mRltZu esa mRlftZr QksVks bysDVªkWuksa dh vf/kdre ÅtkZ dk lehdj.k O;qRiUu 

dhft,A 

mrj& izdk’k& oS|qr izHkko tc fdlh /kkrq ij mPp vko`fr dk izdk’k( tSls & ijkcSaxuh fofdj.k) 
Mkyk tkrk gS rks mldh lrg ls bysDVªkWu fudyus yxrs gSSA 

^^ /kkrqvksa ij izdk’kds vkifrr gksus ls mudh lrg ls bysDVªkWuksa ds mRltZu (emission) dh 

?kVuk dks izdk’k& oS|qr izHkko ( photoelectric effect) dgrs gSaA** 
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izdk’k& oS|qr izHkko dh ?kVuk esa mRlftZr  bysDVªkWuksa dks izdk’k&bysDVªkWu vFkok QksVks &bysDVªkWu 

(photoelectron) rFkk bu bysDVªkWuksa ds izokg ds dkj.k mRiUu oS|qr /kkjk dks izdk’koS|qr /kkjk 

(photoelectric current ) dgrs gSaA 

vkbUlVhu dh izdk’koS|qr lehdj.k ( Einstien’s photoelectric Equation) 

oSKkfud vkbUlVhu us izdk’koS|qr izHkko dh O;k[;k izdk’kds Dok.Ve ekWMy ds vk/kkj ij bl 

izdkj nh A tc dksbZ QksVWku /kkrq dh IysV ij fxjrk gS rks og viuh laeLr ÅtkZ /kkrq ds Hkhrj 

mifLFkr bysDVªkWu dks LFkkukUrfjr (transfer) dj nsrk gS RkFkk ÅtkZ dk dqN Hkkx bysDVªkWu dks 

/kkrq ds vUnj ls ckgj fudkyus esa O;; gks tkrk gS tks /kkrq dk dk;Z Qyu dgykrk gSA rFkk 'ks"k 

ÅtkZ mRlftZr bysDVªkWu dks xfrt ÅtkZ dsa #i esa izkIr gks tkrh gS ftlls bysDVªkWu /kkrq i"̀B ls 

mRlftZr gks tkrk gSA ;g ?kVuk gh izdk’koS|qr izHkko gSA paqfd lHkh bysDVªkWu /kkrq dh lrg ls 

gh mRlftZr ugha gksrs] vr% /kkrq ls fofHkUu ÅtkZvksa ds bysDVªkWu mRlftZr gksrs gS] D;ksfd tks 

bysDVªkWu /kkrq ds Hkhrj ls fudydj lrg ij igqWprs gSaS os lrg ij vkus eas /ku vk;ukas o ijek.kqvks 

ls Vdjkrs gS ftlls os dqN ÅtkZ [kks nsrs gSSA vr% tks bysDVªkWu /kkrq dh lrg ls mRlftZr gksrs 

gSa] mudh xfrt ÅtkZ vis{kkd`r vf/kd gksrh gSa D;ksfd mudh ÅtkZ Vdjkus ls u"V ugh gksrh gSA 

bl izdkj /kkrq dh mijh lrg ls mRlftZr i zdk’kbysDVªkWu dh xfrt ÅtkZ vf/kdre gksrh gSA 

ekuk fd /kkrq dh lrg ls mRlftZr fdlh izdk’kbysDVªkWu dh vf/kdre xfrt ÅtkZ EK , rFkk 

bldks /kkrq ds vUnj ls ckgj lrg ij fudkyus ds fy, vko’;d ÅtkZ W gSaA ;gkW W /kkrq dk 

dk;Z Qyu gksxk A vr% vkbUlVhu }kjk nh xbZ izdk’koS|qr mRltZu mi;qDr O;k[;k ds vuqlkj 

bu nksuksa izdk’kdh ÅtkZvksa dk ;ksx gh /kkrq ds vUnj lrg ds fudV bysDVªkWu }kjk vo” kksf"kr 

QksVWku dh ÅtkZ h𝑣 ds cjkcj gksxkA 

∴  𝐸𝐾 + 𝑊 = ℎ𝑣 

vFkok  𝐸𝐾 = ℎ𝑣 − 𝑊………….. (1) 

lehdj.k (1) ls Li"V gS fd ;fn izdk’kQksVkWu dh ÅtkZ hv dk;Z &Qyu W ds cjkcj gS rks 

/kkrq dh lrg ls dksbZ Hkh bysDVªkWu  ugh fudysxkA ;fn nh gqbZ /kkrq ds fy, nsgyh vko`fr 𝑣0 
gS rks bl vko`fr dk QksVWku] bysDVªkWu dks /kkrq dh lrg rd ykus esa gh leFkZ gksxk ] D;ksfda ,sls 

QksVWku dh ÅtkZ hv0 /kkrq ds dk;Z& Qyu ds cjkcj gksxh A vr% W = h𝑣0 

W dk eku leh- (1) es j[kus ij 

       𝐸𝐾 = hv – h𝑣0 

vFkok 𝐸𝐾 = ℎ (𝑣 − 𝑣0)....................... (2) 
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;fn /kkrq dh lrg ij fudyus okys bysDVªkWu dk vf/kdre osx 𝑣𝑚𝑎𝑥gSa] rks budh vf/kdre 

xfrt ÅtkZ 𝐸𝑘 =   𝑚𝑣𝑚𝑎𝑥
2 = ℎ(𝑣 − 𝑣0 ) gksxh A 𝐸𝑘 dk eku mi;qDr leh- (2) esa j[kus 

ij  

𝑚𝑣𝑚𝑎𝑥
2 =  ℎ(𝑣 − 𝑣0 ) 

bl lehdj.k dks vkbUlVhu dh izdk’k& oS|qr lehdj.k ( Einstein’s photoelectric 

equation) dgrs gSaA 
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ç'u 1 1 amu ds rqY; ÅtkZ gSA 

¼i½ 190 MeV    ¼ii½ 139 MeV 

¼iii½ 913 MeV  ¼iv½ 931 MeV 

mÙkj%& ¼iv½ 931 MeV 

ç'u 2  fdlh ukfHkd esa izfr U;wfDyvkWu cU/ku mtkZ n” kkZrh gS  

¼i½ mlds LFkkf;Ro dks  ¼ii½ mlds vkdkj dks  

¼iii½ mlds nzO;eku dks ¼iv½ buesa ls dksbZ ugha 

mÙkj%&  ¼i½ mlds LFkkf;Ro dks 

ç'u 3   nh xbZ ukfHkdh; vfHkfØ;k esa mRlftZr d.k ;k fofdj.k gksaxsa & 

z X A 
 z+1 X A  z-1 R A-4 

  z-1 R A-4 

¼i½ α(β( √  ¼ii½ β(√(α 

¼iii½ √(α(β     ¼iv½ β(α(√ 

mÙkj%& ¼iv½ β(α(√ 

ç'u 4-æO;eku la[;k esa o`f) gksus ij ukfHkd ls lacaf/kr dkSu&lh jkf'k ifjofrZr ugha gksrh gSA 

¼i½ æO;eku  ¼ii½ vk;ru 

¼iii½ ca/ku Åtk Z¼iv½ ?kuRo 

mÙkj%& ¼iv½ ?kuRo  
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ç'u 5 ,d leku nj ls pyus okyh J`a[kyk vfHkfØ;k ds fy, U;wVª‚u xq.ku xq.kkad dk eku  

fdruk gksxkA 

mÙkj K = l 

ç'u 6  æO;eku {kfr dks ifjHkkf"kr dhft,A 

mÙkj fdlh ukfHkd dk okLrfod æO;eku] mlds U;wfDyvkWuksa ds la;qäæO;eku ls lnSo de  

gksrk gSA æO;eku ds bl varj dks æO;eku {kfr dgrs gSaA 

ç'u 7  𝛽{k; esa ijek.kq Øekad esa D;k ifjorZu gksrk gSA 

mÙkj%&      𝛽{k; esa ijek.kq Øekad ,d c<+ tkrk gS vFkok ,d de gks tkrk gSA 

ç'u 8  vkbaLVhu dk æO;eku ÅtkZ laca/k fyf[k,A,d xzke inkFkZ ds lerqY; mtkZ dks Kkr  

dhft,A 

mÙkj%& 𝐸 = 𝑚𝑐2                     ;gka  m= 1 xzke   = 10−3𝑘𝑔𝐶 = 3 × 108𝑚𝑙𝑠 

        𝐸 =  10−3 × 3 × 108 × 3 × 108
 

           = 9 × 1013
twy 

ç'u 9  ,d ijek.kq æO;eku ek=d dh ifjHkk"kk nhft,A 

mÙkj%&    dkcZu&12 ds ,d ijek.kq ds æO;eku ds ckgjosa Hkkx dks ijek.kq æO;eku ek=d dgrs  

gSA 

       bls 𝑢vFkok   amu }kjk O;Dr djrs gS A 

∴ 1𝑎𝑚𝑢 = 1.66 × 10−27 𝑘𝑔. 

ç'u 10 lfdz;rk dh S I bdkbZ D;k gSA 

mÙkj%&     1 Bq = 1 fo/kVu@lsd.M 
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ç'u 11  nks ukfHkdks dh æO;eku la[;kvksa dk vuqikr 1:8 gSA bldh ukfHkdh; f=T;kvksa dk  

vuqikr D;k gksxk \ 

mrj%&              ∵   𝑅 = 𝑅𝑜(𝐴)
1

3⁄
 

𝑅1

𝑅2
= (

𝐴1

𝐴2
)

1
3⁄

= (
1

8
)

1
3⁄

=  (
1

23
)

1
3⁄

=
1

2
 

 

ç'u 12 * QehZ ^ dk D;k rkRi;Z gS \  

mÙkj%&  ;g ,d nwjh dk ek=d gSA 1 QehZ = 10−15𝑚  

ç'u 13 eand D;k gS ] mnkgj.k nhft,A 

mÙkj%&    oss inkFkZ tks U;wVkWuks dh xfr dks /khek dj nsrs gSa eand dgykrs gSaA tSls xzsQkbV] 

Hkkjh ty] csfjfy;e v‚DlkbM 

ç'u 14   ukfHkdh; HkV~Vh esa iz;qDr “khryd dk dk;Z fyf[k, A (2020) 

mÙkj%& “khryd] ukfHkdh; HkV~Vh ds vUnj dh xehZ dks ckgj fudkyus ds fy;s dke esa fy;k         

tkrk gSa A blds fy;s lkekU;r% Hkkjh ty] lkekU; ikuh] gok vkfn dk mi;ksx fd;k tkrk gS A 

ç'u 15 dksbZ rRo A fuEu nks pj.k çfØ;kvksa }kjk rRo C esa fo?kfVr gksrk gS 

             A →   2𝐻𝑒4
+ 𝐵 

             B→ 2(−1𝑒0
) + 𝑐 rRo A,B,C es ls leLFkkfud ;qXe NkWafV,A 

mÙkj%& 

𝑧𝐴 𝐴
→  2𝐻𝑒4

+ 𝑧 − 2𝐵𝐴−4
 

      z - 2𝐵𝐴−4
 → 2(−1𝑒𝑜

) + zC𝐴−4
 

                  A o  C  dk ijek.kq dzekad leku gSa vr% A o  C leLFkkfud gSA  
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ç'u 16 fdlh ukfHkd dh f=T;k R ,oea æO;eku la[;k A esa laca/k fyf[k,A 

mÙkj%& ukfHkd dh f=T;k R , æO;eku la[;k A ds 1/3 ?kkr ds lekuqikrh gksrh gSaA 

       vFkkZr~        R ∝ 𝐴
1

3⁄  

          R  =    RO𝐴
1

3⁄      tgkWaaa          RO=   1 . 2 fm  =   1.2× 10 −15𝑚 

ç'u 17  ;fn çdk'k dh pky orZeku pky dh nksxquh gks tk,] rks ukfHkd dh cU/ku ÅtkZ  

  fdruh gks tk,xh\ 

mÙkj%& ukfHkd dh cU/ku ÅtkZ ¾ æO;eku {kfr x c² 

vr% cU/ku ÅtkZ pkj xquh gks tk;sxhA 

ç'u 18   ukfHkdh; J`a[kyk vfHkfØ;k esa ØkfUrd æO;eku ls D;k vfHkçk; gS\ 

mÙkj%& ukfHkdh; fo[k.Mu dh J`a[kyk&vfHkfØ;k pkyw j[kus ds fy, fo[k.Muh; inkFkZ dk  

æO;eku lnSo ,d fuf'pr æO;eku ls vf/kd gksuk pkfg,A bl fuf'pr æO;eku dks gh 

ØkfUrd æO;eku dgrs gSA 

ç'u 19  fdlh ukfHkd dh æO;eku {kfr D;k gS\ blls cU/ku ÅtkZ dSls çkIr gksrh gSA 

mÙkj%& nzO;eku {kfr ukfHkd dk okLrfod æO;eku mlesa mifLFkr çksV‚uksa rFkk U;wVª‚uksa ds  

æO;ekuksa ds ;ksx ls lnSo dqN de gksrk gSA æO;ekuksa dk ;g vUrj æO;eku {kfr  dgykrk 

gSA 

nzO;eku {kfr ¾ ¼çksV‚uksa dk æO;eku + U;wVª‚uksa dk æO;eku½&ukfHkd dk æO;eku 

ekuk fdlh ijek.kq B dh æO;eku la[;k A rFkk ijek.kq Øekad Z gS] rks blds ukfHkd esa 

çksV‚uksa dh la[;k Z rFkk U;wVª‚uksa dh la[;k ¼A –Z ½ gksxhA ;fn çksV‚u dk æO;eku mp 

U;wVª‚uksa dk æO;eku mn ,oa ukfHkd dk æO;eku M gks] rks                          æO;eku 

{kfr    Δm¾[Zmp + ¼A -Z½mn]- M 

   ukfHkd dh cU/ku ÅtkZ  tc çksVª‚u rFkk U;wVª‚u feydj ukfHkd dk fuekZ.k djrs gSa rks 

ΔmæO;eku yqIr gks tkrk gS rFkk blds rqY; ÅtkZ ¼Δm½C² eqä gks tkrh gSA bl ÅtkZ 

ds dkj.k gh çksVª‚u o U;wV ª‚u ukfHkd esa ca/ks jgrs gSaA bls ukfHkd dh cU/ku ÅtkZ dgrs gSaA 
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ç'u 20 ,d jsfM;ks ,fDVo ukfHkd  ’D’ fuEu izdkj {kf;r gks jgk gS---- (2020) 

        92D235    α  
{k;

           D1    β --   {k;      D2
   α  

{k;
           D3

*
        𝛾 {k;        D4      

                   D4  dk ijek.kq dzekad ,oa æO;eku la[;k Kkr dhft,A 

mÙkj%& 92D235    α  
{k;

           
90D1

231 
 + 2He4

 

       90D1
231 

β --   {k;    91D2
231 + -1e0

 

       91D2
231

 
α  
{k;

          89D3
*227 

 + 2He4
 

       89D3
*227       𝛾 {k;        89D4

227 

     bl izdkj
  D4  dk ijek.kq dzekad = 89 

        ,oa D4  dk æO;eku la[;k = 227 

 

ç'u 21 ukfHkdh; fo[k.Mu D;k gS\ bls çnf'kZr djus dk ,d lehdj.k nhft,A ukfHkdh;  

 fo[k.Mu esa ÅtkZ dgk¡ ls mRlftZr gksrh gS\ 

mÙkj%& ukfHkdh; fo[k.Mu&bl çfØ;k esa fdlh Hkkjh ukfHkd ij U;wVª‚uksa dh ceckjh fd;s tkus  

ij ;g ukfHkd nks yxHkx cjkcj ukfHkdksa esa VwV tkrk gSA 

92U235 +on1 
56𝐵𝑎

144 + 36Kr89 + 30n1 +ÅtkZ 

ukfHkdh; fo[k.Mu dh çfØ;k esa vikj ÅtkZ mRiUu gksus dk dkj.k gS fd bl çfØ;k esa 

çkIr ukfHkdksa rFkk U;wVª‚uksa dk æO;eku ewy ukfHkd rFkk U;wVª‚u ds æO;eku ls dqN de 

gksrk gS] vFkkZr~ bl çfØ;k esa dqN æO;eku dh {kfr gksrh gSA ;g æO;eku {kfr gh vkbULVhu 

ds æO;eku&ÅtkZ lEcU/k ds vuqlkj ÅtkZ ds :i esa ifjofrZr gksdj çkIr gksrh gSA 
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ç'u 22 ØkfUrd æO;eku rFkk fu;fU=r Jà[kyk vfHkfØ;k ls vki D;k le>rs gSa\  

mÙkj%&  ØkfUrd æO;eku ¼Critical Mass½% 

fdlh fo[k.Muh; inkFkZ dk mlds ØkfUrd vkdkj ds laxr og æO;eku tks J`a[kyk 

vfHkfØ;k dks tkjh j[kus ds fy, vko';d gksrk gS] ØkfUrd æO;eku dgykrk gSA 

fu;fU=r Jà[kyk vfHkfØ;k ¼Controlled Chain Reaction½% 

;g vfHkfØ;k —f=e mik;ksa }kjk bl çdkj fu;fU=r dh tkrh gS fd çR;sd fo[k.Mu ls 

mRiUu U;wVª‚uksa esa ls dsoy ,d gh U;wVª‚u fo[k.Mu dj ik;s A bl çdkj  vfHkfØ;k esa 

ukfHkdksa ds fo[k.Mu dh nj fu;fU=r jgrh gSA vr% ;g fØ;k /khjs&/khjs gksrh gS rFkk blesa 

mRiUu ÅtkZ ykHknk;d dk;ksaZ ds fy, ç;qä dh tk ldrh gSA 

ç'u 23  lw;Z ls ÅtkZ ukfHkdh; lay;u çfØ;k ls fdl çdkj çkIr gks jgh gS\ vko';d  

lehdj.k lfgr le>kb,A ;g vfHkfØ;k lkekU; rki ij D;ksa ugha gksrh gS\ 

;k 

lw;Z esa ÅtkZ fdl çdkj iSnk gksrh gS\ vko';d lehdj.k lfgr le>kb,A ;s vfHkfØ;k,¡ 

vfr mPp rki ij gh D;ksa gksrh gSa\  

mÙkj%& lu~ 1939 esa vesfjdh oSKkfud ,på ,å csFks us crk;k fd lw;Z ij yxkrkj ukfHkdh;  

lay;u gksrk jgrk gS] ftlls og vfojr :i ls ÅtkZ dk mRltZu dj jgk gSA bl fo"k; 

esa mUgksaus fuEufyf[kr Li"Vhdj.k çLrqr fd;klw;Z dh vikj ÅtkZ dk lzksr gYds ukfHkdksa 

dk lay;u ¼fusion½ gSA lw;Z ds æO; esa 90% va'k rks gkbMªkstu o ghfy;e dk gS rFkk 

'ks"k 10% va'k esa vU; rÙo gSa ftuesa vf/kdka'k gYds rÙo gSaA lw;Z ds ckgjh i`"B dk rki 

yxHkx 8000 K gS rFkk blds Hkhrjh Hkkx dk rki yxHkx 2 x 107K gSA brus Å¡ps rki 

ij lw;Z esa mifLFkr leLr rÙoksa ds ijek.kqvksa dh d{kkvksa ls bysDVª‚u fudy tkrs gSaA vr% 

os rÙo ukfHkdh; voLFkk esa jg tkrs gSaA ;s ukfHkd brus rhozxkeh gksrs gSa fd budh ijLij 

VDdj ls budk Lor% gh lay;u gksrk jgrk gS vkSj vikj ÅtkZ foeqä gksrh jgrh gSA 

oSKkfud csFks ds vuqlkj lw;Z ij ukfHkdh; lay;u dh çfØ;k fuEufyf[kr  iw.kZ gksrh gSA 

 çksV‚u&çksV‚u lkbfdy % 
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u;s ukfHkdh; vk¡dM+ksds vk/kkj ij vc ;g fo'okl fd;k tkrk gS fd lw;Z esa dkcZu&lkbfdy 

dh vis{kk ,d vU; lkbfdy dh vf/kd lEHkkouk gS ftls ^çksV‚u&çksV‚u lkbfdy* dgrs 

gSaA bl lkbfdy esa Hkh dbZ vfHkfØ;kvksa ds }kjk gkbMªkstu ds ukfHkd layf;r gksdj 

ghfy;e ds ukfHkd dk fuekZ.k djrs gSa 

1H1 + 1H1  
1H2  + +1β0  + v        …………..(1) 

1H1 + 1H2  
2He3  + ÅtkZ               …………..(2) 

2He3 + 2He3  
2He4  + 1H1 + 1H1    …………..(3) 

leh- (1) o (2)  es ls izR;sad dks 2 ls xq.kk djds] rhuks lehdj.kks dks tksMusa ij 

1H1 +1H1 + 1H1 + 1H1 
2He4 +2+1β0  +ÅtkZ +2v 

bl lkbfdy dh rhljh vfHkfØ;k gksus ds fy, ;g vko';d gS fd igyh nks vfHkfØ;k,¡ 

nks&nks ckj gksaA 

lkekU; rki o nkc ij lay;u vlEHko% 

bldk dkj.k ;g gS fd tc lay;u gksus okys /kukosf'kr ukfHkd ds fudV vkrs gSa rks muds 

chp oS|qr çfrd"kZ.k cy vfr rhoz gks tkrk gSA bl cy ds fo#) layf;r] gksus ds fy, 

mUgsa cgqr vf/kd ÅtkZ ¼≈ 0-1 MeV½ pkfg,A bUgsa bruh vf/kd ÅtkZ nsus ds fy, vfr 

mPp rki ≈108K rFkk vfr mPp nkc pkfg,A rki o nkc dh ;s n'kk,¡ i`Foh ij lk/kkj.kr;k 

izk—frd :i esa miyC/k ugha gksrh gSaA 

ç'u 24 fdlh jsfM;ks,sfDVo izfrn” kZ dh lfdz;rk 7-5 h esa vius izkjafHkd eku dh 1@32 jg      

tkrh gSA  izfrn” kZ ds ijek.kqvksa dh v)Z vk;q Kkr dhft,A 

mÙkj %& fn;k gS 
𝑅

𝑅0
=

1

32  
 , 𝑡 = 7.5 ℎ 

       vr% lw++= 
𝑅

𝑅0
= (

1

2
)

𝑡
𝑇 ⁄

 esa eku j[kus ij 

        
1

32  
= (

1

2
)

7.5
𝑇 ⁄
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=>  (
1

2
)

5

= (
1

2
)

7.5
𝑇 ⁄

 

=>  5 =   
7.5

𝑇
 

∴     T =  
7.5

5
 = 1.5 h  

ç'u 25  ukfHkdh; fo[k.Mu rFkk ukfHkdh; lay;u esa vUrj Li"V dhft,A nh xbZ lay;u  

  çfØ;k esa mRiUu ÅtkZ dh x.kuk dhft,A 

2
1

𝐻 +
3
1

𝐻 →  
4
2

𝐻𝑒 +
1
0

𝑛 

fn;k gSa 𝑚 (
2
1

𝐻) = 2.014102𝑢, 𝑚 (
3
1

𝐻) = 3.016049𝑢, 

𝑚 (
4
2

𝐻𝑒) = 4.002603𝑢, 𝑚 (
1
0

𝑛) = 1.008665𝑢 

 

mÙkj%& ukfHkdh; fo[k.Mu rFkk ukfHkdh; lay;u esa vUrj ukfHkdh; fo[k.Mu esa ,d ^Hkkjh*  

ukfHkd U;wVª‚uksa dh ceckjh ls nks vis{kk—r gYds jsfM;ks,sfDVo ukfHkdksa esa VwVrk gS ftudk 

lfEefyr æO;eku ewy ukfHkd ds æO;eku ls de gksrk gSA æO;eku dh ;g {kfr ÅtkZ ds 

:i esa  eqä gksrh gSA 

blds foijhr] lay;u esa nks vFkok vf/kd ^gYds* ukfHkd ,d vdsys ukfHkd esa layf;r 

¼fuse½ gks tkrs gSa ftldk æO;eku layf;r gksus okys ukfHkdksa ds æO;ekuksa ds ;ksx ls de 

gksrk gSA iqu% æO;eku dh ;g {kfr ÅtkZ ds :i esa eqä gksrh gSA ;g çfØ;k vR;Ur mPp 

rki o nkc ij gksrh gS rFkk eqä ÅtkZ vfu;fU=r gksrh gSA 

vfHkfdz;k nzO;eku {kfr] 

2
1

𝐻 +
3
1

𝐻
4
2

𝐻𝑒 +
1
0

𝑛 

∆𝑚 = {𝑚 (
2
1

𝐻) + 𝑚 (
3
1

𝐻)} − {𝑚 (
4
2

𝐻𝑒) + 𝑚𝑛} 
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= (2.014102 + 3.016049) − (4.002603 + 1.008665) 

                                  = 0.0188634 

mRiUu Åtk-Z 𝑄 = 0.018863 × 931.5 𝑀𝑒𝑉 = 17.57𝑀𝑒𝑉 

 

iz” u 26  U;wVª‚u xq.ku xq.kkad fdls dgrs gS\a blds vk/kkj ij Økafrd æO;eku dks le>kb,A 

mÙkj%& U;wVª‚u xq.ku xq.kkad%& J`a[kyk vfHkfØ;k dks cuk, j[kus ds fy, vko';d 'krZ gS fd  

fo[kaMu ls çkIr çR;sd ukfHkd ds U;wVª‚uksa esa ls vkSlr de ls de ,d U;wVª‚u ,slk gks tks 

ubZ ukfHkd dks rksM+us esa Hkkx ysaA bl 'krZ dks ra= ds U;wVª‚u xq.ku xq.kkad ;k iqu#Riknu 

xq.kkad K ls ifjHkkf"kr djrs gSaA 

                  fo[kaMu dh ih<+h ds çkjaHk esa U;wVª‚uksa dh la[;k 

                bl ih<+h ls ,d de ih<+h ds çkjaHk esa mifLFkr U;wVª‚uksaa dh la[;k  

 

Ja`[kyk vfHkfØ;k dks cuk, j[kus ds fy, fo[k.Muh; inkFkZ ds vko';d U;wure æO;eku 

dks Økafrd æO;eku dgrs gSa 

tc K= 1 gksrk gS rc fo[k.aMuh; inkFkZ dh ek=k dks Økafrd ek=k dgrs gSa A 

tc K> 1  gksrk gS rc inkFkZ dh ek=k dks vfrØkafrd ek=k dgrs gSaA 

tc K< 1  gksrk gS rc inkFkZ dh ek=k dks vØkafrd ek=k dgrs gSaA 

 

 

 

iz” u 27  ijek.kq Hkêh fdl Jà[kyk vfHkfØ;k ij vk/kkfjr gSa\ blds lHkh vo;oksa dk o.kZu  

K = 
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dhft,A 

mrj%&    og lek;kstu ftlesa jsfM;ks ,fDVo inkFkZ ds fu;af=r fo[kaMu ls vikj  

   ÅtkZ mRiUu dh tk,] ukfHkdh; fj,DVj dgykrk gSA fu;af=r Jà[kyk vfHkfØ;k pykus 

ds fy, fuEu ckrksa dk gksuk vko';d gS& 

1 blesa bl çdkj ds ;wjsfu;e dk mi;ksx djuk pkfg,] ftlesa U235
 dh ek=k ç—fr esa 

ik;s tkus okyh ek=k ls vf/kd gks] bl çdkj ds ;wjsfu;e dks le`) ;wjsfu;e dgrs gSaA 

2  J`a[kyk vfHkfØ;k pkyw jgs blds fy, ;wjsfu;e dh ek=k de ls de Økafrd æO;eku 

ds cjkcj gksuh pkfg,A 

3 U;wVª‚u dh xfr dks de djus ds fy, eand dk ç;ksx djuk pkfg,] vU;Fkk rhozxkeh 

U;wVª‚uksa  dk U238
 }kjk vo'kks"k.k gksus ls vfHkfØ;k gh can gks tk;sxhA 

   vkdkj o jpuk dh –f"V ls ijek.kq HkfVV~;kW dbZ çdkj dh gksrh gSaA çR;sd HkÍh esa  

fl)kar :i ls fuEu Hkkx gksrs gSaA 

(1)

    blds fy, fuEu esa ls fdlh ,d inkFkZ dk mi;ksx djrs gSa 

          (i) çk—frd ;wjsfu;e (ii) le`) U235(iii)   Pu239    (iV)  U233 

(2)  fo[kaMu ls çkIr U;wVª‚ukssa dh xfr cgqr rst gksrh gSa ]ftUgsa U238
vo'kksf"kr 

djrk gSA bu rst U;wVª‚ukssa dh xfr muds vo'kks"k.k ls iwoZ gh de dj nsrs gSa A 

bl dk;Z ds fy, ç;qä gksus okys inkFkZ dks eand dgrs gSaA eand inkFkZ fuEu esa ls dksbZ 

Hkh gks ldrk gSA 

    (i)  Hkkjh ikuh D2O  (ii)  xzsQkbV  (iii) csfjfy;e v‚DlkbM  

(3) fo[kaMu dh nj ij fu;a=.k j[kus ds fy, dSMfe;e dh NM+ ç;qä 

dh tkrh gS aA dSMfe;e U;wVª‚u dh mÙke vo” kks’kd gSA tc ;s NM +s fj,DVj ds vanj gksrh 
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gSa rks dkQh la[;k esa U;wVª‚u dk vo'kks"k.k dj ysrh gSSSa ftlls fo[kaMu fdz;k can gks tkrh 

gSaA tc bUgsa /khjs&/khjs ckgj fudkyrs gSa rks fdz;k iqu% 'kq: gksus yxrh gSaA budh fLFkfr esa 

ifjorZu ls J`a[kyk vfHkfØ;k dh nj dks fu;af=r dj ldrs gSa A  

 

(4)  tks ÅtkZ Hkêh ds vanj mRiUu gksrh gSa mldh ckgj fudkyus ds fy, 

'khryd dk mi;ksx fd;k tkrk gSA bl dk;Z gsrq lkekU;r% Hkkjh ikuh] lkekU; ikuh] gok] 

æo voLFkk esa jgus okyh /kkrqvksa dk mi;ksx fd;k tkrk gSA 

(5)   ijek.kq Hkêh esa mRiUu gksus okyh vR;ar ?kkrd 𝑟 −fdj.kksa ds 'kks"k.k ds 

fy, ijek.kq Hkêh ds pkjksa vksj daØhV vkSj bLikr dh de ls de 1-5 ehVj eksVh nhokjsa 

cukbZ tkrh gSaA 

 lcls igyk ijek.kq Hkêh lu 1942 esa QehZ ds funsZ'ku esa f'kdkxks ;wfuoflZVh 

esa cuk;k Fkk ftlesa U235
batu ds :i esa ç;qä fd;k x;k FkkA blesa xzsQkbV dh bZVks ls 

cuk;k x;k ,d Cy‚d gksrk gSa ftlesa fuf'pr LFkkuksa ij lk/kkj.k ;wjsfu;e dh NMs /kWlh 

gqbZ gSA ;wjsfu;e dks vkWDlhdj.k ls cpkus ds fy, ;wjsfu;e dh NMks ij ,Y;qehfu;e dh 

[kksy p<+k nsrs gSaA Cy‚d esa cus [kkWapksa esa dsMfe;e dh NMs+  j[kh gksrh gSa tks fd fu;a=d 

NM+s gSa bUgsa vko';drk vuqlkj vUnj vFkok ckgj f[kldk;k tk ldrk gSA bl çdkj 

xzsQkbV *eUnd* dk dk;Z djrk gS rFkk dSMfe;e NMs+ fu;a=d dk dk;Z djrh gSA ijek.kq 

Hkêh dks lkr QqV eksVs daØhV ds dop ls ?ksjk tkrk gS] ftlls fd gkfudkjd fofdj.k 

dk;ZdrkZ ds ikl rd ugha igqap ldsA 
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iz- 1 fjDr LFkku Hkfj;s 

d- tsuj Mk;ksM ----------------- Hkatu fØ;kfofèk ij vkèkkfjr gksrk gSA ¼mRØe½ 

[k- QksVks Mk;ksM ----------------- vfHkur gksus ij dk;Z djrk gSA ¼i'pfnf'kd½ 

x- QksVks Mk;ksM esa p-n lafèk ----------------- v/kZpkyd inkFkZ ls cuk;h tkrh gSA ¼izdk'k mRlthZ½ 

?k- viokg èkkjk dh fn'kk folj.k /kkjk ds --------------- gksrh gSA ¼ foijhr ½ 

³- nsgyh oksYVrk flfydu Mk;ksM esa ------- rFkk tesZfu;e Mk;ksM esa ---------- gksrh gSA ¼0.7V , 0.3 v½ 

p- ,y bZ Mh (LED) ds izrhd fpUg esa rhj izdk'k ds ----------------- dks n'kkZrk gSA ¼mRltZu½ 

N- p-n lafèk dks mRØe vfHkur djus ij vo{k; {ks= dh pkSM+kbZ -------------- tkrh gSA ¼c<+½ 

t- AND ykWftd xsV es ------- fuos'kh rFkk -------- fuxZr gksrs gSA ¼2] 1½ 

>- lkSj lsy ----------------- izHkko ij vkèkkfjr gksrs gSaA  ¼QksVksoksYVh;½ 

 

iz- 2 v/kZpkyd D;k gksrk gS? fdlh ,d v/kZpkyd dk uke fyf[k,A 

mÙkj os Bksl inkFkZ ftudh oS|qr pkydrk] pkydksa ls de] ijUrq vpkydksa lss vf/kd gksrh gSa] 

v/kZpkyd dgykrs gSaA mnkgj.k & tesZfu;eA 

 

iz- 3 p izdkj rFkk n izdkj ds v/kZpkyd esa cgqla[;d vkos'k  okgdksa ds uke crkb,A    

mÙkj p izdkj ds v/kZpkyd esa cgqla[;d vkos'k okgd dksVj ¼gksy½ rFkk n izdkj ds v/kZpkyd 

esa cgqla[;d vkos'k okgd bysDVªksu gksrs gSaA 

iz- 4 fdlh uSt v/kZpkyd esa Al v'kqf} rRo feykus ij fdl izdkj ds v/kZpkyd dk fuekZ.k 

gksrk gSa\              

mÙkj fdlh uSt v/kZpkyd esa Al v'kqf} rRo feykus ij p izdkj ds v/kZpkyd dk fuekZ.k gksrk 

gSaA 

iz- 5 lfU/k Mk;ksM esa vo{k; ijr ls vki D;k le>rs gS?          
mÙkj lfU/k Mk;ksM esa p-n lfU/k ds fudV nksuksa vkSj dk og {ks= ftlesa dksbZ Lora= vkos'k 

okgd miyC/k ugha gksrs gSa] vo{k; ijr dgykrh gSaA 

 

iz- 6 oksYVrk fu;a=d ds :i esa fdl Mk;ksM dk mi;ksx fd;k tkrk gSa\ 

mÙkj oksYVrk fu;a=d ds :i esa tsuj Mk;ksM dk mi;ksx fd;k tkrk gSaA 

 

iz- 7 de 'kfDr ikjaifjd rkinhIr ySaiksa dh rqyuk esa LED ds ykHk fyf[k,A 

mÙkj LED ds de 'kfDr ikjaifjd rkinhIr ySaiksa dh rqyuk esa fuEufyf[kr ykHk gaS& 
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(i) fuEu izpkyu oksYVrk rFkk vis{kkÑr de 'kfDrA 

(ii) 'kh?kz fØ;k] xje gksus ds fy, dksbZ le; ugha pkfg,A 

(iii) mRlftZr izdk'k dh cSaM pkSM+kbZ 100 Å ls 500 Å, vFkok nwljs 'kCnksa esa ;g yxHkx ,d&o.khZ 

izdk'k mRlftZr djrk gSA 

(iv) vf/kd vk;q rFkk lqn<̀+A 

(v) rhoz ^vkWu&vkWQ* gksus dh {kerkA 

 

iz- 8 f}vk/kkjh vadu iz.kkyh esa fdrus vad gksrs gSa\ muds uke fyf[k,A 

mÙkj f}vk/kjh vadu iz.kkyh esa dsoy nks gh vad ‘0’ (tSls 0 V) rFkk ‘1’ (tSls 5 V) gksrs gSaA 

 

iz- 9 izdk'k pkydh; Mk;ksM (QksVksMk;ksM)  dk eq[; mi;ksx fyf[k,A 

mÙkj izdk'k pkydh; Mk;ksM (QksVksMk;ksM) dk eq[; mi;ksx izdkf'kr ladsrksa (flXuyksa) ds 

lalwpu esa (izdk'k lalwpd) gksrk gSA 

 

iz- 10 fdUgh rhu ;kSfxd  v/kZpkyd ds uke fyf[k,A        

mÙkj ,aFkzklhu] ikWyhikbjksy] ikWyh,sfuyhu rFkk ikWyhFkk;ksQhu vkfnA 

iz- 11 ÅtkZ cSaM varjky fdlss dgrs gSa\          

mÙkj la;kstdrk cSaM ds 'kh"kZ rFkk pkyu cSaM dh ryh ds chp ds varjky dks ÅtkZ cSaM varjky 

(vFkok ÅtkZ varjky] Eg ) dgrs gSaA 

iz- 12 ykWftd xsV fdls dgrs gSa\           

mÙkj ykWftd xsV ,d ,slk vadh; ifjiFk (Digital circuit) gksrk gS tks fuos'kh rFkk fuxZr 

oksYVrkvksa ds chp fdlh fuf'pr rkfdZd laca/k dk ikyu djrk gSA blhfy, O;kid :i esa bUgsa 

ykWftd xsV dgrs gSaA 

iz- 13 fdl ykWftd xsV dks lkoZf=d xsV ;k lkoZ iz;kstd xsV Hkh dgrs gSa\              

mÙkj NAND xsV dks lkoZf=d xsV ;k lkoZ iz;kstd xsV Hkh dgrs gSaA 

iz- 14 Mk;ksM dks vxz ck;l ,oa mRØe ck;l fLFkfr esa tksM+us ij vo{k; ijr ij D;k izHkko 

iM+rk gS\               

mÙkj  (i) vxz ck;l esa vo{k; ijr dh eksVkbZ ?kVrh gSA                                   

 (ii) mRdze ck;l fLFkfr esa vo{k; ijr dh eksVkbZ c<+rh gSA 

iz- 15 lkSj lsy cukus ds fy, lkekU;r;k GaAs dk mi;ksx fd;k tkrk gS D;ks\ dkj.k crkb,A 

mÙkj lkSj lsy cukus ds fy, lkekU;r;k GaAs dk mi;ksx fd;k tkrk gS D;ksafd bldk vo'kks"k.k 

xq.kkad vis{kkd`r vf/kd gksus ls ;g vkifrr lkSj fofdj.k ls vis{kd`r vf/kd ek=k dh  ÅtkZ 

vo'kksf"kr djrk gSA 

iz- 16  izdk'k mRltZd Mk;ksM D;k gksrk gS\ 

mÙkj  ;g P-N taD'ku (Junction) Mk;ksM gksrk gSA ftlesa vxz vfHkufr fo|qr /kkjk izokfgr gksus 

ij fo|qr ÅtkZ izdk'k ÅtkZ esa ifjofrZr gksdj mRlftZr gksrh gSA 
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iz- 17 Hkatu oksYVrk dks le>kb,A                      

mÙkj Hkatu oksYVrk & ,d P-N laf/k Mk;ksM tc i'p ck;flr voLFkk esa gks rks fuf'pr eku dh 

oksYVrk ij /kkjk ds eku esa ,d mPp eku rd vpkud òf) n'kkZbZ tkrh gS] bl foHko dks Hkatu 

oksYVrk vFkok tsuj oksYVrk dgk tkrk gSA ;g mPPk eku dh /kkjk lk/kkj.k P-N laf/k dks u"V dj 

ldrh gSA 

iz--18 fdlh uSt v/kZpkyd dh Mksfiax dk D;k vfHkÁk; gSA ;g fdlh v/kZpkyd dh fof'k"V 

pkydrk dks fdl Ádkj ÁHkkfor djrh gS \ 

mŸkj fdlh uSt v/kZpkyd esa v'kqf) feykus dh ÁfØ;k dks Mksfiax dgrs gSA blls v+/kZpkyd dh 

fof'k"V pkydrk c< tkrh gSA 

 

iz- 19 uSt v/kZpkyd dk fo/kqrjks/kh O;ogkj dc gksrk gSa\ 

mŸkj T = 0 K ij dksbZ uSt v/kZpkyd fdlh fo|qrjksèkh dh Hkk¡fr O;ogkj djrk gSA 

 

iz- 20 uSt v/kZpkyd inkFkZ dh la;kstdrk crkb,A 

mŸkj uSt v/kZpkyd inkFkZ dh la;kstdrk pkj (prq% la;kstd) gksrh gSaA 

 

iz-21 NOT xsV dk ykWftd izrhd ,oa lR;eku lkj.kh cukb,A 

mŸkj 

 

 

iz- 22 iw.kZ rjax fn"Vdkjh fdls dgrs gSa\                                            

mŸkj ac pØ ds /kukRed ,oa _.kkRed nksuksa gh v/kZpØksa esa rnuq:ih fn"VÑr fuxZr oksYVrk 

izkIr gksrh gSA blhfy, ,ls ifjiFk dks iw.kZ rjax fn"Vdkjh dgrs gSaA 

             

iz- 23 +ÅtkZ cS.M ds vk/kkj ij pkyd ] vpkyd ,oa v/kZpkydks esa vUrj Li"V dhft,A 

mrj & os inkFkZ ftuesa la;ksth cS.M ,oa pkyu cS.M ijLij vfrO;kfir gksrs gSa vFkok muesa 

ÅtkZ vUrjky (Eg≤0.07eV) cgqr de gksrk gSa] pkyd dgykrsa gSaA
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& os inkFkZ ftuesa la;ksth cS.M ,oa pkyu cS.M esa  ÅtkZ vUrjky (Eg ) cgqr vf/kd  (Eg 

> 3 eV)  gksrk gSa] vpkyd dgykrsa gSaA 

& os inkFkZ ftuesa la;ksth cS.M ,oa pkyu cS.M esa 

ÅtkZ vUrjky (Eg ) de  (Eg < 3 eV)  gksrk gSa] vpkyd dgykrsa 

gSaA 

iz- 24 p-n laf/k Mk;ksM fdls dgrs gSa\ laf/k fuekZ.k esa gksus okyh izfØ;k dks le>kb,A 

mrj जब P व N प्रकार के अर्द्धचालकों को परमाणवीय स्तर पर इस प्रकार जोड़ दिया जाए की इनकी सपंक् 

सतह पर क्रिस्टल संरचना सतत बनी रहे तो यह संपक् सतह P-N संधध वह इस प्रकार बनी युक्तत P-N संधध 

डायोड कहलाती है।  
P-N संधध में N-भाग में इलेतरॉन सांद्रता अधधक होती है। व P- भाग में हॉलो की संद्रता अधधक होती है। 
क्जसके कारण N- भाग में इलेतरॉन P भाग की ओर ववसररत होते हैं। व हॉल P-भाग से N-भाग की ओर 
ववसररत होते है। इस ववसरण से P-N संधध से धारा प्रवादहत होती है। क्जसे विसरण धारा िेते हैं।              
संधध के नजिीक इलेतरॉन व हॉल परस्पर युक्ममत होते हैं। युगममत होन ेके कारण एक सीममत क्षेत्र में 
इलेतरॉन व हॉल की संख्या में कमी आती है। क्जसके कारण संधध के ननकट P क्षेत्र में ऋण आयन की संख्या 
तथा N क्षेत्र में धनायन की परत बन जाती है। इसे अब अिक्षय परत कहते हैं। अवक्षय परत में उपक्स्थत इन 

आयनों के कारण एक ववर्दयुत क्षेत्र उत्पन्न होता है। क्जस की दिशा N भाग से P-भाग की ओर होती है। यह 

ववर्दयुत क्षेत्र हॉल व इलेतरॉन की गनत को रोक िेता है। अथा्त ववसरण धारा का ववरोध करता है। इस ववर्दयुत 

क्षेत्र को अिरोधी विद्युत क्षते्र कहते हैं। इस अवरोधी ववर्दयुत क्षेत्र के कारण उत्पन्न ववभवान्तर को अिरोधी 
विभिान्तर या विभि रोधी कहते हैं।  इस अवरोधी ववभवांतर के कारण P-भाग में अल्पसंख्यक इलेतरॉन 

तथा N भाग में अल्पसंख्यक हॉल अपवहन वेग से गनत करते हैं। क्जससे अपवहन धारा प्रवादहत होती है।  

प्रारंभ में ववसरण धारा का मान अधधक तथा अपवहन धारा का मान कम होता है। साम्य क्स्थनत में ववसरण 

धारा व अपवहन धारा का मान बराबर तथा ववपरीत होता है। रोधधका ववभव VB का मान अधच्ालक की 
प्रकृनत तथा संधध के ताप पर ननभर् करता है। Si के मलए यह लगभग 0.7V व Ge के मलए 0.3V होता है।  

 iz- 25 fn"Vdkjh dks ikfjHkkf"kr djrs gq, laf/k Mk;ksM v/kZrjax fn"Vdkjh dk ifjiFk fp= [khaph, 

rFkk bldh dk;Zfof/k le>kb,A  

mrj  izR;korhZ oksYVrk dks fn"V oksYVrk esa cnyus dh izfØ;k dks fn"Vdj.k ,oa blesa iz;qDr 

;qfDr dks fn"Vdkjh dgrs gSaA 

p-n (Half wave rectifier) 

p-n laf/k Mk;ksM dk v/kZrjax fn"Vdkjh ifjiFk fp= rFkk fuos'kh (input) ,oa fuxZr (output) 
rjax :iks dks fuEu fp= esa çnf'kZr fd;k x;k gS blesa ftl çR;korhZ oksYVrk dk fn"Vdj.k djuk 

gksrk gS mls ,d VªkalQkeZj dh çkFkfed dqaMyh ds fljksa ds chp tksM nsrs gSa VªkalQkeZ dh f}rh;d 

dqaMyh dk ,d fljk laf/k Mk;ksM ds p-çdkj ds fuoklh fuxZr fØLVy vFkkZrp- {ks= ls rFkk nwljk 

fljk yksM oksYVrk oksYVrk çfrjks/k RLds }kjk laf/k Mk;ksM ds n- çdkj ds fØLVy vFkkZr n-{ks= 
ls tksM+ fn;k tkrk gS fn"V fuxZr oksYVst yksM RL ds fljksa ds chp çkIr fd;k tkrk gS 
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(Working) 

VªkalQkeZj dh f}rh;d dqaMyh VfeZuy A rFkk B ij okafNr ac oksYVrk dh vkiwfrZ djrh gSA tc 

A ij oksYVrk /kukRed gksrh gS rks Mk;ksM vxzfnf'kd ck;flr gksrk gS rFkk ;g fo|qr /kkjk dk 

pkyu djrk gSA tc A ij oksYVrk J.kkRed gksrh gS rks Mk;ksM i'pfnf'kd ck;flr gksrk gS vkSj 

og fo|qr pkyu ugha djrk gSaA i'pfnf'kd ck;l esa Mk;ksM dh lar`Ir izrhi /kkjk ux.; gksrh gS 

rFkk bls O;kogkfjd dk;ks± ds fy, 'kwU; ekuk tk ldrk gSA 
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